
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ

1. Το όραμά μας για το Δήμο

Ποιοι είμαστε;

Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ δεν δημιουργήθηκε σε κενό, αλλά αποτελεί συνέχεια 
των καλύτερων εμπειριών και παραδόσεων των προοδευτικών και αριστερών αυτοδιοικητικών 
σχημάτων που συμμετείχαν και άσκησαν στο παρελθόν διοίκηση στο Δήμο.

Η  δημιουργία  της   ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ   ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ   ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ δεν  υπαγορεύθηκε  ούτε 
επιβλήθηκε από κάποιες προσωπικές,  κομματικές ή άλλες σκοπιμότητες και υπολογισμούς, 
αλλά  αποτέλεσε  ανάγκη  των  καιρών,  ανάγκη  για  ευρύτερες  συσπειρώσεις,  ώστε  να 
αντιμετωπισθούν οι οδυνηρές επιπτώσεις της βαθειάς κρίσης, που όλοι μας ζούμε. 

Δεν  κρυβόμαστε  πίσω  από  κούφιες  και  ανυπόληπτες  διακηρύξεις  περί  ανεξάρτητων  και 
ακομμάτιστων   συνδυασμών  και  παρατάξεων,  γιατί  δεν  έχουμε  να  κρύψουμε  τίποτα  δεν 
έχουμε να ωραιοποιήσουμε και να κουκουλώσουμε  ούτε διαπλοκές, ούτε συναλλαγές, ούτε 
κρυφές συμφωνίες. 

Σήμερα είναι περισσότερο από ποτέ επιτακτική η σύνδεση της αξιοπρέπειας και της ηθικής  με  
την πολιτική.  Η εντιμότητα, η ανιδιοτέλεια, η ειλικρίνεια και η αγωνιστική συστράτευση με 
τους κοινωνικά αδύνατους  πρέπει  να αποτελεί  κριτήριο επιλογής  δημάρχων και  δημοτικών 
συμβούλων. 

Η  ΔΗΜΟΤΙΚΗ  ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ  ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ   αποτελεί  μια  ανοιχτή,  λαϊκή,  ριζοσπαστική, 
διεκδικητική, ενωτική συμμαχία, που   υποστηρίζεται από τις δυνάμεις του ΣΥ.ΡΙΖ.Α., από την 
συντριπτική πλειοψηφία των συναγωνιστών της παράταξης «Δημόσιος Χώρος» και  ενεργούς 
πολίτες του εργατικού  και  αγροτικού  κινήματος,  των κινημάτων κοινωνικής αλληλεγγύης και 
υπεράσπισης των δημόσιων κοινωνικών αγαθών, των φορέων προστασίας και ανάδειξης του 
φυσικού  και  αστικού  περιβάλλοντος,   του  πολιτισμού  και  του  αθλητισμού,  πολίτες  που 
οραματίζονται και αγωνίζονται για μια καλύτερη κοινωνία. 

Όλος  αυτός  ο  ανθρώπινος  πλούτος  εκφράζεται  και  στο  ψηφοδέλτιο  της  ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ 
ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ.

Με ποιους είμαστε; 

Ο άνθρωπος και το περιβάλλον του! Αυτή την απάντηση  δίνουμε εμείς σ’ όλες τις ερωτήσεις 
που μας τίθενται και σ’ όλα τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε και θα αντιμετωπίσουμε ως 
νέα δημοτική αρχή.

Ο άνθρωπος και το περιβάλλον του αποτελεί την κόκκινη κλωστή που διαπερνά ολοκληρωτικά 
και απόλυτα το σύνολο της αντίληψης, της πολιτικής και του προγράμματός μας για το μέλλον 
και την προοπτική της πόλης και του Δήμου της Πρέβεζας,  του νομού και της χώρας γενικά. 
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Τι θέλουμε;

Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ  διεκδικεί και ζητά τη ψήφο των δημοτών του Δήμου 
Πρέβεζας 

για  ν’  αλλάξει  τα  πράγματα  προς  όφελος των  δημοτών  και  του  τόπου κι  όχι  για  να 
διαχειριστεί  τη  μιζέρια,  που έχουν  οδηγήσει  το  Δήμο  μας  οι  πολιτικές  της  λιτότητας  των 
μνημονίων  και  οι  νυν  και  προηγούμενες  δημοτικές  αρχές   με  την  συμφωνία  τους  και  την 
απραξία τους έναντι αυτών των πολιτικών,

για να υπερασπισθεί και να ενισχύσει, μαζί με τους δημότες, τον δημόσιο χαρακτήρα των 
κοινωνικών  υπηρεσιών,  αγαθών  και  υποδομών  (εργασία,  υγεία,  παιδεία,  κατοικία, 
συγκοινωνία, νερό, ενέργεια),

για να κάνει την ανάπτυξη υπόθεση των ίδιων των δημοτών και της τοπικής κοινωνίας κι όχι 
για  να  συνεχίσει  τη  διαπλοκή και  τις  συνδιαλλαγές  με  εργολάβους  και  διάφορους 
αετονύχηδες, όπως έκαναν οι προηγούμενες δημοτικές αρχές,

για να ανοίξει το Δήμο με πλήρη διαφάνεια σ’ όλους τους δημότες, να κάνει  τα δημοτικά 
πράγματα  υπόθεση  των  ίδιων  των  δημοτών  κι  όχι  για  να  ρουσφετολογήσει  και 
πλιατσικολογήσει με την ανάληψη του Δήμου,

Η συμμετοχή των ίδιων των δημοτών στην διεκδίκηση των αναφαίρετων δικαιωμάτων τους 
είναι σήμερα περισσότερο από ποτέ άλλοτε αναγκαία.

Θέλουμε ένα Δήμο των δημοτών μαζί με τους δημότες!

 

Τι Δήμο θέλουμε;

Το σημερινό δημαρχοκεντρικό μοντέλο διοίκησης  του Δήμου Πρέβεζας, όπως και της μεγάλης 
πλειοψηφίας  των  Δήμων  της  χώρας,  είναι  ένα  μοντέλο  συγκεντρωτικό,  γραφειοκρατικό, 
αυταρχικό  και  αδιαφανές,  ένα  μοντέλο  διοίκησης  αντιπαραγωγικό  και  αναποτελεσματικό, 
χαρακτηριστικά που ενδυνάμωσε η εφαρμογή του «Καλλικράτη».

Στον  αντίποδα  αυτού  του  μοντέλου,  το  δικό  μας  όραμα  και  πρότυπο  διοίκησης  και 
διακυβέρνησης  του Δήμου Πρέβεζας  είναι  ένας  Δήμος  δημοκρατικός,  αντιγραφειοκρατικός, 
ανοιχτός  στους  δημότες  μας  και  τους  φορείς  τους,  διεκδικητικός,   αποτελεσματικός  και 
λειτουργικά  αποκεντρωμένος,  ένας  Δήμος  που  θα  επιζητά  τον  έλεγχο  και  θα  δημιουργεί 
συνθήκες και προϋποθέσεις  άμεσης και  ενεργούς συμμετοχής των ίδιων των δημοτών στις 
υποθέσεις του.

Για  την  υλοποίηση  αυτού  του  νέου  προτύπου  διακυβέρνησης  του  Δήμου  Πρέβεζας 
δεσμευόμαστε  προγραμματικά  ότι   οποιαδήποτε  πρωτοβουλία  μας,  οποιοσδήποτε 
σχεδιασμός για έργα και δράσεις, οποιαδήποτε ενέργειά μας θα έχει και θα προϋποθέτει όχι  
μόνο την συμμετοχή, αλλά και τον καθημερινό έλεγχο  των ίδιων των δημοτών! 

Όλες οι αλλαγές που θα προωθήσουμε για την επίτευξη του παραπάνω δέσμευσής μας θα 
πραγματοποιηθούν  με  επιστημονική  μελέτη,  με  συζήτηση  με  τους  εργαζόμενους,  με 
διαπαραταξιακές  συναινετικές  διαδικασίες,  με  δημόσια  διαβούλευση,  με  δημοκρατική 
αποφασιστικότητα. 
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Η ουσιαστική διοίκηση του Δήμου θα γίνεται από μια αναβαθμισμένη Εκτελεστική Επιτροπή, 
η  οποία  θα  λειτουργεί  συλλογικά,  θα  συνεδριάζει  τακτικά  και  με  τήρηση  πρακτικών.  Η 
Εκτελεστική Επιτροπή θα πραγματοποιεί συνεδριάσεις σε τακτά διαστήματα στο Λούρο και στο 
Κανάλι με την συμμετοχή των Τοπικών Κοινοτήτων.

Το Δημοτικό Συμβούλιο θα αναβαθμισθεί και θα αποτελέσει όργανο παραγωγής πολιτικής για 
τον  Δήμο  και  στρατηγικού  σχεδιασμού  της  μελλοντικής  ανάπτυξής   του,  με   δημόσιες 
συνεδριάσεις, προσβάσιμες σε όλους τους δημότες.

Στην ημερήσια διάταξη του Δημοτικού Συμβουλίου θα συμπεριλαμβάνεται υποχρεωτικά κάθε 
αίτημα που υπογράφεται από 300 δημότες ή το ζητά μια τοπική κοινότητα.

Για την διευκόλυνση της αξιοπρεπούς και άνετης συμμετοχής των δημοτών στις συνεδριάσεις 
του Δημοτικού Συμβουλίου θα εξετάσουμε και την χωρική του αναβάθμιση.  

Θα θεσμοθετήσουμε τον  δημοτικό έλεγχο εκ μέρους της αντιπολίτευσης με την καθιέρωση 
τακτικής συνεδρίασης του Δ.Σ.

Βασικό  μας  στόχο  αποτελεί  η  πραγματική  αναβάθμιση  των  τοπικών  κοινοτήτων με  την 
ανάθεση σ’ αυτές ουσιαστικών αρμοδιοτήτων ελέγχου και συναπόφασης.

Κομβικό ρόλο στην δημοκρατική, συμμετοχική λειτουργία του Δήμου θα παίξει  η  Δημοτική 
Επιτροπή Διαβούλευσης με την συμμετοχή φορέων, συλλογικοτήτων, αλλά και μεμονωμένων 
δημοτών.   Η   Δημοτική  Επιτροπή  Διαβούλευσης  θα  συνεδριάζει  τακτικά  με  συγκεκριμένο 
προγραμματισμό και με την συμμετοχή του δημάρχου.

Σχεδιάζουμε την προώθηση της συμμετοχικής κατάρτισης του προϋπολογισμού, αλλά και του 
τεχνικού προγράμματος του Δήμου, που θα ξεκινάει από τις λαϊκές συνελεύσεις των  τοπικών 
κοινοτήτων και την ενεργή συμμετοχή της Δημοτικής Επιτροπής Διαβούλευσης.

Θα δημιουργήσουμε νέους θεσμούς λαϊκής συμμετοχής: 

Τοπικά δημοψηφίσματα,  ως έκφραση της γνώμης της κοινωνίας των πολιτών για καίρια και 
σημαντικά προβλήματα του Δήμου, καθοριστικά για την πορεία και το μέλλον του τόπου μας.

Ο  ‘‘Δήμος των  νέων’’  με την συμμετοχή της νεολαίας του δήμου μας και  των φορέων και 
συλλογικοτήτων,  μέσα  από  τους  οποίους  εκφράζονται.  Θεωρούμε  απαραίτητη  και  την 
συμμετοχή των φοιτητών του ΑΤΕΙ Πρέβεζας, ανεξάρτητα του τόπου καταγωγής τους.

Συμπαραστάτης  του  Δημότη, θα  ενεργοποιήσουμε  και  αξιοποιήσουμε  την  πρόβλεψη  του 
νόμου, που παραμένει ανενεργή από την σημερινή δημοτική αρχή.

Για την  καταπολέμηση της  διαφθοράς  και  την   πραγματική καθιέρωση και  εμπέδωση της 
διαφάνειας και του ελέγχου εκ μέρους των δημοτών, αλλά και την ουσιαστική λογοδοσία της 
δημοτικής  αρχής προς αυτούς,  είμαστε  αποφασισμένοι  να προχωρήσουμε στην υλοποίηση 
συγκεκριμένων μέτρων:

 Ουσιαστική λειτουργία των διαπαραταξιακών επιτροπών του Δήμου με τακτική  λογοδοσία 
τους στο Δημοτικό Συμβούλιο για τον έλεγχο των οικονομικών του Δήμου, των προσλήψεων 
και όλων των πράξεων της δημοτικής αρχής.
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Καμιά απευθείας ανάθεση έργου ή με προφορική εντολή οποιουδήποτε.  Όλα τα έργα του 
Δήμου  Πρέβεζας  θα  γίνονται  με  πλήρη  διαφάνεια  και  έλεγχο,  με  γνήσιες  και  ανοιχτές 
διαδικασίες.

Δημόσια κατάθεση του ‘‘πόθεν και πως έσχες’’ όλων των αιρετών που ασκούν διοίκηση και 
κατέχουν θέσεις άσκησης εξουσίας στο Δήμο Πρέβεζας.

Χρησιμοποίηση της  σύγχρονης τεχνολογίας,  με τρόπο εύκολο και εύχρηστο για όλους τους 
δημότες μας, με στόχο την επέκταση και εμβάθυνση της διαφάνειας,  κατά συνέπεια και του 
ελέγχου εκ μέρους των πολιτών των πράξεων της δημοτικής εξουσίας.

Η  υλοποίηση  αυτού  του  νέου  προτύπου  διακυβέρνησης  του  Δήμου  Πρέβεζας,  το  οποίο 
οραματιζόμαστε  και  είμαστε  αποφασισμένοι  να  πραγματοποιήσουμε,  δεν  μπορεί  να  γίνει 
πράξη χωρίς το απαραίτητο, εκπαιδευμένο και οργανωμένο ανθρώπινο δυναμικό.

Δηλώνουμε εξ’ αρχής ότι εμπιστευόμαστε το ανθρώπινο δυναμικό που υπηρετεί σήμερα στο 
Δήμο Πρέβεζας, θα το στηρίξουμε και θα στηριχτούμε σ’ αυτό. 

Οι αρχές της αξιοκρατίας, αλλά και της συνέπειας στον εργασιακό χώρο είναι απαράβατες για 
όλους. 

Θα έχουμε ανοιχτό μέτωπο απέναντι στον  κομματισμό, το ρουσφέτι, την αναξιοκρατία και την 
ψηφοθηρική πολιτική, απ’ όπου κι αν προέρχονται. 

Προσλήψεις, τοποθετήσεις, πειθαρχικός έλεγχος, μετακινήσεις υπαλλήλων θα γίνονται υπό 
τον έλεγχο διαπαραταξιακής  επιτροπής και  σε κάθε περίπτωση με την συμμετοχή και  των 
εργαζομένων στο Δήμο, με βάση την αξιοκρατία και στόχο την αποτελεσματική λειτουργία των 
δημοτικών  υπηρεσιών  για  την  ουσιαστική  και  άμεση  εξυπηρέτηση  των  δημοτών  και  την 
ικανοποίηση των αναγκών τους.

Θα  μελετήσουμε  την  αναμόρφωση  του  οργανογράμματος  του  δήμου,  με  στόχο  την 
λειτουργικότερη και αποτελεσματικότερη αξιοποίηση του υπάρχοντος ανθρώπινου δυναμικού 
έτσι,  ώστε  να  ανταποκρίνεται  στις  πραγματικές  ανάγκες  των  δημοτών  και  του  Δήμου. 
Θεωρούμε την συμμετοχή των ίδιων των εργαζομένων σε αυτήν την διαδικασία αυτονόητη. 

Στην περίπτωση που, σαν αποτέλεσμα της μελέτης αναμόρφωσης του οργανογράμματος του 
δήμου, προκύψουν ανάγκες σε προσωπικό, θα διεκδικήσουμε την κάλυψή τους.

Στο σημείο αυτό θέλουμε, σαν  ‘‘ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ’’, να ξεκαθαρίσουμε 
ότι είμαστε αντίθετοι στο σχέδιο απολύσεων που προωθεί η κυβέρνηση και αδιαμαρτύρητα 
αποδέχεται η σημερινή δημοτική αρχή. Η αποψίλωση και υποστελέχωση των Δήμων στοχεύει 
στην  απαξίωσή  τους  και  προοπτικά  στην  ιδιωτικοποίηση  των  υπηρεσιών τους  προς  τους 
δημότες.  Είμαστε  κατηγορηματικά  αντίθετοι σ’  αυτό,  θα  το  αντιπαλέψουμε  μαζί  με  τους 
εργαζόμενους και τους δημότες μας.

Επίσης,  δηλώνουμε την κατηγορηματική μας αντίθεση σε οποιαδήποτε μορφή επισφαλών 
εργασιακών σχέσεων  στο Δήμο Πρέβεζας και θα συνεργαστούμε με τους εργαζόμενους και 
τους  συνδικαλιστικούς  φορείς  του  Δήμου,  ώστε  όλοι  οι  εργαζόμενοι   να  απολαμβάνουν 
αξιοπρεπείς συνθήκες εργασία και εργασιακά δικαιώματα.

4



Τέλος,  θεωρούμε  ότι  ο  στόχος  της  καλύτερης  και  αποτελεσματικότερης  ικανοποίησης  των 
αναγκών των δημοτών μας, δεν μπορεί να υλοποιηθεί από έναν υδροκέφαλο Πρεβεζοκεντρικό 
Δήμο. Κρίνουμε ως απαραίτητη την λειτουργική αποκέντρωση του Δήμου και των δομών του 
έτσι,  ώστε οι υπηρεσίες του – διοικητικές, κοινωνικές, πολιτιστικές – να προσφέρονται και 
να εξυπηρετούν όλους τους δημότες μας.

Στο σημείο αυτό, ολοκληρώνοντας την σύντομη περιγραφή της αντίληψή μας για το τι Δήμο 
θέλουμε,  θεωρούμε  αναγκαίο  να  διευκρινίσουμε  την  θέση  μας  για  ορισμένα θέματα,  που 
αφορούν τα έσοδα και την χρηματοδότηση του Δήμου:

Θα διεκδικήσουμε, ως νέα δημοτική αρχή, αποφασιστικά και με την ενεργή συμπαράσταση 
των δημοτών και των συλλογικών φορέων τους την ουσιαστική αύξηση της κεντρικής κρατικής 
χρηματοδότησης για την υλοποίηση όλων των θεσμικών λειτουργιών που έχει αναλάβει τη Τ.Α.

Θα διεκδικήσουμε την  έγκαιρη  απόδοση όλων  των  φόρων που εισπράττει  το  κράτος  για 
λογαριασμό της Τ.Α.

Θα  καταπολεμήσουμε,  μαζί  με  τους  εργαζόμενους  του  Δήμου,  τις σπατάλες και  θα 
εξαφανίσουμε τις απώλειες εσόδων από την διαφθορά και την διαπλοκή.

Θα ενισχύσουμε τις υπηρεσιακές δομές του Δήμου, ώστε να διεκδικηθούν και αξιοποιηθούν 
όλες οι δυνατότητες χρηματοδότησης – κοινοτικές και εθνικές -  των δράσεων και των έργων 
του Δήμου μας, με την ένταξή τους στα αντίστοιχα προγράμματα.

Θα μελετήσουμε όλο το πλαίσιο δημοτικών φόρων και τελών με στόχο την αναμόρφωση και 
τον διαφοροποίησή τους στην βάση οικονομικών, κοινωνικών και τοπικών κριτηρίων.  

Είμαστε  βέβαιοι,  σαν  ‘‘ΔΗΜΟΤΙΚΗ  ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ  ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ’’,  ότι  ένα  τέτοιο  πρότυπο 
διοίκησης και διακυβέρνησης του Δήμου Πρέβεζας αποτελεί βασική προϋπόθεση, απαραίτητο 
όρο και αναγκαία συνθήκη για την υλοποίηση του προγράμματος που παρουσιάζουμε.

Ένα πρόγραμμα, η υλοποίηση του οποίου θα ικανοποιήσει βασικές ανάγκες των δημοτών μας, 
θα ανατάξει  την παραγωγική υπόσταση του Δήμου και ολόκληρου του νομού Πρέβεζας, θα 
ανοίξει πόρτες για το μέλλον των νέων γενεών και του τόπου.

Ένα πρόγραμμα, η πραγμάτωση του οποίου εξαρτάται άμεσα από την ενεργή συμμετοχή των 
δημοτών για  την  ανατροπή της  νεοφιλελεύθερης   πολιτικής  λιτότητας  που εφαρμόζουν  οι 
τελευταίες κυβερνήσεις, με στόχο το ξεπέρασμα της κρίσης σε βάρος των εργαζομένων. 

2. Το πρόγραμμά μας

2.1 Κοινωνικές Υπηρεσίες και άλλες αρμοδιότητες του Δήμου

Οι κοινωνικές Δομές του Δήμου

Καθημερινά  ζούμε  και  στο  Δήμο  μας  τις  καταστροφικές  συνέπειες  των  μνημονιακών 
πολιτικών  στις  ζωές  των  ανθρώπων.  Φτώχεια,  ανεργία,  υπερχρεωμένα  νοικοκυριά  που 
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κινδυνεύουν  να  χάσουν  τα  σπίτια  τους,  οικογένειες  που  ζουν  χωρίς  ηλεκτρικό  ρεύμα  και 
θέρμανση, παιδιά που λιποθυμούν στα σχολεία, άνθρωποι αποκλεισμένοι από το υπέρτατο 
αγαθό και συνταγματικό τους δικαίωμα της υγείας. 

Η απερχόμενη δημοτική αρχή, ασκώντας τη διοίκηση του Δήμου μακριά από τις ανάγκες 
των ευάλωτων πληθυσμιακών ομάδων και υποταγμένη στις πολιτικές των μνημονίων και τα 
κόμματα  της  συγκυβέρνησης  που  τα  υπηρετούν  δεν  είχε  στη  λογική  της  την  άσκηση 
ουσιαστικής κοινωνικής πολιτικής.  Άφησε τις  υπάρχουσες κοινωνικές δομές, οι οποίες ήταν 
ήδη αποδυναμωμένες από τις προηγούμενες διοικήσεις του δήμου, να υποβαθμίζεται διαρκώς 
η  λειτουργία  τους  και  να  δυσκολεύονται  να  ανταποκριθούν  στις  ανάγκες  των  πολιτών.  Σε 
αρκετές μάλιστα από αυτές οι εργαζόμενοι παρέμεναν απλήρωτοι για μήνες, αφήνοντάς τους 
στην τύχη τους,  αντί  να μπει  μπροστά σε  έναν διαρκή αγώνα μαζί  με την κοινωνία και  με 
άλλους δήμους με παρόμοια προβλήματα. Δεν στήριξε τις δομές κοινωνικής αλληλεγγύης που 
λειτουργούν στην πόλη και όπου προσπάθησε να δημιουργήσει δικές της δομές ουσιαστικά τις  
εγκατέλειψε στην τύχη τους να υπολειτουργούν, ακριβώς γιατί η κοινωνική αλληλεγγύη δεν 
είναι στη λογική της αντίθετα διακατέχεται  από μια λογική φιλανθρωπίας που συντηρεί το 
πελατειακό σύστημα το οποίο οικοδόμησε στην διάρκεια της θητείας της.

Σε τέτοιες εποχές προτεραιότητα για μας αποτελεί η άσκηση κοινωνικής πολιτικής από το 
Δήμο που να απαντάει πρώτα απ όλα στις ανάγκες των ανθρώπων που βιώνουν τον κοινωνικό 
αποκλεισμό: άνεργων, ανασφάλιστων και ανθρώπων που βιώνουν ακραία φτώχεια.

Πιο  συγκεκριμένα   καταθέτουμε  κάποιες  προτάσεις  ανοιχτές  σε  διάλογο  και 
συνδιαμόρφωση  με  τους  φορείς  και  την  κοινωνία  της  πόλης,  μέσα  από  συναντήσεις  και  
διοργάνωση ημερίδων και ανοιχτών συζητήσεων για διάφορα θέματα.
 Ενίσχυση των  παιδικών  σταθμών  που  αποτελούν  το  καλύτερο  παράδειγμα  πως  η 
λιτότητα διαλύει τις κοινωνικές υπηρεσίες των δήμων σε μια περίοδο που οι πολίτες τις έχουν 
περισσότερο ανάγκη.  Ελλείψεις  σε  προσωπικό,  σε  παιδαγωγικό υλικό,  σε  επαρκή ποιοτική 
διατροφή των νηπίων τόσο σημαντική για την ανάπτυξή τους,  έτσι  που οι  προσφερόμενες 
υπηρεσίες  υποβαθμίζονται  και  επιπλέον  το  παιδαγωγικό  έργο  ακυρώνεται  από  τις 
υπεράριθμες τάξεις παιδιών. 
 Προτεραιότητα  της  Δημοτικής  Ριζοσπαστικής  Συνεργασίας  (Αλληλεγγύη-Ανατροπή-
Δημιουργία) είναι ιδιαίτερα σε συνθήκες  ανθρωπιστικής κρίσης, η μέγιστη δυνατή φροντίδα 
παιδιών, σε ένα περιβάλλον επαρκές, ασφαλές και παιδαγωγικά κατάλληλο. Να ενισχυθούν τα 
μαγειρεία των παιδικών σταθμών ώστε να μπορούν να καλύπτουν τις  ανάγκες σε ποιοτική 
τροφή των παιδιών και άλλων ευάλωτων κοινωνικά ομάδων, ιδιαίτερα οικογενειών με παιδιά.
 Το  ΚΔΑΠ  θα  μπορούσε  να  παίξει  ένα  σημαντικό  ρόλο   στην  ψυχοσυναισθηματική 
εξέλιξη και την δημιουργική απασχόληση των παιδιών  τομείς που πλήττονται βάναυσα την 
εποχή της κρίσης. Σημαντικό ρόλο θα μπορούσε να παίξει η ίδια η ενεργοποίηση των γονιών 
και  η  συμβολή  ψυχοπαιδαγών,  καλλιτεχνικών  ομάδων  και  ενεργών  δικτύων  αλληλεγγύης 
πολιτών του Δήμου μας.
 Στήριξη των δομών του Δήμου για ηλικιωμένους ,ΚΑΠΗ και ΚΗΦΗ ,καλύτερη λειτουργία 
τους με παροχή ιατρικής και ψυχολογικής στήριξης.
 Συνέχιση της λειτουργίας του προγράμματος«Βοήθεια στο σπίτι», που για 15 και πλέον 
έτη  προσφέρει  υπηρεσίες  σε  άτομα  με  χαμηλό  εισόδημα,  μοναχικά  ,τρίτης  ηλικίας  με 
προβλήματα υγείας και σε άτομα με κινητικά προβλήματα (ΑΜΕΑ). Υπηρεσίες που παρέχονται 
όλα  τα  χρόνια  από  έμπειρους  εργαζόμενους,  όμως  πολύ  συχνά  απλήρωτους  για  μεγάλα 
χρονικά διαστήματα και με την μόνιμη απειλή την απόλυση. 
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 Ουσιαστική λειτουργία του Κοινωνικού Παντοπωλείου με τη συμμετοχή ενός δικτύου 
εθελοντών  που  θα  οργανώσει  συστηματική  συλλογή  τροφίμων  και  τη  διανομή  τους  σε 
εβδομαδιαία βάση στις οικογένειες που στηρίζει.  Θα μπορούσε επίσης να ασχοληθεί με τη 
συλλογή  ρούχων  και  την  λειτουργία  δημοτικής  κοινωνικής  ιματιοθήκης.  Ενίσχυση  της 
αλληλεγγύης σαν αξία που θα κρατήσει αξιοπρεπείς και ενωμένους τους δημότες,  σε όλες τις  
γειτονιές  της  πόλης  και  κάθε  χωριό  του  Δήμου  με  δίκτυα  ανταλλαγής  προϊόντων  και 
υπηρεσιών, επέκταση των δράσεων του κοινωνικού παντοπωλείου, βοήθεια του Δήμου στην 
επέκταση των δράσεων του κοινωνικού ιατρείου στα κεφαλοχώρια.
 Δημιουργία  γραφείου  πληροφόρησης  και  υποστήριξης  των  πολιτών,  για  δάνεια, 
πλειστηριασμούς,  προβλήματα  με  τράπεζες,  νομικές  συμβουλές  και  δωρεάν  νομική 
υποστήριξη άπορων πολιτών από τους δικηγόρους του δήμου αλλά και  σε συνεργασία με 
Δικηγορικό σύλλογο. 
 O Δήμος θα σταθεί  δίπλα σε κάθε συμπολίτη που γίνεται  διακοπή ηλεκτροδότησης, 
λόγω οικονομικής δυσχέρειας, για την επανασύνδεση.

Υγεία  - Ιατρείο κοινωνικής αλληλεγγύης

H υγεία για μας, δεν ορίζεται αρνητικά σαν «απουσία νόσου», στο πλαίσιο ενός αυστηρά 
μηχανιστικού μοντέλου, που είναι ακόμα κυρίαρχο και που οδήγησε:
 Στην ανάθεση ακόμα και της ζωής μας στον ειδικό, στο θαυματουργό φάρμακο, στην 
εντυπωσιακή εξέταση με την συνακόλουθη έκρηξη της βιοτεχνολογίας,  την υπερμεγένθυση 
των πολυεθνικών του φαρμάκου,  με υπηρεσίες υγείας που διαχειρίζονται αποκλειστικά την 
αρρώστια μέσα από ένα ,αυταρχικό ,αντιδημοκρατικό και  αυστηρά ιεραρχικό ιατροκεντρικό 
μοντέλο.
 Στην μετατροπή της υγείας σε εμπόρευμα ,σε ένα καταναλωτικό προϊόν ,που στο όνομα 
του  κέρδους  οδηγεί  στην  υπερκατανάλωση  φαρμάκων,  εξετάσεων,  επεμβάσεων  που  ενώ 
βλάπτουν σοβαρά την υγεία έχουν καταγραφεί στη συνείδηση των ανθρώπων ως «δικαίωμα».
 Στην  υποχρηματοδότηση,  στην  απαξίωση  και  τελικά  στην  αποδιάρθρωση  και  στο 
κλείσιμο των δημόσιων δομών υγείας ,που οδηγεί στην μεγέθυνση με γοργούς ρυθμούς του 
μεγάλων επιχειρηματικών ομίλων στον χώρο της υγείας .

Η υγεία για μας έχει θετικό πρόσημο και στηρίζεται στο νέο επιστημολογικό παράδειγμα 
που την ορίζει όχι σαν την απουσία νόσου, «αλλά σαν την κατάσταση της πλήρους σωματικής, 
ψυχικής και  κοινωνικής ευεξίας».  Μια ολιστική προσέγγιση που θεωρεί  ότι για να είμαστε 
καλά  πρέπει  να  υπάρχει  εκτός  από  σωματική  και  ψυχική  και  κοινωνική  ισορροπία.  Η 
προσέγγιση  αυτή  επιβάλλει  την  αναγκαιότητα  προάσπισης  της  υγείας  ως  αγαθού  και 
κοινωνικού  δικαιώματος   για  το  οποίο  χρειάζεται  ο  δήμος  να  εφαρμόσει  συγκεκριμένες 
πολιτικές αντιμετώπισης των βλαπτικών για την υγεία παραγόντων και της υπεράσπισης του 
δικαιώματος της υγείας για όλους τους κατοίκους του.

Στις σημερινές συνθήκες ακραίας φτώχειας ,ανεργίας, διάλυσης του δημόσιου συστήματος 
υγείας, αποκλεισμού 3 εκατομμυρίων ανασφάλιστων από ιατροφαρμακευτική περίθαλψη η 
υγεία των ανθρώπων επιδεινώνεται: Τα στοιχεία από μελέτες δείχνουν  ραγδαία  αύξηση των 
καρδιαγγειακών νοσημάτων, των κακοηθειών, των ψυχικών διαταραχών και των αυτοκτονιών 
και το προσδόκιμο επιβίωσης μειώνεται με γοργούς ρυθμούς.
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Στις σημερινές συνθήκες ανθρωπιστικής και υγειονομικής  κρίσης αποτελεί  προτεραιότητα 
για μας  ο άνθρωπος και όχι τα κέρδη. Ο Δήμος για μας σημαίνει:
 Υπερασπίζομαι μαχητικά τα κοινωνικά δικαιώματα(εργασία ,τροφή, στέγη, θέρμανση, 
ηλεκτρικό ρεύμα ,παιδεία, πολιτισμό)γιατί  η καταπάτηση τους ακυρώνει εξαρχής το αγαθό της 
υγείας.
 Υπερασπίζομαι το περιβάλλον, η ισορροπία του οποίου αποτελεί προαπαιτούμενο για 
την υγεία.
 Υπερασπίζομαι μορφές οικονομικής ανάπτυξης, τρόπο  ζωής,  οικιστικό και πολεοδομικό 
σχεδιασμό, την ποιότητα των νερών, των γεωργικών προϊόντων που να συνδέονται άρρηκτα με 
την προάσπιση της υγείας
 Η υπεράσπιση της συλλογικής και αυτοδύναμης μετακίνησης(πεζή, ποδήλατο) σε βάρος 
της ατομικής μηχανοκίνητης που έχει οδηγήσει σε καθημερινά τροχαία εγκλήματα με θύματα 
κυρίως νέους ανθρώπους.
 Υπερασπίζομαι τις δημόσιες δομές υγείας του δήμου μας που κλείνουν (πολυιατρεία 
του ΙΚΑ)και οργανώνουμε συλλογική απάντηση γιατί είναι δικαίωμά μας να συναποφασίζουμε 
για το μέλλον του ΙΚΑ της πόλης μας και γι αυτό το δικαίωμα ο δήμος θα διαθέσει όλες του τις  
δυνάμεις .
 Διεκδικούμε την αναβάθμιση του νοσοκομείου, ιδιαίτερα στις σημερινές συνθήκες που 
αυξάνονται οι ανάγκες του πληθυσμού για δημόσιες υπηρεσίες υγείας. Παραμένει στόχος η 
διεκδίκηση ενός σύγχρονου δημόσιου νοσοκομείου μέσα από το πρόγραμμα των δημόσιων 
επενδύσεων, χωρίς τη σύμπραξη δημοσίου και ιδιωτικού τομέα(ΣΔΙΤ).
 Στηρίζουμε  όλες  τις  δομές  ψυχικής  υγείας  και  ψυχοκοινωνικής  φροντίδας  και 
αποκατάστασης (Κέντρο Ψυχικής Υγείας & Ιατροπαιδαγωγικό Κέντρο, Ξενώνας Ψυχοκοινωνικής 
Αποκατάστασης, Προστατευόμενα Διαμερίσματα, ΚΕΦΙΑΠ) οι οποίες λειτουργούν στα όρια του 
Δήμου  μας,  έτσι  που  να λειτουργήσει  ένα ολοκληρωμένο σύστημα φροντίδας  του  ψυχικά 
πάσχοντος συμπολίτη μας στον τόπο κατοικίας του, από προγράμματα για την πρόληψη και την 
καταπολέμηση  του  στίγματος,  μέχρι  θεραπεία,  αποκατάσταση  και  ένταξη  στην  αγορά 
εργασίας. Τις δομές για την πρόληψη και θεραπεία χρήσης ουσιών που λειτουργούν στο Δήμο 
μας(ΚΕΠΡΟΝΑΠ, Μονάδα Υποκατάστασης ).
 Ενίσχυση  των  κοινωνικών  υπηρεσιών  του  Δήμου  με  προσφορά  και  πρωτοβάθμιας 
ιατρικής φροντίδας σε ευάλωτους πληθυσμούς όπως πχ με την μόνιμη συνεργασία γιατρού 
στο ΚΑΠΗ
 Στήριξη με κάθε μέσο, σεβόμενοι την αυτόνομη λειτουργία του, του Ιατρείου Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης   ,μιας  σημαντικής  προσπάθειας  αυτοοργάνωσης   γιατρών,  οδοντιάτρων, 
φαρμακοποιών,  πολιτών  για  την  παροχή  δωρεάν  ιατροφαρμακευτικής  περίθαλψης  σε 
ανασφάλιστους, μια ασπίδα προστασίας των ευάλωτων ένα κίνημα συνάμα για την δημόσια 
δωρεάν υγεία όλων των κατοίκων αυτού του Δήμου.

Παιδεία 

Στον τομέα της Εκπαίδευσης η δράση της απερχόμενης Δημοτικής Αρχής ήταν υποτονική 
έως  ανύπαρκτη.  Οι  συνεδριάσεις  της  Δημοτικής  Επιτροπής  Παιδείας  (Δ.Ε.Π.)  αναλώνονταν 
κυρίως για την κατανομή των ελάχιστων χρημάτων που δόθηκαν από την Κεντρική Διοίκηση για 
τις λειτουργικές δαπάνες των Σχολείων, καθώς και σε συζητήσεις για την επίλυση των μικρών 
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προβλημάτων  συντήρησής  των  σχολικών  μονάδων.  Δεν  ασχολήθηκε  με  την  καταγραφή, 
ιεράρχηση και προσπάθεια επίλυσης των μεγάλων προβλημάτων συντήρησης αυτών. Επίσης 
ουδέποτε  ασχολήθηκε  σοβαρά,  ουσιαστικά  και  αποτελεσματικά  για  την  προστασία  και 
αξιοποίηση της σχολικής περιουσίας του παλαιού Δήμου της Πρέβεζας, ούτε με την καταγραφή 
της  σχολικής  περιουσίας  στις  περιοχές  των  πρώην  καποδιστριακών  δήμων  Ζαλόγγου  και 
Λούρου.

Οι διεκδικητικοί αγώνες για τα προβλήματα της Εκπαίδευσης στο Δήμο μας, τουλάχιστον 
στους τομείς που τον αφορούν ήταν άνευροι και χωρίς αποτέλεσμα. Για παράδειγμα:

Αδράνησε στην προσπάθεια ανέγερσης κτιρίου για το Μουσικό Σχολείο, αν και έχει βρεθεί 
το κατάλληλο οικόπεδο.

Αδράνησε  στην  προσπάθεια  επίλυσης  των  πολλαπλών  προβλημάτων  λειτουργίας  του 
Μουσικού Σχολείου, όπως η στελέχωση από καθηγητές ειδικοτήτων, η σίτιση των μαθητών 
κλπ. Βέβαια, τα ζητήματα αυτά δεν ήταν αποκλειστική αρμοδιότητα της Δημοτικής Αρχής, αλλά 
μπορούσε όμως να πιέσει προς τη σωστή κατεύθυνση.

Δεν  αντέδρασε  αποφασιστικά  στη  μεταφορά  της  έδρας  της  Σχολής  Διοίκησης  και 
Οικονομίας του Τ.Ε.Ι.  Ηπείρου από την Πρέβεζα στην Ηγουμενίτσα, παρ’ όλο που η Πρέβεζα 
είχε όλα τα συγκριτικά πλεονεκτήματα.

Στον τομέα παραγωγής  καθαρού εκπαιδευτικού έργου οι  δράσεις  ήταν ελάχιστες.  Δεν 
αξιοποιήθηκαν  στο  βαθμό  που  έπρεπε  οι  δομές  «  Δια  Βίου  Μάθηση»,  Κ.Ε.Κ.,  Ευρωπαϊκά 
Προγράμματα Εκπαίδευσης Νέων.

Τέλος, πρέπει να τονιστεί ότι σε ορισμένα θέματα η στάση της Δημοτικής Αρχής, δεν ήταν 
καν στάσιμη αλλά αρνητική.  Για παράδειγμα,  την  τελευταία τριετία τα Έσοδα της  Σχολικής 
Περιουσίας ( περίπου 15.000 Ευρώ το χρόνο) δεν δόθηκαν στα Σχολεία για τις ανάγκες τους. 
Επίσης  δεν  συγκεντρώθηκαν  όλοι  οι  τίτλοι  κυριότητας  των  Σχολικών  Κτιρίων  και  τα 
τοπογραφικά τους , με αποτέλεσμα να μη μπορεί να αξιοποιήσει τα προγράμματα που υπήρχαν 
από ΕΣΠΑ και αλλού για ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων.

Σε αντίθεση με την σημερινή Δημοτική Αρχή, η Δημοτική μας παράταξη θα συμμετέχει 
ενεργά  σε  όλους  τους  μικρούς  και  μεγάλους  αγώνες  των  δημοτών,  ώστε  η  Παιδεία  σαν 
κοινωνικό αγαθό, να προσφέρεται από την Πολιτεία ισότιμα σε όλους.

Ξεκαθαρίζουμε  ότι  στηρίζουμε  και  είμαστε  έμπρακτα  αλληλέγγυοι  στον  αγώνα  της 
εκπαιδευτικής  κοινότητας  για  αύξηση  των  δαπανών  για  την  Παιδεία  στο  15%  του 
Προϋπολογισμού, την  προάσπιση της  ποιότητας  της  παρεχόμενης  εκπαίδευσης  και  για την 
υπεράσπιση ενός δημόσιου σχολείου χωρίς  αποκλεισμούς σαν βασικό κοινωνικό δικαίωμα, 
κόντρα στην απαξίωση και την προσπάθεια ιδιωτικοποίησης τους.

Η Δημοτική μας Παράταξη δεσμεύεται να αντισταθεί με κάθε τρόπο στις συγχωνεύσεις – 
υποβαθμίσεις  και  καταργήσεις  σχολείων.  Κάθε  αλλαγή στο  χάρτη των σχολείων πρέπει  να 
γίνεται με αυστηρά παιδαγωγικά κριτήρια και όχι δημοσιονομικά και με σύμφωνη γνώμη όλων 
των εμπλεκομένων φορέων. 

Δεσμευόμαστε  να  αντιμετωπίσουμε  τις  κτιριακές  ανάγκες  των  σχολείων  (  Μουσικό 
Σχολείο,  1ο Γυμνάσιο,  Τεχνικό  Λύκειο  κλπ)  και  τις  λειτουργικές  δαπάνες  με  μέτρο  τις  
πραγματικές ανάγκες τους και όχι την «ανάγκη περιστολής δαπανών» που επαγγέλλονται οι 
κυβερνητικοί και οι όχι κυβερνητικοί, «ανεξάρτητοι» φίλοι.
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Για  την  υλοποίηση  όλων  των  προτάσεων  μας,  θα  εκμεταλλευτούμε  πλήρως  τις 
δυνατότητες που παρέχει το νομικό πλαίσιο λειτουργίας του Δήμου, αλλά και όπου χρειαστεί  
θα το υπερβούμε. 

Συγκεκριμένα προτείνουμε:

Α) Τη δραστηριοποίηση και αναβάθμιση του ρόλου της Δημοτικής Επιτροπής Παιδείας, με 
συχνές  συνεδριάσεις,  ενασχόληση  με  όλα  τα  θέματα  που  την  αφορούν  και  ανάπτυξη 
πρωτοβουλιών και διεκδικητικών αγώνων για την Παιδεία. Να συμπληρωθεί με ένα μέλος του 
Συλλόγου  Καθηγητών  του  ΤΕΙ,  ένα  μέλος  του  Συλλόγου  φοιτητών  ΤΕΙ  και  ένα  μέλος  των 
Ναυτικών Σχολών. Βέβαια, σύμφωνα με τον κανονισμό λειτουργίας της Δημοτικής Επιτροπής 
Παιδείας, τα μέλη αυτά δεν μπορεί να είναι μόνιμα, μπορούν όμως να συμμετέχουν σε όλες τις 
συνεδριάσεις με δικαίωμα λόγου και όχι ψήφου.

Β)  Να  γίνει  η  καταγραφή  και  προϋπολογισμός  των  λειτουργικών  δαπανών  όλων  των 
σχολικών μονάδων και να διεκδικηθούν τα απαραίτητα κονδύλια. 

Να  ολοκληρωθεί  η  μελέτη  και  να  γίνει  η  κοστολόγηση  όλων  των  μικρών  και  μεγάλων 
προβλημάτων  που  υπάρχουν  στη  συντήρηση  και  επισκευή  των  σχολικών  κτιρίων  και  να 
απαιτηθεί γενναία αύξηση του σχετικού κονδυλίου που δίνεται στο Δήμο μέσω Σ.Α.Τ.Α. , ή από 
άλλες πηγές χρηματοδότησης. Τα συνεργεία του Δήμου να ασχολούνται προγραμματισμένα και 
αποτελεσματικά με τις συντηρήσεις και τις επισκευές των σχολικών κτιρίων.

Γ) Πρέπει να προγραμματιστεί και να προετοιμαστεί με τις κατάλληλες μελέτες η ανέγερση 
νέων σχολικών κτιρίων σε κατάλληλα ιδιόκτητα οικόπεδα και με σύγχρονες προδιαγραφές, έτσι 
ώστε να είναι  έτοιμα να ενταχθούν σε μελλοντικά προγράμματα ανέγερσης  νέων σχολικών 
κτιρίων. Συγκεκριμένα προτείνουμε :

 Την ανέγερση νέου σύγχρονου κτιρίου για 6/θέσιο Δημοτικό στο Κανάλι

 Την ανέγερση κτιρίου για Μουσικό Σχολείο

 Την  ανέγερση  κτιρίων  για  τα  Νηπιαγωγεία,  που  τώρα  βρίσκονται  σε  ενοίκιο,  σε 
ιδιόκτητα οικόπεδα μέσα στην πόλη που υπάρχουν στο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο και είναι 
χαρακτηρισμένα για τον σκοπό αυτό (πρέπει πρώτα να γίνει απαλλοτρίωση των οικοπέδων).

Δ)  Να  μελετηθούν  τρόποι  διασφάλισης  και  συντήρησης  σχολικής  περιουσίας 
( τοπογραφικά, περίφραξη, καθαρισμός οικοπέδου κλπ). Να καταγραφεί και να αξιοποιηθεί η 
σχολική περιουσία των πρώην καποδιστριακών δήμων Ζαλόγγου και Λούρου . Να αποδίδονται 
τα έσοδα σχολικής περιουσίας στα Σχολεία, σύμφωνα με τον Νόμο . 

Επιτακτική ανάγκη είναι να συγκεντρωθούν όλα τα τοπογραφικά σχέδια και οι τίτλοι 
ιδιοκτησίας  των  σχολικών  κτιρίων. Αυτό  θα  είναι  το  πρώτο  βήμα,  ώστε  να  γίνουν 
ολοκληρωμένες  μελέτες  και  να  ενταχθούν  τα  σχολεία  σε  προγράμματα  ενεργειακής 
αναβάθμισης, με χρηματοδότηση ΕΣΠΑ ή αλλού. Προτεραιότητα να δοθεί στα παλιά κτίρια ( 1ο, 
2ο,3ο Δημοτικό Πρέβεζας, Δημοτικό Ωρωπού κλπ).

Ε)  Η  Δημοτική  Επιτροπή  Παιδείας  σε  συνεργασία  με  το  Τμήμα  Προγραμματισμού  του 
Δήμου, πρέπει να εκμεταλλευτεί τις υπάρχουσες δομές που παρέχουν γνώσεις στους πολίτες 
και να επεκταθεί και σε άλλους τομείς. Η παροχή εκπαίδευσης μπορεί να γίνει μέσα από τις 
δομές  «  Δια  Βίου  Μάθηση»,  Σχολείο  Δεύτερης  Ευκαιρίας,  Ευρωπαϊκά  Προγράμματα 
Εκπαίδευσης Νέων , Κ.Ε.Κ. Λαϊκό Πανεπιστήμιο κλπ. 

Πρωτοβουλία για την λειτουργία του Κοινωνικού Φροντιστήριου σε συνεργασία με την 
τοπική Ε.Λ.Μ.Ε. και το Σύλλογο Φροντιστών.
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Να αξιοποιηθούν οι υπάρχουσες κτιριακές δομές του Δήμου όπου μπορούν να παρέχουν 
εκπαίδευση  ή  χώροι  φυσικού  ή  ιστορικού  ενδιαφέροντος  όπως  το  Πάρκο  κυκλοφοριακής 
αγωγής, το Ναυτικό Μουσείο, το Μουσείο Αρχαίας Νικόπολης, το λαογραφικό Μουσείο στην 
Καμαρίνα, το μουσείο Φυσικής Ιστορίας στο Νιοχώρι, η Αρχαία Κασσιόπη, οι Πύλες του Άδη, 
Μνημείο  Ζαλόγγου,  Παρατηρητήριο  Πουλιών  στη  Σαλαώρα  κλπ).  Είναι  ανάγκη  να  βρεθεί 
τρόπος μεταφοράς των μαθητών στους τόπους αυτούς.

ΣΤ) Ο Δήμος πρέπει να έχει ενεργή συμμετοχή στην εκπαιδευτική διαδικασία των μαθητών 
με μαθησιακά προβλήματα ή με ειδικές ανάγκες. Ένα πρώτο βήμα προς την κατεύθυνση αυτή 
είναι  η  δημιουργία  προσβάσεων  για  τα  Α.Μ.Ε.Α.  σε  όλα  τα  σχολικά  κτίρια.  Επίσης  να 
υποστηριχτεί η επαναλειτουργία του Κέντρου Ειδικής Αγωγής και Αποκατάστασης Νέων.

Ο Δήμος πρέπει σε συνεργασία με άλλες δομές κοινωνικής υποστήριξης ( ΚΕ.ΠΡΟ.ΝΑ., 
ΟΚΑΝΑ,  Κοινωνική  Πρόνοια  κλπ.)  να  συμμετέχει  ενεργά  στην  προσπάθεια  επίλυσης 
προβλημάτων  και  μαθητών  (ενδοσχολική  βία,  πρόληψη  ναρκωτικών  και  άλλων  εθισμών, 
κοινωνικού αποκλεισμού, ασιτίας κ.ά..

Ζ) Είναι γνωστό ότι με απόφαση του Υπουργείου Παιδείας έχουν κλείσει όλες οι σχολικές 
βιβλιοθήκες. Η Δημοτική Βιβλιοθήκη πρέπει να βρει τρόπους προσέλκυσης των μαθητών με 
παραρτήματα  στις  γειτονιές  με  βιβλία  που  ενδιαφέρουν  κυρίως  τους  μαθητές  και  με 
λειτουργία σε ώρες που μπορούν να τα επισκεφθούν. Τα παραρτήματα αυτά, θα στεγάζονται 
σε νεανικά στέκια που θα λειτουργούν με ευθύνη των τοπικών συμβουλίων σε κάθε δημοτικό 
διαμέρισμα. Επίσης η Δημοτική Βιβλιοθήκη μπορεί να αναλάβει τη δημιουργία και λειτουργία 
ηλεκτρονικών βιβλιοθηκών στα σχολεία.

Γενικά η Δημοτική Βιβλιοθήκη μπορεί να παίξει πρωτεύοντα ρόλο στη Παροχή Γνώσεων στους 
Δημότες με τη διοργάνωση επιμορφωτικών διαλέξεων, συγκέντρωση και διάδοση των βιβλίων 
με τοπικό περιεχόμενο, έκδοση περιοδικών κλπ. Θετικό βήμα στην κατεύθυνση αυτή είναι η 
επανέκδοση των Πρεβεζάνικων Χρονικών και η περαιτέρω ανάπτυξη της Λέσχης Ανάγνωσης, η 
ενασχόληση των μαθητών σε δραστηριότητες της Δημοτικής Βιβλιοθήκης κατά τους σχολικούς 
μήνες. 

Η)  Να  επαναπροσληφθούν  άμεσα  όλοι  οι  σχολικοί  φύλακες  που  βρίσκονται  σε 
διαθεσιμότητα, ώστε να αποφευχθούν στο μέλλον φθορές στις σχολικές εγκαταστάσεις. Με 
την  πρόσληψη  των  σχολικών  φυλάκων  μπορούν  οι  αυλές  και  ορισμένες  αίθουσες  των 
κεντρικών σχολείων των δημοτικών διαμερισμάτων να είναι ανοιχτές και το απόγευμα, ώστε να 
χρησιμοποιούνται από όλους τους δημότες και κυρίως την νεολαία για άθληση.

Θ) Πολλά παλαιά πέτρινα κτίρια στην ύπαιθρο στα οποία στεγάζονταν τα Δημοτικά Σχολεία 
παραμένουν κλειστά. Μπορούν άμεσα με ευθύνη των τοπικών συμβουλίων και την εποπτεία 
του Δήμου να ανοίξουν και να διαμορφωθούν σε κατάλληλους χώρους για πολλαπλή χρήση 
από τους κατοίκους της περιοχής. ( Εντευκτήρια, βιβλιοθήκη κλπ)

Ι) Πρωταρχικό ζήτημα στο πρόγραμμά μας είναι η συνεργασία του τμήματος Λογιστικής 
Πρέβεζας  του  ΑΤΕΙ  Ηπείρου  με  τον  Δήμο  και  την  ενεργή  συμμετοχή  του,  όπου  υπάρχει 
δυνατότητα και αναγκαιότητα, στα πράγματα της πόλης και του δήμου.

Σαν επιμέρους στόχους δεσμευόμαστε:

 Να συζητούνται στο Δήμο θέματα που αφορούν το ΑΤΕΙ και να είναι ο Δήμος αρωγός, 
όπου είναι δυνατόν, στην προσπάθεια επίλυσής τους. Σε συνεργασία με όλους τους φορείς της 
πόλης  να  τεκμηριωθεί  η  αναγκαιότητα  επαναφοράς  της  έδρας  της  σχολής  Διοίκησης  και 
Οικονομίας στην Πρέβεζα και η δημιουργία νέων Τμημάτων 
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 Να  συμβάλλει  ο  Δήμος  με  τις  υπηρεσίες  του  στην  διαμόρφωση  του  αυλείου  και 
περιβάλλοντος χώρου του Ιδρύματος καθώς και στην καλύτερη εξυπηρέτηση των φοιτητών από 
υπηρεσίες του ΚΤΕΛ.

 Να διερευνηθεί και να προωθηθεί η οδική σύνδεση με το ΑΤΕΙ με στόχο την παράκαμψη 
του οικισμού Ψαθάκι, ώστε να συντομευθεί η απόσταση και να αποσυμφορηθεί η κυκλοφορία 
στον οικισμό.

 Να  δημιουργηθούν  όροι  και  συνθήκες  συμμετοχής  του  ΑΤΕΙ  στην  πνευματική, 
πολιτιστική και οικονομική ζωή του Δήμου.

    ΙΑ) Στήριξη της λειτουργίας της Ακαδημίας Εμπορικού Ναυτικού και σύνδεση τους με τα 
δρώμενα και τις δομές της πόλης. 

 Δεσμευόμαστε  για την προσπάθεια επίλυσης  όλων των προβλημάτων της  Παιδείας, 
κάθε  τρίμηνο  να  γίνεται  ανοιχτή  συνέλευση  όπου  θα  συμμετέχουν  όλοι  οι  φορείς  της 
Εκπαίδευσης και θα συζητούνται τα θέματα που προκύπτουν

Αθλητισμός

Ο αθλητισμός είναι παράγοντας της ψυχοσωματικής υγείας των πολιτών, παράμετρος της 
δημόσιας υγείας  και  στοιχείο πολιτισμού μιας περιοχής.  Οι  αθλητικές  δημοτικές  υποδομές 
αποτελούν  κομμάτι  του  δημόσιου  χώρου,  ως  χώροι  εκγύμνασης  και  κοινωνικής 
συναναστροφής των πολιτών , γι  αυτό οι υπάρχουσες υποδομές έχουν ανάγκη από συνεχή 
συντήρηση-εκσυγχρονισμό, προκειμένου να είναι ασφαλής και λειτουργικές.

Η  αθλητική δραστηριότητα για μας είναι   κοινωνικό αγαθό και δικαίωμα κάθε  δημότη είτε 
κατοικεί  στην πόλη της Πρέβεζας και  τις  έδρες των δημοτικών ενοτήτων, είτε  κατοικεί  στα 
χωριά.  Η  αθλητική  δραστηριότητα  πρέπει  να  στοχεύει  στην  υγεία  των  πολιτών,  στην 
διαμόρφωση συνηθειών υγιούς τρόπου ζωής, στην φυσική και πνευματική ανάπτυξη της νέας 
γενιάς   και  στην  διαμόρφωση  κοινωνικά   ενεργών  πολιτών   μέσω   της  συμμετοχής  και 
ενίσχυσης  του  ερασιτεχνικού  και  σωματειακού  αθλητισμού.  Θεωρούμε  ότι   η  αθλητική 
δραστηριότητα   στον  ερασιτεχνικό αθλητισμό  ενισχύεται  και δυναμώνει με την  δημιουργία, 
συντήρηση  και  διάθεση  εκ  μέρους  της  δημοτικής  αρχής  κατάλληλων  αθλητικών 
εγκαταστάσεων.

Στο πλαίσιο αυτό η παράταξή μας  θεωρεί ότι η νέα  δημοτική αρχή οφείλει  :

 Να  συντηρεί  και  να  έχει  σε  καλή  κατάσταση,  όλες  τις  υπάρχουσες  αθλητικές 
εγκαταστάσεις  που  ανήκουν   στην  διαχείριση  του   δήμου  (γήπεδα,  γυμναστήρια, 
κολυμβητήριο,  κλειστά  γυμναστήρια  σχολικών  εγκαταστάσεων,  ανοικτές  αθλητικές 
εγκαταστάσεις στις γειτονιές, συνοικίες και χωριά).
  Άμεση  προτεραιότητα  αποτελεί  η  συντήρηση  και  αναδιοργάνωση  των   αθλητικών 
εγκαταστάσεων  στην Κυανή Ακτή και η συνεχής λειτουργία του κολυμβητηρίου. Αναβάθμιση 
των υποδομών των γηπέδων τένις για οργάνωση διεθνών και εθνικών αγώνων.

 Να  διεκδικήσει,  ανεξάρτητα  από  την  δύσκολη  οικονομική  συγκυρία,  την  άμεση 
συνέχιση των ενεργειών για την κατασκευή του  νέου κλειστού κολυμβητηρίου . Είναι γνωστό 
πως το κλειστό κολυμβητήριο Πρέβεζας  ενταγμένο στο πρόγραμμα της κατασκευής αθλητικών 
εγκαταστάσεων της Αθήνας 2004 ξεκίνησε  αλλά  δεν τελείωσε ποτέ. 
 Δημιουργία -  επαναλειτουργία ναυταθλητικού κέντρου για θαλάσσια αθλήματα (σκί, 
κωπηλασία, ιστιοπλοΐα κλπ).
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 Συντήρηση και εκσυγχρονισμό πίστας Moto-Cross στον «Κούκο».
 Οργάνωση ποδηλατικών αγώνων  δρόμου και ορεινής ποδηλασίας όπως η «ανάβαση 
Ζαλόγγου», «Ο ποδηλατικός γύρος του Δήμου», «γύρος Ζαλόγγου» κλπ. 
 Δημιουργία Πίστας αναρρίχησης  στο Ζάλογγο
 Δημιουργία και  συντήρηση ανοιχτών,  ελαφρών αθλητικών εγκαταστάσεων (μπάσκετ, 
5Χ5 κλπ) ανά γειτονιά και χωριό.

 Γενικά όλες οι σχολικές αθλητικές εγκαταστάσεις- σχολικά γυμναστήρια θα πρέπει να 
εκσυγχρονιστούν  και  να  δημιουργηθούν  νέες  όπου  υπάρχει  δυνατότητα,  μιας  και 
χρησιμοποιούνται και από τους μαθητές αλλά και από τους αθλητικούς συλλόγους. 

 Επαύξηση του προσωπικού συντήρησης των αθλητικών εγκαταστάσεων σε συνεργασία 
με τους αθλητικούς συλλόγους (συνδιαχείρηση).
 Να βρίσκεται  σε  άμεση επαφή  με  τους  διοικούντες  τα  ερασιτεχνικά σωματεία της 
περιοχής  (ποδοσφαίρου, μπάσκετ, βόλεϊ, κολύμβησης, στίβου, τένις, πολεμικών τεχνών  κλπ) 
έτσι  ώστε  να  έχει  συνολική  εικόνα  για   τα  προβλήματα  του  ερασιτεχνικού  σωματειακού 
αθλητισμού. Ταυτόχρονα αναγνωρίζοντας της προσφορά  των ερασιτεχνικών σωματείων του 
δήμου στην αθλητική δραστηριότητα της νεολαίας  θα καταργηθούν οι καταβολές  χρηματικών 
ποσών   με  την  «δικαιολογία»  την  κάλυψη  εξόδων   για  την  χρήση  των  αθλητικών 
εγκαταστάσεων που θέσπισε η σημερινή δημοτική αρχή.

Πολιτισμός – πολιτιστική κληρονομιά

Για τον πολιτισμό
Το θέμα Πολιτισμός  αποτελεί την ταυτότητα μιας πόλης  και αναφέρεται όχι μόνο στις 

πολιτιστικές εκδηλώσεις, αλλά και στην καθημερινή συμπεριφορά όλων,  Αρχών και Πολιτών, 
στον  τρόπο  ζωής  και  διαβίωσης  μέσα  στην  Πόλη  και  περιγράφεται  συνοπτικά με  τον  όρο 
ποιότητα  ζωής.  Πολιτισμός  είναι  η  καθαριότητα  στην  πόλη,  η  αισθητική  των  κτηρίων,  ο 
σεβασμός στο περιβάλλον, ο σεβασμός των πεζοδρόμων, των πεζοδρομίων (όπου υπάρχουν), 
των  πεζών  και  των  ατόμων  με  ειδικές  ανάγκες,  η  στάθμευση  σε  εγκεκριμένους  χώρους 
στάθμευσης,  με  λίγα  λόγια  ο  σεβασμός  στον  συνάνθρωπο,  αλλά  και  στους  χώρους  που 
θεωρούνται δημόσιοι.

Είναι γεγονός ότι  η συμπεριφορά του καθενός μας υποκινείται από το κακώς εννοούμενο 
ατομικό και άμεσο συμφέρον, και έχουν παγιωθεί νοοτροπίες που δεν αλλάζουν από τη μια 
μέρα στην άλλη – άλλωστε η σημερινή κατάσταση είναι αποτέλεσμα χρόνιας αδράνειας όλων 
μας – και ανάγεται στην έλλειψη παιδείας, που ξεκινάει από τα μαθητικά χρόνια.  

Πολιτιστικές εκδηλώσεις
Η Πρέβεζα παρότι είναι πόλη με ελάχιστες πολιτιστικές υποδομές και ανυπαρξία χώρων 

δημιουργικής  έκφρασης  και  προβολής  δείχνει  ότι  αντιστέκεται.  Είναι  η  μοναδική πόλη της 
Ηπείρου που με ελάχιστα μέσα και υποστήριξη , πραγματοποιεί κάθε έτος πέραν των άλλων 
εκδηλώσεων φορέων και συλλόγων, δυο διεθνή Φεστιβάλ, το Διεθνές χορωδιακό Φεστιβάλ (30 
έτος)  με  διαγωνιστικό  τμήμα  και  το  νεότερο  Preveza Jazz Festival (12ο έτος).  Παρά  την 
σημαντικότητα αυτών των γεγονότων, την καταξίωση και την αναγνωρισιμότητα τους, οι μέχρι 
σήμερα δημοτικές αρχές στην ουσία παρακολουθούν αλληλέγγυα(!) την επιβίωσή τους, χωρίς 
να έχουν εντάξει, επενδύσει  και θεσμοθετήσει βήμα-βήμα την λειτουργία και την εξελικτική 
πορεία τους. Η έλλειψη σχεδιασμού και στόχων, η έλλειψη κατάλληλων χώρων και υποδομών 
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και η οικονομική δυσπραγία του Δήμου, καθιστούν κάθε χρονιά, στάσιμη ή φθίνουσα για τον 
πολιτισμό  και  ειδικά  για  την  υποστήριξη  και  αναβάθμιση  των  παραπάνω  σημαντικών 
γεγονότων για τον Δήμο και την περιοχή. Επειδή η κρίση είναι πρότερα πολιτιστική, πρώτη μας 
ενέργεια είναι  να προστατεύσουμε όλες  τις  υπάρχουσες  συλλογικές πολιτιστικές  εισφορές, 
στηρίζοντας όλες τις συλλογικότητες του Δήμου μας, εντάσσοντας στον αρχικό σχεδιασμό μας 
μελέτες και έργα υποδομής για την παροχή χώρων δημιουργικής δράσης και παρουσίας όπως:
 Δημιουργία χώρου πολυπολιτιστικών εκδηλώσεων και συνεδρίων (Συνεδριακό κέντρο). 
Παρότι η Πρέβεζα διαθέτει σημαντικά πολιτιστικά υπόβαθρα και κινητικότητα των διαφόρων 
φορέων και  ομάδων πολιτών στις  τέχνες,  την  μουσική,  τον  κινηματογράφο,  το θέατρο,  την 
ζωγραφική,  την ποίηση κλπ, η πόλη στερείται  ενός πολυχώρου  δημιουργίας,  υποστήριξης, 
ανάδειξης  και  παρουσίασης   των  δράσεων  των  συμπολιτών  μας   για  την   προώθηση  και 
αξιοποίηση  του  έργου  τους.  Ενός  πολυχώρου  πολλαπλών  εκδηλώσεων  και  δημιουργικών 
εργαστηρίων για τους  νέους,  στον οποίο πέραν της ετήσιας ανοιχτής  λειτουργίας  τους,  θα 
μπορεί να οργανώνει σημαντικές εκδηλώσεις εθνικής και όχι μόνο εμβέλειας , θα είναι δηλαδή 
ταυτόχρονα ένα συνεδριακό κέντρο, το οποίο δυστυχώς, καμιά μέχρι σήμερα δημοτική αρχή 
δεν τόλμησε να υλοποιήσει. Οι οργανώσεις «συνεδρίων» αποτελούν ισχυρά πλεονεκτήματα 
στην  οικονομία  μιας  περιοχής  και  η  Πρέβεζα   με  τις  κατάλληλες  υποδομές,  έχει  όλα  τα 
πλεονεκτήματα για να υποδεχτεί σημαντικές και μεγάλες εκδηλώσεις.
 Καθιέρωση  και  υποστήριξη  των  πολυήμερων  θεματικών   Φεστιβάλ  τα  οποία  σε 
συνδυασμό με την ντόπια δημιουργικότητα, θα προβάλουν την περιοχή μας και  θα ανοίξουν 
νέους ορίζοντες στις πολιτιστικές ανταλλαγές της πόλης και την διαπολιτισμικότητα των λαών .
 Έμφαση  στην  Χορωδία  Πρέβεζας  και  στο  διεθνές  Χορωδιακό Φεστιβάλ  που  παρότι 
διανύει  την  Τρίτη  επιτυχημένη  δεκαετία  του,  η  ανυπαρξία  πολιτικής  και  σχεδιασμού  των 
προηγούμενων  δημοτικών  αρχών,  το  έχουν  αφήσει  άστεγο   και  μόνο  του  να  διεκδικεί  τα 
αυτονόητα, υποδομές και υποδοχές  δημιουργίας. Πρώτο μέλημα μας η στέγαση της Χορωδίας 
και η δημιουργία συνθηκών και υποδομών  ενός Φεστιβάλ αντάξιου της φήμης του!
 Υποστήριξη με κάθε μέσο του νεότερου διεθνούς φεστιβάλ μουσικής, που παρότι και 
αυτό  δίνει το στίγμα μιας αλλιώτικης πόλης και γιατί όχι πρωτοπορίας, αν δεν ενταχθεί σε 
ολοκληρωμένο  πολιτιστικό σχεδιασμό  του Δήμου μας, θα αντέξει όσο αντέχει η  …φιλοτιμία.
 Σύνδεση  κυρίως  με  βαλκανικές  πόλεις  και  συμμετοχή  σε  πολιτιστικές  εκδηλώσεις 
μουσικής  και  χορού  με  συμμετοχή  τοπικών  σχημάτων   και  παράλληλη  καμπάνια  για   την 
προβολή του τουρισμού της περιοχής μας και των τυποποιημένων παραγόμενων προϊόντων.
 Επαναφορά εθίμου «κούλουμα» στον παραδοσιακό χώρο Κυανή Ακτή- Παντοκράτορας.
 Θεωρούμε σημαντική και αξιόλογη την καθιέρωση των δορυφορικών μεταδόσεων από 
το Ωδείο Πρέβεζας παραστάσεων της Μετροπόλιταν  Όπερας και των μπαλέτων Μπολσόϊ  και 
θα  υποστηρίξουμε  θεσμικά  και  πρακτικά  την  αναβάθμιση  και  προβολή  της  (καμπάνια 
διαφήμισης και συνεργασίες με μουσικά σχολεία, ωδεία κλπ).
 Θα ενισχύσουμε πρωτοβουλίες  φορέων και  εκδηλώσεις  που έχουν καθιερωθεί  στον 
Δήμο   μας  με  κριτήριο  πάντα  την  ποιότητα  και  την  λαϊκή  παράδοση  (γιορτή  σαρδέλας, 
φεστιβάλ παραδοσιακών χορών κλπ). 
 Κατάρτιση έγκαιρα του προγράμματος όλων των πολιτιστικών εκδηλώσεων του Δήμου 
για το χειμώνα και το καλοκαίρι και θεσμοθέτηση κανόνων για την ένταξη και παραχώρηση των 
πολιτιστικών χώρων σε εκδηλώσεις μουσικών παραστάσεων, θιάσων κλπ. 
 Ένταξη και επέκταση  του Καλοκαιρινού φεστιβάλ πολιτιστικών εκδηλώσεων του Δήμου 
στις   τοπικές κοινότητες Zαλόγγου και Λούρου, με παράλληλες ή ανεξάρτητες εκδηλώσεις. 
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 Στα πλαίσια της ανάπλασης της ευρύτερης ζώνης της Κυανής Ακτής θα επαναξεταστεί η 
αλλαγή  χωροθέτησης  του  θερινού  κινηματογράφου  ή  του  κηποθέατρου  ώστε  να  μην 
επικαλύπτονται και ακυρώνονται οι λειτουργίες τους .
 Στήριξη της λειτουργίας του Δημοτικού Ωδείου και της Φιλαρμονικής και σύνδεσή τους 
με τα πολιτιστικά δρώμενα της πόλης. 
 Σημαντικό ρόλο στην πολιτιστική αναβάθμιση της πόλης μπορεί και πρέπει να παίξει η 
Δημοτική Ραδιοφωνία. Θα ληφθούν μέτρα υποστήριξης και αναβάθμισης της λειτουργίας της 
με αναβάθμιση του προγράμματος, ενίσχυση του φορέα με το απαραίτητο προσωπικό, ειδικές 
θεματικές και ραδιοφωνικές συνεργασίες.

Για την πολιστιστική κληρονομιά: Ανάγκη για ένα συνολικό σχέδιο
Ο χώρος  της  Νικόπολης,  καλύπτοντας  μια  έκταση 15.000 τ.μ.,  αποτελεί  έναν μοναδικό 

παράδειγμα  μνημειακής  κληρονομιάς  στην  Ελλάδα,  το  οποίο,  με  οργανωμένο  σχεδιασμό, 
μπορεί να μετατραπεί σε πρότυπο αρχαιολογικό χώρο διεθνούς επιπέδου και να προσδώσει 
στην περιοχή της Πρέβεζας μια εξέχουσα θέση στον πολιτιστικό χάρτη της χώρας. 

Τα τελευταία χρόνια με την ίδρυση της ΛΓ΄ Εφορείας Αρχαιοτήτων αρκετά μνημεία έχουν 
καθαριστεί  ή  συντηρηθεί.  Έχοντας  όμως  την  τύχη  να  είναι  ελεύθερη  από  μεταγενέστερη 
οικοδομική  επιβάρυνση,  η  Νικόπολη  αποτελεί  ένα  ενιαίο  πολεοδομικό  συγκρότημα  που 
μπορεί εύκολα να ανασκαφεί και, στη συνέχεια, να αναδειχθεί ως μέρος ενός εκτεταμένου 
αρχαιολογικού  πάρκου:  δηλαδή  ενός  χώρου  διαμορφωμένου  με  βάση  τη  χλωρίδα  της 
περιοχής,  όπου  ο  επισκέπτης  θα  μπορεί  να  αναγνωρίζει  την  πολεοδομική  άρθρωση  μιας 
αρχαίας πόλης, να διακρίνει τη δημόσια και ιδιωτική αρχιτεκτονική της μέσω της επιλεκτικής 
αποκατάστασης  σημαντικών  μνημείων  (θέατρο,  ωδείο,  κοινωφελή  και  θρησκευτικά  κτήρια, 
ιδιωτικές κατοικίες, οχυρώσεις κ.λπ.) και να βιώνει  επιτόπου και από κοντά την ιστορία, τον 
πολιτισμό και  τις  μεταβολές του χώρου από τις  ρωμαϊκές απαρχές  του μέχρι  τα βυζαντινά 
χρόνια.  Πέραν  αυτού,  ενταγμένη  σε  ένα  δίκτυο  αρχαιολογικών  χώρων  και  μνημείων  της  
ευρύτερης περιοχής, όπως –μεταξύ άλλων– η κοντινή Κασσώπη, το Νεκρομαντείο, το Ρωμαϊκό 
Υδραγωγείο  καθώς  και  διάσπαρτοι  βυζαντινοί  ναοί,  η  Νικόπολη  καθίσταται  μέρος  ενός 
ολοκληρωμένου προγράμματος αρχαιολογικής επίσκεψης που καλύπτει το τεράστιο χρονικό 
και  ιστορικό  τόξο  από  την  πρώιμη  αρχαία  Ελλάδα  μέχρι  το  Μεσαίωνα  και  συνδυάζει  την 
πολιτισμική εμπειρία με την αναψυχή στον παρθένο φυσικό χώρο. 

Τέλος, ως η πόλη που, μετά τη ναυμαχία του Ακτίου, ιδρύθηκε στο σημείο όπου συμβολικά 
γεννήθηκε  η  Ρωμαϊκή  Αυτοκρατορία,  η  Νικόπολη  έχει  τη  δυνατότητα  να  αναδειχθεί  σε 
μνημειακό τόπο με εμβληματική σημασία για τον ευρωπαϊκό πολιτισμό και  την παγκόσμια 
ιστορία. 

Σε αυτή τη μνημειακή αλυσίδα εντάσσεται ως αυτονόητη συνέχεια η πόλη της Πρέβεζας 
με τα, δυστυχώς, εγκαταλειμμένα σήμερα μνημεία της βενετικής και οθωμανικής περιόδου και 
το ιστορικό της κέντρο, συμπληρώνοντας με αυτό τον τρόπο το πολιτισμικό πανόραμα μέχρι τη 
σύγχρονη  εποχή.  Τα  οφέλη  για  την  τοπική  κοινωνία  από  τη  λειτουργική  ανάδειξη του 
συνολικού πολιτιστικού αγαθού θα είναι, λοιπόν, πολλαπλά τόσο σε επίπεδο απασχόλησης και 
ανάπτυξης όσο και σε επίπεδο αναπροσανατολισμού της πολιτισμικής και ιστορικής εικόνας 
της ίδιας της Πρέβεζας, καθώς θα καταστούν αναγνωρίσιμες περίοδοι της ιστορίας της που 
μέχρι σήμερα έχουν εντελώς παραμεληθεί.

Ο σχεδιασμός ενός τέτοιου προγράμματος  προϋποθέτει εκ μέρους της Δημοτικής Αρχής 
επαφές και συνέργειες όχι μόνον με τα αρμόδια υπουργεία, αλλά και με ελληνικούς ή διεθνείς 
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αρχαιολογικούς και ακαδημαϊκούς φορείς (αρχαιολογικές σχολές, πανεπιστήμια, πολιτιστικούς 
μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς) που έχουν το ενδιαφέρον και την επιστημονική επάρκεια να 
φέρουν σε πέρας το έργο.  Επιπλέον, απαιτείται  η ένταξη του έργου σε  χρηματοδοτούμενα 
ευρωπαϊκά  προγράμματα  ανάδειξης  της  πολιτιστικής  κληρονομιάς,  τα  οποία  η  Τοπική 
Αυτοδιοίκηση πρέπει να είναι σε θέση να διεκδικήσει σε περιφερειακό και κεντρικό επίπεδο.

Συμπερασματικά, υπάρχει ανάγκη εκπόνησης συνολικού σχεδίου (master plan) διαχείρισης 
της  πολιτιστικής  κληρονομίας,  όπου  αρχαιολογικοί  χώροι  και  ιστορικά  μνημεία  δεν  θα 
αντιμετωπίζονται αποσπασματικά, αλλά  θα ενταχθούν σε οργανωμένο δίκτυο πολιτιστικής  
ανάπτυξης  με  ορθολογικούς  στόχους  ανάδειξης  και  βιωσιμότητας.  Χρειάζεται,  περαιτέρω, 
υπέρβαση της νοοτροπίας μεμονωμένων επεμβάσεων και στροφή προς ολοκληρωμένες λύσεις 
διάσωσης του υλικού και άυλου πολιτισμικού αποθέματος της περιοχής. Ένα πρώτο βήμα προς 
αυτή την κατεύθυνση αποτελεί η καταγραφή του συνόλου της μνημειακής κληρονομιάς που 
ανήκει  στην αρμοδιότητα του Δήμου Πρέβεζας.  Στη συνέχεια, η χάραξη βασικών στόχων, ο 
εντοπισμός  των  προτεραιοτήτων  και  η  δημιουργία  επαφών  θα  οδηγήσουν  στη  σύνταξη 
συνολικού σχεδίου πολιτιστικής πολιτικής του Δήμου, η υλοποίηση του οποίου θα είναι έτσι 
ευκολότερη. 

Σε  περιόδους  οικονομικής  κρίσης  και  καθώς  οι  πόροι  για  τον  πολιτισμό  μειώνονται 
δραστικά  η  προτεινόμενη  πορεία  αποτελεί,  σε  αντίθεση  με  μεγαλόστομες  όσο  και  κενές 
περιεχομένου  εξαγγελίες,  όχι  μόνο  μια  ρεαλιστική  αλλά  και  επιβαλλόμενη  λύση που  την 
καθιστούν  επιτακτική  αυτοδιοικητικά,  χρονικοοικονομικά  και,  πάνω  απ’  όλα,  επιστημονικά 
κριτήρια διαχείρισης της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Εξωστρεφείς δράσεις

Η δωδεκάδα των αδελφοποιημένων Πόλεων
Παρά  το  εντυπωσιακό  τίτλο  της  αδελφοποίησης  των  12  ευρωπαϊκών  πόλεων  στην 

πράξη η προσδοκόμενη συνεργασία ελάχιστα (ή καθόλου)  αξιοποιείται από το σημαντικότερο 
μέρος της κοινωνίας, που αγνοεί πλήρως τις ενέργειες και τις δράσεις που προκύπτουν από τις  
πραγματοποιούμενες ανταλλαγές. 
Πέραν των ταξιδιών κάποιων δημοτικών συμβούλων που πληροφορούμαστε από το Τύπο και 
κάποιες μαθητικές ανταλλαγές , το αποτέλεσμα είναι ελάχιστο ως μηδενικό. 
Σαν δημοτική αρχή θα αναβαθμίσουμε το ρόλο και την δυναμική συνεργειών των 12 πόλεων με 
συνεργασίες , προώθηση πολιτιστικών ανταλλαγών στον αθλητισμό, το θέατρο, την μουσική με 
την  δημιουργία κοινών εκδηλώσεων και προβολή των πλεονεκτημάτων της κάθε περιοχής, με 
αντανάκλαση στην τουριστική προβολή και την ανάκαμψη του τουρισμού μας,  την προβολή 
και προώθηση τοπικών προϊόντων υψηλής αξίας του πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα. 

Δίκτυο αποδήμων 
Δημιουργία γραφείου καταγραφής όλων των απόδημων Πρεβεζάνων στην Ελλάδα και 

στο  Εξωτερικό.  Αξιοποίηση  και  στενή  συνεργασία  για  την  προβολή   και  ανάδειξη  των 
δυνατοτήτων  του Δήμου μας για την προώθηση εμπορικών ανταλλαγών, τοπικών προϊόντων 
και φυσικά του τουρισμού.
Συνέργειες του γραφείου αποδήμων με τα επιμελητήρια για την επιχειρηματική εξωστρέφεια, 
κοινές επιχειρήσεις και διευκόλυνση δράσεων της τοπικής επιχειρηματικής κοινότητας με τους 
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αποδήμους  σε  αμφίδρομες  διαδικασίες  που  θα  ενισχύσουν  το  εύρος  και  την  δυναμική 
οικονομία σε όφελος όλων.
Τιμητικές  εκδηλώσεις  στους απόδημους με καταγωγή τον Δήμο μας,  που διαπρέπουν στην 
Ελλάδα και το Εξωτερικό.

Καθαριότητα

Διαχείριση στερεών αποβλήτων- Ανακύκλωση
Η  διαχείριση  των  απορριμμάτων  είναι  ένα  ζήτημα  με  περιβαλλοντικές  κοινωνικές  και 

οικονομικές συνιστώσες στο οποίο εμπλέκεται το σύνολο της κοινωνίας από τους κρατικούς 
φορείς (υπουργείο, περιφέρεια, δήμος) σε επίπεδο σχεδιασμού, ως τους απλούς πολίτες ως 
κύριους  παραγωγούς   των  απορριμμάτων.  Με  δεδομένη  την  ύπαρξη  του  Εθνικού  σχεδίου 
διαχείρισης των Στερεών Αποβλήτων και του σχετικού Περιφερειακού σχεδιασμού Διαχείρισης 
για  την  Ήπειρο  ο  εξορθολογισμός  της  διαχείρισης  στο  επίπεδο  του  Δήμου,  στη  βάση  της  
αειφορίας και της βιώσιμης ανάπτυξης, θα επιτευχθεί με δράσεις που στοχεύουν στην αύξηση 
της ανακύκλωσης και της κομποστοποίησης, την παράλληλη μείωση των απορριμμάτων που 
οδηγούνται προς τελική διάθεση αλλά και την προστασία της δημόσιας υγείας.

Στον  τομέα  της  ανακύκλωσης   παρόλο  που  έχουν  εφαρμοστεί  διάφορα  προγράμματα 
εναλλακτικής  διαχείρισης  (συσκευασιών  ,  μαγειρικών  ελαίων,  ηλεκτρικών  συσκευών)  δεν 
έχουν  επιτευχθεί  αξιόλογα  αποτελέσματα,  αντιθέτως  υποβαθμιζόμενα  ακολουθούν  συνεχή 
φθίνουσα πορεία.

Στην κατεύθυνσης της αύξησης των ποσοτήτων ανακύκλωσης το υφιστάμενο πρόγραμμα 
των  μπλε  κάδων  (συνεργασία  με  το  Σύστημα  Εναλλακτικής  Διαχείρισης  Συσκευασιών 
«Ελληνική Εταιρία Αξιοποίησης Ανακύκλωσης»),  πρέπει  να επεκταθεί  άμεσα στις  δημοτικές 
ενότητες  Λούρου και Ζαλόγγου με παράλληλη ενημέρωση – ευαισθητοποίηση των πολιτών, 
καθώς  η  συμμετοχή  τους  αποτελεί  απαραίτητη  προϋπόθεση  για  την  επιτυχία  του 
προγράμματος.

Στην ίδια κατεύθυνση μπορούν να δημιουργηθούν ειδικά σημεία υποδοχής (green points) 
διαφορετικών ρευμάτων αποβλήτων (χαρτί γυαλί πλαστικό κ.α.). Τα σημεία αυτά  μπορεί να 
έχουν τη μορφή περιπτέρου που θα εγκατασταθούν σε κεντρικά σημεία. Τέτοια τυποποιημένα 
συστήματα  εγκαθίστανται  σε  συνεργασία  με  το  Σύστημα  Εναλλακτικής  Διαχείρισης 
Συσκευασιών  «Ανταποδοτική  Ανακύκλωση»,  όπου  με  τη  χρήση  εξοπλισμού  υψηλής 
τεχνολογίας  για  την  ανακύκλωση  των  πλαστικών,  μεταλλικών,  γυάλινων  συσκευασιών  και 
χαρτιού-χαρτονιού, προσφέρεται ανταποδοτικό κίνητρο στους καταναλωτές.  Οι καταναλωτές 
επιστρέφουν τις  συσκευασίες  προϊόντων (σε  ορισμένα Κέντρα υπάρχουν υποδοχές  και  για 
μικροσυσκευές) και το ανταποδοτικό κίνητρο είναι αγορές με μειωμένη τιμή σε συμβεβλημένα 
καταστήματα. Εναλλακτικά, μπορούν να δωρίσουν το ποσό σε φιλανθρωπικά ιδρύματα.

Επιπλέον απαραίτητη είναι  η  δημιουργία ενός  σημείου υποδοχής  για τα μεγαλύτερου 
όγκου είδη αποβλήτων, όπως είναι οι ηλεκτρικές συσκευές, έπιπλα, χαρτόνια και έντυπο χαρτί,  
πλαστικά θερμοκηπίων, κλαδέματα κήπων και περιβολιών κ.α. 

Τα  ανακυκλώσιμα  υλικά  θα  προωθούνται  σε  αντίστοιχα  εγκεκριμένα  συστήματα 
διαχείρισης.

Τα κλαδέματα κήπων αρχικά θα θρυμματίζονται με τη χρήση κλαδοθρυμματιστή και στη 
συνέχεια  θα  υπόκεινται  στη  διαδικασία  της  κομποστοποίησης   η  οποία  είναι  μια  φυσική 
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διαδικασία μετατροπής των οργανικών υλικών(κλαδιά) σε μια μάζα που μοιάζει με χώμα και 
είναι πολύ θρεπτική για τα φυτά.

Στη μείωση της συνολικής ποσότητας των απορριμμάτων σημαντικό ρόλο μπορεί να παίξει 
η  κομποστοποίηση  σε  οικιακό  επίπεδο.  Με  την  επιδότηση  αγοράς  οικιακών  κάδων 
κομποστοποίησης  οι  δημότες  θα μπορούν χρησιμοποιώντας  τα  οργανικά απορρίμματα της 
κουζίνας (φρούτα λαχανικά κα ) και του κήπου (ξερά φύλλα κλαριά),  να παράγουν πλούσιο 
εδαφοβελτιωτικό για τον κήπο τους.

Για την επιτυχία αυτών των προγραμμάτων απαραίτητη είναι η συνεχής ενημέρωση των 
δημοτών,  τόσο  με  την  διάθεση  σε  αυτούς  ενημερωτικών  εντύπων  και  οδηγιών  για  τα 
προγράμματα εναλλακτικής διαχείρισης όσο και με την δημοσιοποίηση σε τακτική βάση των 
αποτελεσμάτων  που  επιτυγχάνονται,  καθιστώντας  έτσι  την  κοινωνία  συμμέτοχο  στην 
προσπάθεια αυτή και αποκαθιστώντας τη σχέση Δήμου – Δημότη που σε μεγάλο βαθμό έχει 
κλονιστεί  από τις πρακτικές που ακολουθήθηκαν τα τελευταία χρόνια.

Στην  κατεύθυνση  της  προστασίας  της  δημόσιας  υγείας  και  της  βελτίωσης  των 
παρεχόμενων ανταποδοτικών υπηρεσιών καθαριότητας απαιτείται  άμεσα ο εκσυγχρονισμός 
του  εξοπλισμού  συλλογής  ,  καθώς  σε  πολλές  περιπτώσεις  έχει  υπερβεί  τα  όριά  του 
(  απορριμματοφόρα 20ετίας  ,  κάδοι  μη λειτουγικοί),  με την προμήθεια νέων οχημάτων και 
κάδων. 

Σε  ορισμένα σημεία, του ιστορικού κέντρου κυρίως,  θα πρέπει  να αντικατασταθούν οι 
συμβατικοί κάδοι με υπόγειους,  πολλαπλάσιας χωρητικότητας, δίνοντας λύση στο πρόβλημα 
της έλλειψης χώρου αλλά και της ρύπανσης που προκαλείται από αυτούς.

Επιπλέον θα πρέπει να αναβαθμιστεί η λειτουργία του αμαξοστασίου του Δήμου με την 
κατασκευή χώρου για το πλύσιμο των οχημάτων, χώρου για τη συντήρηση -επισκευή οχημάτων 
και κάδων καθώς και χώρου για την αξιοπρεπή και σύμφωνη με τους κανονισμούς υγιεινής και 
ασφάλειας παραμονή και εργασία του προσωπικού.

Άμεση παρέμβαση χρειάζεται  και  στην  οργάνωση των προγραμμάτων αποκομιδής  των 
ογκωδών ,  σύμφωνα με ένα τακτικό πρόγραμμα το οποίο θα είναι γνωστό στους δημότες. Έτσι  
θα  σταματήσει επιτέλους το φαινόμενο της παραμονής κλαδιών, επίπλων κ.α. επί μέρες στους 
δρόμους που αποτελούν εστίες μόλυνσης και υποβαθμίζουν την αισθητική της πόλης μας.

Με  τις  παρεμβάσεις  αυτές  θα  ανακοπεί  η  επί  χρόνια  συνεχιζόμενη  απαξίωση  της 
καθαριότητας  στο  Δήμο  που  οδηγεί  με  βεβαιότητα  στην  ιδιωτικοποίηση  των  σχετικών 
υπηρεσιών. Η καθαριότητα θα πρέπει να παραμείνει στο Δήμο με αναβαθμισμένες υπηρεσίες,  
οι οποίες ούτως ή άλλως είναι ανταποδοτικές, όπου οι προχωρημένες δράσεις ανακύκλωσης 
που αναφέραμε, θα μειώσουν, αντί να αυξήσουν τα κόστη καθαριότητας, θα αναβαθμίσουν το 
ρόλο του εργαζόμενου προσωπικού (συνευθύνη) και θα αποτρέψουν σχεδιασμούς εκποίησης 
και εκφυλισμού του τομέα της καθαριότητας στο βωμό του ατομικού κέρδους, σε βάρος της 
ποιότητας   και  της  αναβάθμισης  των  παρεχόμενων  υπηρεσιών  (ελάχιστες  υπηρεσίες-
μεγαλύτερο κέρδος) και της «φτηνής» αμειβόμενης εργασίας.

Οι Δημότες θα πρέπει και εδώ να συμμετέχουν ενεργά, γνωρίζοντας και εφαρμόζοντας τις 
υποχρεώσεις τους, όπως καταγράφονται στον κανονισμό καθαριότητας. Το κίνητρο δεν μπορεί 
να  είναι  άλλο  από  την  εμπέδωση  της  αντίληψης  ότι  ο  Δημόσιος  χώρος  θα  πρέπει  να 
αντιμετωπίζεται σαν χώρος του σπιτιού μας και όχι σαν χώρος αποθήκευσης ή σκουπιδότοπος.

Τα σκουπίδια και η επεξεργασία τους είναι  υπηρεσίες κοινής ωφελείας (ΥΚΩ), για τους 
πολίτες, τη φύση  και το περιβάλλον και σε καμιά περίπτωση δεν αποτελούν κερδοσκοπική 
ευκαιρία για επιτήδειους επιχειρηματίες!
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 Δυστυχώς οι μέχρι σήμερα δημοτικές αρχές ποδηγετούμενες υποχωρούν και εκχωρούν!

Αποχέτευση

Επανεξέταση της μελέτης μεταφοράς και επεξεργασίας αποβλήτων στην παραλιακή ζώνη 
του Δήμου από την Λούτσα μέχρι τον ΔΔ του Καναλίου συμπεριλαμβανομένων των οικισμών 
Σαμψούντας  και  Σινώπης  και  διερεύνηση  δυνατότητας  επεξεργασίας  τους  στον  Βιολογικό 
καθαρισμό στην ΒΙΠΕ Πρέβεζας (επέκταση) για αποφυγή κατασκευής και χρήσης  δεύτερου 
θαλάσσιου  αποδέκτη  στα  όρια  του  Δήμου.  Οικονομοτεχνική  μελέτη  και  διερεύνηση 
δημιουργίας μικρών βιολογικών καθαρισμών (compact) για οικισμούς κάτω των 2000 κατοίκων 
στην παραλιακή ζώνη με στόχο τη μείωση του δικτύου μεταφοράς και του κόστους λειτουργίας 
της εγκατάστασης (17 αντλιοστάσια λυμάτων). Σύγκριση κόστους –οφέλους! 

Ολοκλήρωση  του  έργων   Βιολογικού  Καθαρισμού  του  ΔΔ  Λούρου  και  των  δικτύων 
μεταφοράς των λυμάτων. 

Περιουσία του Δήμου

        Αποτίμηση και καταγραφή όλης της περιουσίας του Δήμου, έλεγχος της καταγραφής τους 
στο Κτηματολόγιο. Διεκδίκηση για σύνταξη Κτηματολογίου σ’ όλη την περιοχή. Άμεση ρύθμιση 
των  αυθαιρέτων κτισμάτων που ανήκουν  στη  Δημοτική περιουσία  με  βάση τον πρόσφατο 
Ν.4178/2013  ώστε  να  μην  υπάρχουν  προσκόμματα  σε  περίπτωση  ένταξής  τους  σε 
επιδοτούμενα προγράμματα (π.χ. αθλητικές εγκαταστάσεις, σχολεία κλπ.)

2.2 Δήμος και Δημότες

Αναπτυξιακός σχεδιασμός – Δημόσια έργα 

Σε  διαβούλευση  με  τους  τοπικούς  και  επιστημονικούς  φορείς  της  πόλης  θα 
προχωρήσουμε  σε  ολοκληρωμένο  σχεδιασμό  αναπτυξιακών  έργων  που  θα  καθορίσουν  τις 
εξελίξεις  αλλά  και  όλη  την  πολιτική  του  Δήμου  για  τα  επόμενα  χρόνια  με  συγκεκριμένη 
στοχοποίηση και όχι αποσπασματικά  όπως σήμερα ασκούνται οι πολιτικές έργων( ανάλογα με 
τα προγράμματα της ΕΕ).

Πρώτες προτεραιότητες που ενδεικτικά προτείνουμε για τον αναπτυξιακό σχεδιασμό και 
τα δημόσια έργα:
1. Αναθεώρηση του ΓΠΣ στα πλαίσια του νέου  Καλλικρατικού  Δήμου με σύνδεση και 
ενοποίηση των γενικών πολεοδομικών σχεδίων των δημοτικών ενοτήτων. 
2. Επανεξέταση-αναθεώρηση  της κυκλοφοριακής μελέτης σύμφωνα με τα νέα δεδομένα 
(ΓΠΣ, Επέκταση ιστορικού κέντρου, νέες πεζοδρομήσεις κλπ). Μέτρα βελτίωσης των εισόδων 
των πόλεων και μέτρα βελτίωσης της σήµανσής τους.
3. Οριστικοποίηση στρατηγικού σχεδίου για το λιμάνι Πρέβεζας και προκήρυξη μελετών 
για την υλοποίηση των έργων 
4. Μελέτη επέκτασης  του ιστορικού κέντρου Πρέβεζας
5. Μελέτη για την ανάπλαση, αποκατάσταση, αξιοποίηση όλων των κάστρων στρατοπέδων 
της πόλης.

19



6. Μελέτη ενοποίησης παραλιακού μετώπου και χάραξης ενιαίας διαδρομής κατά μήκος 
των ακτών του Ιονίου και του Αμβρακικού.
7. Μελέτη αποκατάστασης και κατασκευής δικτύου πεζοδρομίων όπου δεν υπάρχουν σε 
όλο το δημοτικό δίκτυο.
8. Mελέτη χάραξης ολοκληρωμένου δικτύου ποδηλατοδρόμων καθημερινής ανάγκης και 
χρήσης(δουλειά, ψώνια, περίπατο κλπ) με στόχο  την  Πρέβεζα, πόλη του ποδηλάτου. 
9. Προκήρυξη μελέτης συνεδριακού κέντρου και χώρου πολυπολιτισμικών δράσεων 
10. Μελέτη ψηφιακής ενοποίησης όλων των χωριών, οικισμών και κοινοτήτων του Δήμου 
για την άμεση πρόσβαση και παροχή εξυπηρετήσεων στους κατοίκους του Δήμου σύμφωνα με 
το πρόγραμμα e-polis .

Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο 

     Είναι  θετικό  ότι  τόσο η  Πρέβεζα όσο και  το Ζάλογγο και  ο  Λούρος  με  τη μορφή του 
Καποδιστριακού Δήμου έχουν εγκεκριμένα Γενικά Πολεοδομικά Σχέδια ή ΣΧΟΟΑΠ όπως ΓΠΣ Δ. 
Πρέβεζας (2009), ΣΧΟΟΑΠ Δ. Ζαλόγγου (2009) και ΓΠΣ Δ. Πρέβεζας (2012).  Mε την ενοποίηση 
όμως των παραπάνω Δήμων λόγω Καλλικράτη, απαιτείται άμεσα η εκπόνηση ενιαίου ΓΠΣ  που 
θα δει ενιαία την περιοχή θα εξαλείψει τις επικαλύψεις χρήσεων και δραστηριοτήτων και θα 
συνδέσει την περιοχή που εκ των πραγμάτων έχει Μητροπολιτική σημασία με τις υπόλοιπους 
Δήμους του Νομού, με την Ήπειρο αλλά και την υπόλοιπη χώρα. Κύρια κατεύθυνση θα πρέπει 
να είναι η οριστική άρση της απομόνωσης του Δήμου από τα κέντρα της χώρας, με βάση την 
ολοκλήρωση  των  οδικών  αξόνων  που  εκκρεμούν  και  τη  λειτουργία  του  Αεροδρομίου  του 
Ακτίου σαν Διεθνής Περιφερειακός Αερολιμένας.

Οδικό δίκτυο του Δήμου

 Η σύνδεση της πόλης της Πρέβεζας με την Ιόνια Οδό στον κόμβο της Φιλιπιάδας, είναι 
ο συνδετικός κύριος άξονας που διατρέχει όλες τις δημοτικές ενότητες του Δήμου, αφού ξεκινά 
από τη έξοδο της σήραγγας στον Παντοκράτορα διασχίζει τα δημοτικά διαμερίσματα Ζαλόγγου 
(Κανάλι)  και  Λούρου  και  καταλήγει  στον  κόμβο  της  Καμπής  στην  Ιόνια  οδό.  Θεωρούμε 
επιβεβλημένη  και  διεκδικούμε  την  ασφαλή  σύνδεση  όλων  των  διαμερισμάτων  με  κλειστό 
αυτοκινητόδρομο και  παράπλευρο οδικό δίκτυο,   ειδικά μετά την αύξηση της  υπερτοπικής 
κυκλοφορίας  στον  παραλιακό  άξονα  κατά  τους  θερινούς  μήνες  και  την  προβλεπόμενη 
περαιτέρω αύξηση κυκλοφορίας   με  την ολοκλήρωση των έργων του οδικού άξονα Ακτίου 
-Αμβρακίας σύνδεση με την Ιόνια οδό, καθώς και την  κατάργηση και αποχαρακτηρισμό του 
τμήματος της εθνικής οδού που διέρχεται από τον αρχαιολογικό χώρο της Νικόπολης. 
  Απαιτείται άμεσα να αλλάξει η ιεράρχηση του οδικού δικτύου και επανακαθορισμό  του 
επαρχιακού δικτύου. Ειδικά στις περιπτώσεις  που διέρχεται από τις πόλεις όπως η 1η και 2η 

Επαρχιακή οδός Πρέβεζας-Αγίου Θωμά και Πρέβεζας – Μύτικα, που πρέπει να χαρακτηριστούν 
δημοτικοί οδοί και να υπαχθούν στην αρμοδιότητα του Δήμου.
 Το τμήμα την ΕΟ Πρέβεζας –Ιωαννίνων από το Φόρο μέχρι  την Νικόπολη πρέπει  να 
αποχαρακτηριστεί  από  Εθνικός  δρόμος  και  να  υπαχθεί  στην  αρμοδιότητα  του  δήμου  σαν 
δημοτική οδός. Σε συνδυασμό με το τμήμα εντός του αρχαιολογικού χώρου που έχει  ενταχθεί 
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στα συγκοινωνιακά έργα του  Master plan της Νικόπολης (εκτροπή της οδού στον παραλιακό 
άξονα) για τοπική και τουριστική χρήση, θα δοθεί η δυνατότητα για μετατροπή της οδού αυτής 
σε δρόμο πόλης με μικρότερο οδόστρωμα για αυτοκίνητα και δημιουργία ποδηλατοδρόμου, 
πεζόδρομων και μια ομαλή σύνδεση και συνέχεια της πόλης με το μουσείο και την αρχαία 
Νικόπολη όπως της αξίζει. 
 Εκτροπή  της  παραλιακής  οδού  στη  περιοχή  Καναλίου,  πίσω  από  τον  οικισμό  για 
απελευθέρωση της πόλης και της τουριστικής ανάπτυξης από την υπερτοπική κυκλοφορία.
 Εκτροπή της Εθνικής Οδού από τον οικισμό Λούρου ανάντη ή κατάντη αυτού και ένταξη 
του σημερινού δρόμου στη πόλη με αναβάθμιση των πεζοδρομίων, πρασίνου και εγκάρσιων 
συνδέσεων με τον οικισμό. 

Ποδήλατο - ποδηλατόδρομοι

         H Πρέβεζα πόλη παραθαλάσσια, με πολλά χιλιόμετρα παραλιακό μέτωπο και το γνωστό 
Ελαιώνα που απλώνεται στο κάμπο της, είναι αναμφίβολα μια από τις πιο τυχερές και βολικές 
πόλεις για την χρήση του ποδηλάτου. Το αδιέξοδο της κατάχρησης του αυτοκινήτου στις πόλεις 
δημιούργησε  αυτοδίκαια  κινήματα  επανένταξης  του  ποδηλάτου  στην  ζωή  της  πόλης,  με 
δημιουργία ασφαλών συνθηκών κυκλοφορίας του ποδηλάτου και δημιουργία ειδικών δικτύων 
ποδηλατοδρόμων. 
        Στοχεύοντας στην βελτίωση της ποιότητας ζωής όλων μας και την βιώσιμη κινητικότητα θα 
προχωρήσουμε σε: 
  Επικαιροποίηση της κυκλοφοριακής μελέτης του Δήμου για τους ποδηλατοδρόμους και 
σύνδεση  της  νέας  πόλης  με  το  κέντρο,  χωροθετώντας  και  κατασκευάζοντας  νέους 
ποδηλατοδρόμους που θα συνδέουν περιμετρικά τη πόλη. 
 Τοποθέτηση φαναριών για πεζούς και ποδηλάτες στις επικίνδυνες διασταυρώσεις της 
Λ. Ειρήνης (με Χ. Κοντού και με Κύπρου) για την ασφαλή διέλευση  των ποδηλάτων και των 
πεζών από τη νέα πόλη στο ιστορικό κέντρο.
 Επέκταση  και  σύνδεση  του  νέου  τμήματος  ποδηλατοδρόμου  στην  οδό  Μελίνας 
Μερκούρη από το  πρώην ΚΤΕΛ μέχρι τον περιμετρικό ποδηλατόδρομο στη «τάπια» της πόλης, 
ο οποίος θα πρέπει  να   ολοκληρωθεί,   συνδεόμενος  με υπόγειες  διελεύσεις  (στάδιο και 
κάστρο Αγ.Γεωργίου)  με τη Κυανή Ακτή-παραλία.
 Επέκταση του ποδηλατόδρομου της «τάπιας» και προς το Νοσοκομείο. Εξασφάλιση της 
συνέχειας για τη διέλευση των ποδηλάτων με κατασκευή υπόγειας διάβασης για πεζούς και 
ποδήλατα σύνδεση με παραλία. 
 Δημιουργία  παρόχθιας  ζώνης  για   πεζούς  και  ποδήλατο  στο  ρέμα  του  Καρυδά-
Παντοκράτορα.
 Σύνδεση του δικτύου ποδηλατοδρόμων με τα σχολικά συγκροτήματα της  πόλης  για 
εξασφάλιση ασφαλούς πρόσβασης των μαθητών προς αυτά.
 Λειτουργική  αποκατάσταση  του  νέου  ποδηλατόδρομου  Οριζόμυλου-Λευκαδίτικα  με 
διαπλάτυνση και μεταφορά του ηλεκτροφωτισμού και των δέντρων.  
 Στα πλαίσια του δικτύου ποδηλατικού τουρισμού του Νομού Πρέβεζας, υποστήριξη και 
υλοποίηση της σύνδεσης  πόλης Πρέβεζας με τους οικισμούς  του Ζαλόγγου και  Λούρου με 
δημιουργία δικτύου ξενοδοχειακών μονάδων υποδοχής, διάθεσης και  εξοπλισμού ποδηλάτων. 
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 Χάραξη περιφερειακών διαδρομών με σήμανση για το ποδήλατο, στα όρια του Δήμου 
(Νικόπολη,  Άγιοι  Απόστολοι,  Παντοκράτορα  κλπ)  σε  εφαρμογή  των  μελετών  που  έχουν 
εκπονηθεί από το ΕΜΠ.
 Υποστήριξη  του αθλητικού ποδηλάτου και   καθιέρωση ετήσιων αγώνων.  Σαν πρώτη 
σκέψη καθιερώνουμε τον «γύρο του Ζαλόγγου» για ποδήλατα mountain bikes που θα συνδέει 
τα  διαμερίσματα  Λούρου,  Ωρωπού,  Ζαλόγγου  και  θα  γίνεται  κάθε  χρόνο  την  ημέρα  του 
εορτασμού της θυσίας . 
 Δημιουργία  σταθμών  ποδηλάτων με κάρτα, σε όλους τους χώρους πάρκινγκ και σε 
άλλες επιλεγμένες θέσεις της πόλης, για την εξυπηρέτησή  όλων των  δημοτών και επισκεπτών 
στο κέντρο της πόλης με ποδήλατα.
 Εφαρμογή  και  βελτίωση  της  κυκλοφοριακής  μελέτης  της  πόλης  για  τους 
ποδηλατοδρόμους,  με ένταξη ποιοτικών μελετών στο ΕΣΠΑ.
 Αδελφοποίηση με Ευρωπαϊκές πόλεις που έχουν κύριο μέσο μεταφοράς το ποδήλατο.

Γειτονιά 

       Δημιουργία  σε  κάθε  γειτονιά  (εφόσον  δεν  υπάρχουν πλατείες)   πεζοδρόμων τύπου 
Woonerf όπου  το  μεγαλύτερο  μέρος  του  δρόμου  θα  προσφέρεται  στους  πεζούς  αλλά  θα 
επιτρέπει  την  είσοδο  με  ταχύτητα  πεζού  σε  τροχοφόρα  που  αναζητούν  ορισμένες  θέσεις 
στάθμευσης στο δημόσιο χώρο ή τις εισόδους στα ιδιωτικά γκαράζ.
           Με την δημιουργία των πεζόδρομων γειτονιάς, στόχος μας είναι να ξαναβγεί ο κόσμος 
στο δημόσιο χώρο, να συνομιλήσει, να καθίσει, να παίξει  και να περπατήσει με ασφάλεια στο 
δρόμο-πλατεία της γειτονιάς του.

Προσβάσεις πεζών - πεζόδρομοι 

 Ένταξη  και  εφαρμογή  προγράμματος  βελτίωσης  των  πεζοδρομίων  της  πόλης  για  τη 
λειτουργική πρόσβαση και διέλευσή τους.
 Διαπλάτυνση  και  βελτίωση  της  ποιότητας  των  πεζοδρομίων  με  αντικατάσταση  των 
πινακίδων,  κάδων,  δέντρων,  στύλων  φωτισμού  κλπ  εφόσον  εμποδίζουν  τη  διέλευση  των 
πολιτών.  Σταδιακή μεταφορά και  τοποθέτηση των κάδων σκουπιδιών  σε  εσοχές  εντός  των 
εξυπηρετούμενων  οικοπέδων  με  ταυτόχρονη  απελευθέρωση  και  αποκατάσταση  των 
πεζοδρομίων.  Κατασκευή πεζοδρομίων  αρχικά σε  όλο το  δίκτυο των δημοτικών οδών στον  
κύριο  πολεοδομικό ιστό  Πρέβεζας, Λούρου και  Καναλίου και  σε  δεύτερη φάση στις  κύριες  
διαδρομές  περιπάτου  εκτός  πόλης.  Χαρακτηριστικές  περιπτώσεις  στην  Πρέβεζα  ο  προς  
ανάπλαση δρόμος της Κυανής Ακτής μέχρι τον Παντοκράτορα ή η επαρχιακή οδός που περνάει  
από το «Γήπεδο» και συνδέει τα «Λευκαδίτικα» με την παραλιακή Εθνική οδό.
 Βελτίωση της ποιότητας των εγκάρσιων δρόμων προς την Λ. Ειρήνης και το ιστορικό 
κέντρο,  με  πεζοδρόμια  σήμανση  και  φανάρια.  Διερεύνηση  δημιουργίας  πλήρους 
πεζοδρόμησης  ενός  εγκάρσιου  δρόμου προς  το  ιστορικό  κέντρο για  ασφαλή διέλευση  και  
πρόσβαση των κατοίκων (π. χ. Χρήστου Κοντού).
 Προσβάσεις των ατόμων που χρειάζονται βοήθεια, σε όλους τους χώρους της διοίκησης 
και του πολιτισμού, των πόλεων και οικισμών του Δήμου. Λειτουργία γραφείων εξυπηρέτησης, 
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στα ισόγεια των δημοσίων χώρων όπου δεν είναι δυνατή η πρόσβαση των ατόμων με ειδικές 
ανάγκες. Εγκατάσταση στα δημόσια κτίρια, νέων  ανελκυστήρων εσωτερικών ή εξωτερικών με 
προδιαγραφές  για ΑΜΕΑ  και  εμποδιζόμενα άτομα.  Αξιοποίηση και  εφαρμογή της  σχετικής  
νομοθεσίας του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού.
 Δημιουργία  πεζόδρομων-ποδηλατοδρόμων  προς  όλα  τα  σχολικά  συγκροτήματα  για 
ασφαλή πρόσβαση των μαθητών σε αυτά με στόχο την μείωση των αυτοκινήτων μεταφοράς 
μαθητών.  Οι  προσβάσεις  στα  σχολικά  συγκροτήματα  είναι  επισφαλείς  με  συνέπεια  η 
διακίνηση  των μαθητών  να  γίνεται  συνοδεία  γονέων  με  αυτοκίνητα  που  προκαλούν 
μποτιλιάρισμα,  εκνευρισμό,  καθυστέρηση  στην  εργασία,  ρύπανση,  κατανάλωση  καυσίμων, 
σπατάλη.
  Σε  συνδυασμό  με  τη  γραμμή  μαζικής  μεταφοράς  (αστική  συγκοινωνία),  να  γίνει 
συνδυασμένη καμπάνια από το Δήμο για το ποδήλατο, το περπάτημα και  τα οφέλη για την 
πόλη και τους πολίτες, από την μείωση της υπερβολικής χρήσης του αυτοκινήτου. 

Ιστορικό κέντρο Πρέβεζας

Αποτύπωση και  προστασία  της  μορφής  των  κτιρίων  στο  ιστορικό  κέντρο της  πόλης,  ολική 
μελέτη και εφαρμογή αισθητικής αποκατάστασης των όψεων με απαγόρευση κάθε αλλαγής 
που θα αλλοιώνει την εγκεκριμένη μελέτη και αυστηρή τήρηση των παραπάνω. Ένταξη της 
αποκατάστασης των όψεων σε επιδοτούμενα προγράμματα.
 Επέκταση των πεζοδρόμων στο ιστορικό κέντρο κάτω από την λεωφόρο Ειρήνης και 
συγκεκριμένα :
 Απαγόρευση της κυκλοφορίας οχημάτων στις οδούς 21ης Οκτωβρίου και Κ. Καρυωτάκη 
στην  περιοχή  μεταξύ  της  λεωφόρου  Ειρήνης  και  της  παραλίας  που  πρόκειται  άμεσα  να 
στρωθούν  με  κυβόλιθους….με  διέλευση  οχημάτων.  Εξέταση  μετατροπής  του  σημερινού  
δημοτικού χώρου στάθμευσης επί της 21ης Οκτωβρίου σε χώρο πρασίνου.
 Διερεύνηση επέκτασης του ιστορικού κέντρου μέχρι και το Στρατόπεδο Σολωμού από τη  
Λ. Ειρήνης έως την παραλιακή. 
 Πλήρης απαγόρευση οριστικά των φορτηγών μέσα στο ιστορικό κέντρο της πόλης και 
παροχή δυνατότητας φορτοεκφορτώσεων χειροκίνητα ή με ηλεκτροκίνητα παλετοφόρα.
 Μέτρα για το περιορισμό εισόδου και στάθμευσης αυτοκινήτων στο κέντρο της πόλης 
(παρκόμετρα, ελεγχόμενη στάθμευση κλπ). 
 Κατάργηση του αυθαίρετου πάρκινγκ στα δικαστήρια.
 Καθορισμός κανόνων λειτουργίας του ιστορικού κέντρου και ειδικά των ορίων θορύβου 
κατά  τις  νυχτερινές  ώρες  το  καλοκαίρι,  για  την   αρμονική  και  λειτουργική  συμβίωση  της  
κατοικίας, των επιχειρήσεων μαζικής εστίασης,  διασκέδασης αλλά και του τουρισμού για τους 
διαμένοντες  τουρίστες  σε  θαλαμηγούς  και  ιστιοπλοϊκά  σκάφη  στα  αγκυροβόλια  της 
προκυμαίας. 
 Καμπάνια ενημέρωσης στους πολίτες με συνελεύσεις, συζητήσεις και έντυπο υλικό για 
την μείωση της χρήσης του αυτοκινήτου στη πόλη. 
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Ανάπλαση Κυανής Ακτής

 Η  Δημοτική  Ριζοσπαστική  Συνεργασία  καταλογίζει  μεγάλες  ευθύνες  στην  σημερινή 
Δημοτική Αρχή, που  συνέργησε στην δημοπράτηση ενός έργου με τόσο ελλιπή μελέτη, αλλά 
και στην  προηγούμενη, που την εκπόνησε και την ενέκρινε. 

 Ο ΕΟΤ θα πρέπει να προχωρήσει στην τροποποίηση της μελέτης εφαρμογής και ολοκλή-
ρωση  των έργων σύμφωνα με τους εγκεκριμένους περιβαλλοντικούς όρους και τις υποδείξεις 
των φορέων της  πόλης  και  όχι  σύμφωνα με την υπάρχουσα μελέτη εφαρμογής  που κατα-
στρέφει αντί να αναβαθμίζει το μικρό άλσος της Κυανής Ακτής.
 Σε  κάθε  περίπτωση,  θεωρούμε  αναγκαίο,  και  δεσμευόμαστε  για  την   προκήρυξη 
μελέτης και υλοποίηση ως ενιαίο σύνολο όλης την περιοχής:  Κυανή Ακτή – Παντοκράτορας – 
Κάστρο Αγίου Γεωργίου, συμπεριλαμβανομένων και των χώρων Δημοτικός Κινηματογράφος, 
Δημοτικό Καφενείο, Κηποθέατρο, Κολυμβητήριο, Παιδική Χαρά, Στρατόπεδο Σολωμού, ώστε το 
σύνολο  να  αποτελέσει  ένα  Πολιτιστικό  και  Αισθητικό  Πάρκο  υψηλών  προδιαγραφών  προς 
όφελος της Πόλης και των κατοίκων της, με παράλληλη πεζοδρόμηση από την  Κυανή Ακτή έως 
Παντοκράτορα. Τότε η ανάπλαση της Κυανής θα έχει  πραγματικό νόημα και αξία!

Περιβάλλον 

Οι χρήσεις γης 
Με βάση τα αποτελέσματα ερευνών και την κοινή πείρα η κατάσταση του περιβάλλοντος 

συνδέεται πολύ στενά με τις χρήσεις γης. Αυτό αφορά σε πολύ μεγάλο βαθμό και την αγροτική 
ανάπτυξη.  Έτσι  λοιπόν  οι  χρήσεις  γης  επηρεάζουν  το  περιβάλλον,  την  ερημοποίηση,  την 
κλιματική αλλαγή, επάρκεια φυσικών πόρων όπως το νερό, τη βιοποικιλότητα και βέβαια το 
σύνολο των υπηρεσιών π ου μας παρέχει η φύση. Ενδεικτικά, αυτές οι υπηρεσίες εκτιμάται ότι  
ισοδυναμούν  με  το  διπλάσιο  του  ετήσιου  παγκόσμιου  ΑΕΠ.  Επιπλέον  έχει  σημασία  να 
καταλάβουμε ότι λ.χ. σε μια χώρα, η αύξηση κατά 1% στην έκταση που πλήττεται από ξηρασία, 
μπορεί να επιβραδύνει το ΑΕΠ κατά 2,7 %. Αντίστοιχα ισχύουν και για την περίπτωση που όταν 
μια περιοχή πλήττεται  από πλημμύρες.  Αυτά τα φαινόμενα έχουν μεγάλη σημασία για την 
παραθαλάσσια, ιδιαίτερη περιοχή μας. 

Το πιο απτό εργαλείο που διαθέτουμε για να αντιμετωπίσουμε τις παραπάνω προκλήσεις 
είναι ο χωρικός σχεδιασμός, τον οποίο ο Δήμος οφείλει να αξιοποιήσει κατάλληλα, όχι για να 
εξυπηρετήσει  πελατειακά  συμφέροντα  όπως  συνηθίζεται,  αλλά  για  να  απαντήσει  στις 
παραπάνω προκλήσεις. Η κατάσταση του περιβάλλοντος Σύμφωνα με πρόσφατες μελέτες η 
χερσόνησος της Πρέβεζας είναι  η μόνη περιοχή στην Ήπειρο με κακή ποσοτική και  χημική 
κατάσταση υπόγειων υδάτων. Δηλαδή τα υπόγεια νερά έχουν υποστεί και υπερ-εκμετάλλευση 
και  σημαντική  ρύπανση.  Σε  ότι  αφορά  το  Δήμο  Πρέβεζας,  με  βάση  το  ισχύον  καθεστώς 
αρμοδιοτήτων, αλλά και πεδίων στα οποία ο Δήμος μπορεί να αναλάβει δράσεις, οδηγός μας 
στα επόμενα χρόνια θα πρέπει να είναι αυτό το πολύ σοβαρό πρόβλημα. Η κακή ποιοτική και 
ποσοτική  κατάσταση  των  υπόγειων  υδάτων,  η  οποία  απειλεί  να  υποθηκεύσει  το 
περιβαλλοντικό και αναπτυξιακό μέλλον της περιοχής. Το ζήτημα βέβαια δεν προέκυψε τυχαία. 
Αποτελεί  την  έκφραση  μιας  σειράς  βίαιων  όσο  και  αποσπασματικών  παρεμβάσεων  στο 
παρελθόν και είναι έ να θέμα που δυνητικά επηρεάζει σχεδόν το σύνολο των δραστηριοτήτων 
στη χερσόνησο τ ης Πρέβεζας, ασχέτως της φαινομενικά μικρής έως τώρα επίπτωσης στους  
κατοίκους. Το ζήτημα συνδέεται άμεσα με τις χρήσεις γης, αλλά και με τις επιμέρους πρακτικές 
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τη ς κάθε χρήσης, με τον αγροτικό κλάδο να κατέχει δεσπόζουσα θέση. Όμως και από άλλες 
χρήσεις  γης  διαμορφώνεται  ένα  φαινόμενο  που  έχει  ονομαστεί  «αστική  διάχυση»  και 
συνδέεται μ ε καταστάσεις δεν μας είχαν ως τώρα απασχολήσει, ούτε βέβαια και τις δημοτικές 
αρχές (λ  .χ.  σφράγιση εδαφών, κατακερματισμός βιοτόπων και γεωργικής γης,  υγρά αστικά 
απόβλητα, γρήγορη αποστράγγιση μεγάλων περιοχών κλπ). Μέσα σε αυτές τις συνθήκες, οι 
ελάχιστες  φυσικές  περιοχές  που  απέμειναν  ασφυκτιούν,  το  αγροτικό  τοπίο  υποβαθμίζεται 
ραγδαία  ,  κατατεμαχίζεται  και  αστικοποιείται,  το  περιαστικό  πράσινο  υποβαθμίζεται  και 
συρρικνώνεται, ο παράκτιος χώρος το ίδιο, η γεωργική γη είναι πλέον αφενός δυσεύρετη και 
ακριβή , αφετέρου μεγάλο μέρος της δεν αξιοποιείται, οι διενέξεις γύρω από τις χρήσεις γης 
αναπόφευκτες, τα πανάκριβα δίκτυα κοινής ωφέλειας συνεχώς αυξάνονται (δρόμοι, ύδρευση, 
αποκομιδή των σκουπιδιών, αλλά και οι ανάγκες σε αστυνόμευση, πυροπροστασία, πολιτική 
προστασία κλπ), υπάρχει αύξηση της κυκλοφορίας οχημάτων, της κατανάλωσης ενέργειας κλπ. 
Επίσης  η  αισθητική  εικόνα,  η  ομορφιά  της  περιοχής  μας  (ανθρωπογενές  και  φυσικό 
περιβάλλον) έχει πληγωθεί ανεπανόρθωτα.

Απαιτείται αλλαγή στάσης απέναντι στο τοπίο. 
Στην  έννοια  του  περιβάλλοντος  περιλαμβάνεται  και  το  τοπίο.  Τονίζεται  η  ανάγκη  να 

απομακρυνθούμε  από  τη  λογική  που  βλέπει  το  τοπίο  και  την  αισθητική  του  τόπου,  την 
ομορφιά της περιοχής μας, σαν ελιτισμό και πολυτέλεια, ακόμη και σαν εμπόρευμα. Το τοπίο 
πέρα από την αισθητική του αξία, περικλείει και άλλες: 

1. Πολιτισμικές αξίες. Είναι το ιστορικό ίχνος του ανθρώπου πάνω στο φυσικό περιβάλλον, 
προϊόν πολύχρονης αλληλεπίδρασης. 

2. Οικονομικές - αναπτυξιακές αξίες.  Το τοπίο είναι ένα δημόσιο αγαθό, ένας δημόσιος 
πλουτοπαραγωγικός πόρος, ιδιαίτερης σημασίας για το τουριστικό προϊόν της περιοχής μας 
αλλά και  την ποιότητα ζωής  των κατοίκων.  Αυτό το πολύτιμο στοιχείο έχουμε χρέος  να το 
διαφυλάξουμε κ αι να το διαχειριστούμε με λεπτότητα και σεβασμό. 

 3. Οικολογικές – περιβαλλοντικές αξίες. Πίσω από κάθε τι που βλέπουμε κρύβεται ένας 
ολόκληρος κόσμος λειτουργιών της φύσης, σε αλληλεπίδραση με τον άνθρωπο. Οι διεργασίες  
αυτές σε διάφορα επίπεδα και κλίμακες μεγέθους συμβαίνουν στο παρασκήνιο της εικόνας 
που εμείς αντιλαμβανόμαστε ως «τοπίο». 

Υπάρχουν λύσεις στα περιβαλλοντικά ζητήματα της περιοχής; 
Δυστυχώς  είναι  αλήθεια  πως  για  τα  σημαντικότερα  περιβαλλοντικά  ζητήματα  δεν 

υπάρχουν  απλές  λύσεις.  Όμως  τα  εργαλεία  υπάρχουν  και  η  δημοτική  αρχή  οφείλει  να  τα 
αξιοποιήσει.  Σε  κάθε περίπτωση,  η  πελατειακού τύπου, πολιτική  διαχείριση του ζητήματος 
υπήρξε εγκληματική και  αυτό θα αλλάξει.  Έχοντας επίγνωση των αμέτρητων «επί  μέρους», 
περιβαλλοντικών ζητημάτων, εξετάζεται το περιβαλλοντικό ζήτημα της περιοχής συνολικά και 
από μηδενική βάση και ορίζονται 3 «μείζονες στρατηγικές» οι οποίες διαπερνούν ταυτόχρονα 
πολλούς επί μέρους θεματικούς άξονες και τους διαμορφώνουν δίνοντάς τους συγκεκριμένη 
κατεύθυνση. Αυτές οι στρατηγικές που απαιτούν τη δέσμευση σημαντικών πόρων του Δήμου, 
αποτελούν  κάτι  σαν  το  «Σύνταγμα»  του  Δήμου  μας  και  υπό  καμία  συνθήκη  δεν 
εγκαταλείπονται. Υπόσχονται να βάλουν το Δήμο σε τροχιά αειφορίας. 

ΜΕΙΖΟΝΑ  ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ  1.  Ολοκληρωμένο  σχέδιο  διάσωσης  του  παράκτιου  χώρου. 
Ενσωματώνει και την απαραίτητη μέριμνα για το ευαίσθητο οικοσύστημα του Αμβρακικού και 
ιδίως το στόμιό του. 
 Απαιτείται  αυστηρή  προστασία  της  δημοτικής  παράκτιας  ακίνητης  περιουσίας  από 
καταπατήσεις και αυθαίρετες ενέργειες. 
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 Το παράκτιο μέτωπο του Δήμου αντιμετωπίζεται ως δημόσιος χώρος και κοινόχρηστο 
αγαθό. Δεν είναι αρένα ιδιωτικών πρωτοβουλιών πλουτισμού και προβολής. Τελικά το σύνολο 
της κοινωνίας ζημιώνεται  από την υποβάθμισή του, ή ωφελείται  από τη διαφύλαξή του.  Η 
προστασία του απαιτεί κανόνες. 
 Είναι  σήμερα  απολύτως  αναγκαία  είναι  η  διαφύλαξη  του  παράκτιου  χώρου  σαν 
πολύτιμο τοπίο,  ισοδύναμης αξίας με τα μνημεία της περιοχής,  με τα περισσότερα από τα 
οποία διασυνδέεται. 
 Οι  παρεμβάσεις  απαιτείται  να  είναι  εμπεριστατωμένες,  συντεταγμένες  και  όχι 
ευκαιριακές με ιδιωτικοοικονομική και συχνά πελατειακή στόχευση. Τα όποια έργα δεν μπορεί 
να αποτελούν αυτοσκοπό, ευκαιρίες άντλησης πόρων, εργαλεία εξυπηρετήσεων, αλλά πρέπει 
να σχεδιάζονται εν γνώσει και προς όφελος του συνόλου της κοινωνίας. 
 Πολύ  σημαντικός  θεωρείται  ο  ρόλος  της  μορφολογίας  των  κτιρίων,  των  κανόνων 
δόμησης και των χρήσεων γης. Πρέπει να αναζητηθούν και να αξιοποιηθούν όλα τα εργαλεία 
που δύναται να αξιοποιήσει ο Δήμος στα πλαίσια της ισχύουσας νομοθεσίας, ώστε η όποια 
δόμηση, στο βαθμό που είναι δυνατόν, να προσφέρει και όχι να αφαιρεί από τον παράκτιο 
χώρο. Τα παραπάνω είναι ιδιαίτερα σημαντικά όταν θίγονται ευαίσθητα τοπία. 
 Ο Δήμος έγκαιρα και τεκμηριωμένα αξιοποιεί όλα τα θεσμικά μέσα που διαθέτει, ώστε 
να  έχει  λόγο  πάνω  σε  χωροθετήσεις  δραστηριοτήτων  που  ενδέχεται  να  έχουν  σημαντικές 
επιπτώσεις στο περιβάλλον. 
 Πλεονεκτήματα: 
 Το τοπίο και η αισθητική του τόπου μας αναβαθμίζουν το τουριστικό προϊόν και την 
εικόνα της περιοχής. 
 Δίνεται  η  ευκαιρία  να αναζητηθούν και  να αξιοποιηθούν συνέργειες  με  όλους  τους 
άλλους κλάδους (λ.χ. διασυνδέσεις αγροτικής παραγωγής – τοπίου - τουρισμού – πολιτισμού) 
και ευκαιρίες δημιουργίας προστιθέμενης αξίας. 
 Εξυπηρετούνται  ανάγκες  της  Πολιτικής  Προστασίας  (καλύτερη  απόσβεση  ακραίων 
φαινομένων  κλπ),  ενισχύεται  η  προστασία  των  ακτών  από  τη  διάβρωση,  βελτιώνεται  η 
θωράκιση της περιοχής απέναντι σε σενάρια κλιματικής αλλαγής. 
 Περιβαλλοντική προστασία – βιοποικιλότητα. 
 Προστασία  πολύτιμων παραγωγικών πόρων (όπως οι  ψαρότοποι,  η  γεωργική γη,  οι 
ακτές, η δασική βλάστηση κλπ). 

ΜΕΙΖΟΝΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 2. Αισθητική και λειτουργική ανάταξη του Δήμου. 
Αφορά το δομημένο περιβάλλον, το αστικό και περιαστικό πράσινο, το αγροτικό τοπίο και 

την παράκτια ζώνη. Η στρατηγική αυτή συμπληρώνει την προηγούμενη. Η αισθητική ανάταξη 
απαιτεί αλλαγή στάσης απέναντι στο τοπίο και την αισθητική του χώρου που ζούμε, πράγμα 
επιβεβλημένο  για  έναν  τουριστικό  προορισμό.  Από  τα  βασικά  εργαλεία  είναι  κι  εδώ  η 
χωροταξία και οι μορφολογικοί κανόνες των κτιρίων, σε ένα επιλεγμένο δίκτυο περιοχών και 
οικισμών. 

Στο σκέλος της λειτουργικής ανάταξης, οι τεχνικές παρεμβάσεις που παρουσιάζονται στο 
Πρόγραμμα έχουν σαν πυξίδα τις ανάγκες των απλών πολιτών και την επίγνωση ότι η ατέρμονη 
εξυπηρέτηση μικροσυμφερόντων και  μικρο-εκδουλεύσεων,  είναι  μια από τις  βασικές αιτίες 
υποβάθμισης της ποιότητας ζωής στους οικισμούς. 

Πλεονεκτήματα: 
 Αναβάθμιση της ποιότητας ζωής μεσοπρόθεσμα. 
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 Η  αισθητική  του  τόπου,  αρμονικά  δεμένη  με  το  φυσικό  τοπίο  και  τα  μνημεία  της 
περιοχής, αποτελούν την αιχμή του δόρατος του τουριστικού μας προϊόντος. 
 Όπως  και  στην  παραπάνω Στρατηγική 1,  δίνεται  η  ευκαιρία να αναζητηθούν και  να 
αξιοποιηθούν συνέργειες μεταξύ κλάδων της τοπικής οικονομίας και  ευκαιρίες δημιουργίας 
προστιθέμενης αξίας. 
 Η  προστασία  πολλών  στοιχείων  του  τοπίου  και  του  περιβάλλοντος,  ακόμη  και  του 
δομημένου, προσφέρει και προφανή περιβαλλοντικά οφέλη. 
 Δεν είναι απαραίτητο ότι η Δήμος θα κληθεί να καταβάλλει σημαντικό μερίδιο κόστους. 
Ο Δήμος μπορεί να εξετάσει τις όποιες από μέρους του αντισταθμιστικές «παροχές» όπως λ.χ.  
συντελεστής δόμησης κλπ. 

ΜΕΙΖΟΝΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 3. Ανάσχεση της αστικής διάχυσης,  αντιμετώπιση της άναρχης 
οικιστικής εξάπλωσης και του φαινομένου της σφράγισης των εδαφών. 

Το ζήτημα απασχολεί και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο Δήμος διαθέτει ποιοτικά εδάφη, των 
οποίων ο προορισμός καθορίζεται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, την κοινή πείρα και  
τους κανόνες της επιστήμης. Όμως η πελατειακή αντιμετώπιση και αυτού του ζητήματος από 
προηγούμενες δημοτικές αρχές, έχει  παγιώσει  μη αναστρέψιμες καταστάσεις.  Η προστασία 
των  εδαφικών  πόρων  συνδέεται  άμεσα  με  την  προστασία  των  υπόγειων  υδάτων  και  την 
κατάσταση του περιβάλλοντος. 

Πλεονεκτήματα: 
 Ωφέλειες για το μικροκλίμα της περιοχής το οποίο έχει επηρεαστεί.  
 Εξυπηρέτηση των θεσμοθετημένων σχεδίων για την αντιμετώπιση της υφαλμύρινσης 
και της νιτρορύπανσης. Ενισχύεται η προστασία δύο ζωτικών φυσικών και παραγωγικών πόρων 
των υπόγειων νερών και των εδαφών, οι οποίοι αλληλεπιδρούν έντονα. Επίσης υποβοηθείται η 
αναπλήρωση των υπόγειων υδροφορέων. 
 Ωφέλειες στο χειμαζόμενο πρωτογενή τομέα (βασική προϋπόθεση αναδιάρθρωσης και 
αειφορικής  διαχείρισης).  Δημιουργία  προϋποθέσεων  τοπικών  δικτύων  παραγωγής  και 
εμπορίας αγροτικών προϊόντων. 
 Διάσωση  αγροτικού  τοπίου  με  όλα  τα  πλεονεκτήματα  της  Μ.Σ.  2.  Δημιουργία 
συνεργειών. - Διασύνδεση του τουριστικού προϊόντος με την ενδοχώρα της χερσονήσου, άρα 
επέκταση του πεδίου. 
 Σταδιακή αποδέσμευση πόρων για παραγωγικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες στον 
εξω-αστικό χώρο (πρωτογενής τομέας, βιοτεχνία, τουρισμός, αναψυχή κλπ). - Βιοποικιλότητα – 
υπηρεσίες οικοσυστημάτων. 
 Πρόληψη  πλημμυρικών  φαινομένων  –  πολιτική  προστασία.  Σενάρια  κλιματικής 
αλλαγής. 

Οι στρατηγικές αυτές: 
1. Είναι αλληλοσυμπληρούμενες. 
2. Διαπερνούν το σύνολο σχεδόν των περιβαλλοντικών ζητημάτων του Δήμου. 
3. Επιδρούν θετικά ή μάλλον θετικά σε πολλά αναπτυξιακά ζητήματα. 
4. Είναι απαραίτητο να εξειδικευτούν και να δεθούν με επί μέρους θεματικές ενότητες με 

τις οποίες και διασυνδέονται.  
5. Υπάρχουν σκέψεις και προτάσεις για τα «επί μέρους». Προτείνεται η ιεραρχική εξέταση 

των ζητημάτων και η ένταξη όλων στις παραπάνω στρατηγικές.  
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Δάση

Η προστασία και διαχείριση των δασών και δασικών εκτάσεων, που ανήκουν στον Δήμο 
αποτελεί υποχρέωση της Δημοτικής Αρχής, σύμφωνα με την κείμενη Νομοθεσία. Για τον λόγο 
αυτό προγραμματίζουμε και θα προβούμε στα παρακάτω:
 Καταγραφή και χαρτογράφηση των δασών, των δασικών εκτάσεων και των βοσκοτόπων 
του Δήμου και δημιουργία μόνιμης ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων.
 Σύνταξη Διαχειριστικών Μελετών των εκτάσεων αυτών, με σκοπό την προστασία, την 
βελτίωση και την αξιοποίησή τους προς όφελος του περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής των 
Δημοτών.
 Συντήρηση των έργων βελτίωσης Βοσκοτόπων του Δήμου, που υπάρχουν σήμερα και 
δημιουργία νέων, όπου χρειάζονται (ομβροδεξαμενές, ποτίστρες κλπ.), για την προαγωγή της 
κτηνοτροφικής παραγωγής.
 Σύνταξη Μελετών και εκτέλεση έργων συντήρησης και βελτίωσης της λειτουργικότητας 
των Δημοτικών δασικών δρόμων, ώστε να είναι βατοί καθ όλη τη διάρκεια της αντιπυρικής 
περιόδου και να εξυπηρετούνται τα πυροσβεστικά οχήματα σε περίπτωση ανάγκης.
 Διενέργεια αναδασώσεων σε υποβαθμισμένα δασικά οικοσυστήματα.
 Συνεργασία με το Δημόσιο και σύναψη Προγραμματικών Συμβάσεων με αυτό για την 
αξιοποίηση των Δημόσιων περιαστικών δασών, που αφορούν άμεσα την ποιότητα ζωής των 
Δημοτών (Μονολίθι, Καμαρίνα, Λεκατσά κλπ.)
 Τακτοποίηση σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία των αυθαιρέτως καταληφθέντων 
δημοτικών εκτάσεων.
 Παραχώρηση των απαραίτητων δημοτικών εκτάσεων για σταυλικές εγκαταστάσεις σε 
κτηνοτρόφους κατοίκους του Δήμου.
 Για  την  εφαρμογή  των  παραπάνω  θα  αξιοποιηθούν  οι  υπάρχοντες  εθνικές  και 
Ευρωπαϊκές πηγές χρηματοδότησης όπως ΕΣΠΑ, Μη δημόσια δασοπονία, Κανονισμοί της Ε.Ε.

Προβολή και αναβάθμιση μονοπατιών για περιηγητικές διαδρομές όπως:
1.Αγ. Βαρνάβας-Ελάτρεια-Αβάσσος-Τρίκαστρο (Προφήτης Ηλίας, Πύλες του Άδη)- Γκούρα 

Ρευματιάς-Προφήτης Ηλίας Σκιαδά
2.Αγία Πελαγία- Κάστρο Ριζών- Λεκατσά-Καμαρίνα-Αρχάγγελος-Νικόπολη 
3.Νικόπολη-Νεοχώρι-Άγιοι Απόστολοι-Κάστρο Λασκάρας

2.3 Δήμος και Αναπτυξιακή ανασυγκρότηση

Πρωτογενής τομέας, Γεωργία-Κτηνοτροφία

ΔΥΣΤΥΧΩΣ ΑΝΥΠΑΡΚΤΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

            Η ανυπαρξία στοιχειώδους  σχεδιασμού και η λογική μιας παθητικής διεκπεραιωτικής 
διοίκησης  του  Δήμου  από  την  απερχόμενη  δημοτική  αρχή  συνέτειναν  στην  βαθιά  και 
παρατεταμένη κρίση τον αγροτικό τομέα του Δήμου.

Δυστυχώς σε μια συγκυρία που παρατηρείται ραγδαία μείωση της συμμετοχής στο ΑΕΠ 
του  πρωτογενή  τομέα,  δραματική  μείωση  στο  αγροτικό  εισόδημα,  εκτίναξη  του  κόστους 
παραγωγής, άνοιγμα  της  ψαλίδας  τιμών  παραγωγού  –  καταναλωτή,  μείωση  της 
χρησιμοποιούμενης γεωργικής έκτασης, μείωση της απασχόλησης, εκχώρηση της ΑΤΕ και της 
ΔΩΔΩΝΗ Α.Ε. σε ιδιώτες, διάλυση της Ε.Α.Σ. Πρέβεζας, δεν πραγματοποιήθηκε  καμία δράση 
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που να έχει  ως  στόχο την  στήριξη  και  την  ανάπτυξη της  αγροτικής  παραγωγής  στο Δήμο 
Πρέβεζας.

Χαρακτηριστική του οράματος του απερχόμενου Δημάρχου για τον πρωτογενή τομέα 
είναι η αν μη τι άλλο πλήρης αδρανοποίηση της Υπηρεσίας Αγροτικής Ανάπτυξης του Δήμου ».

Η μόνη δράση που θα οικειοποιηθεί η απερχόμενη δημοτική αρχή και θα αποτελέσει 
αιχμή του δόρατος της προεκλογικής της εκστρατείας είναι η Αγροτική Αγορά Πρέβεζας. Ήταν 
όμως έτσι;

ΟΡΑΜΑ

 Η  εδραίωση ενός νέου παραγωγικού, κοινωνικού και διατροφικού πρότυπου, που θα 
βασίζεται στην αειφόρο ανάπτυξη και την αντιμετώπιση της τροφής ως κοινωνικό αγαθό. Η 
ριζοσπαστική ανασυγκρότηση του αγροτοδιατροφικού τομέα  και η ανάδειξη του  σαν βασικό 
μοχλό ανόρθωσης της τοπικής οικονομίας και κοινωνίας υπηρετεί  την προστασία και στήριξη 
 των μικρομεσαίων παραγωγών και της οικογενειακής γεωργίας, την αναδιανομή του πλούτου 
υπέρ  των  ασθενέστερων  στρωμάτων,  την  κοινωνική  αλληλεγγύη,  τη  διαφύλαξη  του 
περιβάλλοντος  και  της  πολιτιστικής  μας  κληρονομιάς  (λαογραφία,  πολιτισμός,  διατροφικές 
παραδόσεις),  και την ενεργητική συμμετοχή στη διαμόρφωση πολιτικών ενός προοδευτικού 
κινήματος παραγωγών και καταναλωτών.
ΑΞΟΝΕΣ

Αναδιοργάνωση ή μάλλον δημιουργία Τμήματος Γεωργικής Ανάπτυξης στο Δήμο Πρέβεζας
Απαραίτητη  προϋπόθεση  για  την  επανεκκίνηση  της  αγροτικής  οικονομίας,  τον 

επαναπροσδιορισμό των στόχων της και την ποιοτική και ποσοτική αναβάθμιση της, αποτελεί 
η  στήριξη  (θεσμική,  και  επιστημονική)  από  έναν  ισχυρό  και  αποτελεσματικό  Δήμο  με 
κατάλληλα  στελεχωμένες Υπηρεσίες και ορθή Διοίκηση.

Στα  πλαίσια  αυτά προτείνουμε  την αξιοποίηση  των  6  γεωτεχνικών  του Δήμου και  την 
ενεργοποίηση της Υπηρεσίας Γεωργικής Ανάπτυξης του Δήμου Πρέβεζας  με  διοικητικές αλλά 
και τεχνικές αρμοδιότητες. 
 Υποστήριξη Συνεργατισμού και Ομάδων Παραγωγών

Όσοι ασχολούνται με τον πρωτογενή τομέα γνωρίζουν καλά ότι η παραγωγική διαδικασία 
εκτός από πολύ σκληρή και επίπονη πολλές φορές καταλήγει να είναι και μη προσοδοφόρα. Οι 
δύο σκόπελοι που αντιμετωπίζουν οι αγρότες αλλά και οι κτηνοτρόφοι έχουν να κάνουν με το 
πολύ  υψηλό  κόστος  παραγωγής  αλλά  και  τις  δυσκολίες  διάθεσης  των  προϊόντων  τους. 
Μάλιστα ενώ αποτελούν τον πρώτο κρίκο της αλυσίδας διακίνησης των αγροτικών προϊόντων 
μεταξύ  παραγωγού  και  καταναλωτή  συνήθως  είναι  οι  φτωχοί  συγγενείς  αφού  κερδίζουν 
ελάχιστα σε σχέση με τους μεσάζοντες.

Οι  συνεταιριστικές  οργανώσεις  που  είχαν  το  ρόλο  της  στήριξης  των  μικρομεσαίων 
αγροτών βρίσκονται  διαλύθηκαν ή  βρίσκονται  σε  πολύ δυσχερή  θέση,  κυρίως  γιατί  έγιναν 
αντικείμενο εκμετάλλευσης  από  τις  κυβερνήσεις  των  τελευταίων  δεκαετιών.  Οι  τελευταίες 
εφάρμοσαν ψηφοθηρική και αδιέξοδη πολιτική που καταχρέωσε τις οργανώσεις. Επέτρεψαν 
σε συνεταιρισμούς-σφραγίδες να εκλέγουν άσχετα, ανάξια αλλά φίλια τους, κομματικά Δ.Σ.  
που  είναι  υπεύθυνα  για  πλείστα  μικρά  ή  μεγάλα  σκάνδαλα.  Δεν  άσκησαν  τον  οικονομικό 
έλεγχο που ο Νόμος προέβλεπε και την κατάλληλη στιγμή, με το άλλοθι της κρίσης, τις άφησαν 
να καταρρεύσουν. Αυτό έγινε και με την ΕΑΣ Πρέβεζας που άφησε σημαντικά προϊόντα του 
Δήμου μας (πχ. ελαιόλαδο, καλαμπόκι) χωρίς δυνατότητα παρέμβασης, αλλά και πάνω από 100 
εργαζομένους χωρίς εισόδημα σε μια κρίσιμη συγκυρία.

29



Προτείνουμε λοιπόν μετά από διαβούλευση ανά Κοινότητα μεταξύ των παραγωγών της 
Υπηρεσίας  Αγροτικής  Ανάπτυξης  του  Δήμου  αλλά  και  όλων  των  εμπλεκόμενων  φορέων, 
δημιουργία ομάδων παραγωγών που κατά περίπτωση θα επεκταθούν και εκτός των ορίων του 
Δήμου  (ή  και  του  Νομού)  με  κύριο  στόχο  τη  μείωση  του  κόστους  παραγωγής  και  την 
δυνατότητα  οργανωμένης  διάθεσης  των  προϊόντων  για  το  κλείσιμο  της  «ψαλίδας»  τιμών 
αγρότη και καταναλωτή. 

Με την εκποίηση της γαλακτοβιομηχανία «ΔΩΔΩΝΗ»  μέσω μιας αδιαφανούς διαδικασίας, 
όπως ήταν αναμενόμενο, καταργήθηκε και ο ρόλος της ως ο στυλοβάτης της κτηνοτροφίας της 
Ηπείρου (και όχι μόνο) εφόσον: Οι πληρωμές καθυστερούν επικίνδυνα για αρκετούς μήνες με 
άμεση επίπτωση στη διατροφή των ζώων και στην ποσότητα του παραγόμενου γάλακτος. Η 
τιμή  του  γάλακτος  συμπιέζεται  και  οι  κτηνοτρόφοι  που  τολμούν  να  διαμαρτυρηθούν 
απειλούνται  με  αποκλεισμό  από  την  αγορά.  Απολύσεις,  μειώσεις  μισθών  και  κλίμα 
τρομοκρατίας  στους  εργαζόμενους  είναι  στην  ημερήσια  διάταξη.  Η  σκανδαλώδης 
ιδιωτικοποίησή  της  «ΔΩΔΩΝΗ»  γυρίζει  την  κτηνοτροφία  της  Ηπείρου  50  χρόνια  πίσω, 
εντείνοντας την ανεργία, τη μετανάστευση, την ερήμωση της υπαίθρου και την εξαθλίωση του 
λαού.

Η  ΔΗΜΟΤΙΚΗ  ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ  ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ  θα  ενθαρρύνει  και  θα  οργανώσει  τους 
κτηνοτρόφους για να ιδρύσουν ή να ενισχύσουν τους πρωτοβάθμιους συνεταιρισμούς που θα 
δραστηριοποιούνται  σε  όλη  την  Ήπειρο  και  θα  διαπραγματεύονται  συνολικά  το  γάλα  των 
μελών  τους  με  τις  βιομηχανίες.  Πάγια  θέση  μας  είναι  ότι  η  διαδικασία  εκποίησης  της 
«ΔΩΔΩΝΗ» θα πρέπει να εξεταστεί εξονυχιστικά ως προς τη νομιμότητά της.
Γεωργία και Κτηνοτροφία ποιότητας στο Δήμο Πρέβεζας

Ήδη στο Δήμο μας υπάρχουν μεμονωμένοι παραγωγοί αλλά και κτηνοτρόφοι οι οποίοι 
παράγουν βιολογικά προϊόντα, με πολύ μεράκι αλλά και πίστη σε αυτόν τον τρόπο παραγωγής. 
Σε  αυτή  τους  την  προσπάθεια  είναι  μόνοι  χωρίς  δυστυχώς  να  υπάρχει  συστηματική  και 
στοχευμένη υποστήριξη από την πολιτεία αλλά και την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Στόχος μας είναι 
η στήριξη των πρωτοπόρων αυτών παραγωγών τόσο σε τεχνικό όσο και σε διοικητικό επίπεδο 
κάτι  που  θα  κάνει  και  νέους  παραγωγούς  να  πιστοποιηθούν  και  να  παράγουν  προϊόντα 
ποιότητας ώστε να συμβάλλουμε στη δημιουργία ομάδας παραγωγών βιολογικών προϊόντων 
Δήμου Πρέβεζας. 

Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ θα αξιοποιήσει την πείρα και τη εξειδικευμένη 
γνώση των γεωτεχνικών του τόπου μας στην βιολογική γεωργία, ολοκληρωμένη καταπολέμηση 
εχθρών -ασθενειών και  ολοκληρωμένη διαχείριση παραγωγής  στην ορθή γεωργική πρακτική 
και  τα συστήματα ιχνηλασιμότητας προϊόντων. Θα εργαστεί  για την ενεργοποίηση των ήδη 
αναγνωρισμένων προϊόντων (ΠΟΠ-ΠΓΕ) και την πιστοποίηση επωνύμων ποιοτικών προϊόντων 
με αναγνωρισιμότητα, όμως, από την αγορά και τους καταναλωτές, ώστε τα προϊόντα αυτά να 
καρπωθούν την υπεραξία που δικαιούνται.

Απευθείας πωλήσεις και Αγροτική Αγορά
Η Πρέβεζα είναι παραγωγικός τόπος που έχει χαρακτηριστεί από ποιοτικά προϊόντα όπως 

η τομάτα που λόγω μικροκλίματος παράγεται σχεδόν όλο το χρόνο. Κι όμως όλο και πιο συχνά 
παρατηρούμε να πωλούνται σε ράφια κυρίως μεγάλων αλυσίδων τομάτες που προέρχονται όχι 
μόνο από άλλες περιοχές της χώρας μας αλλά και από χώρες όπως η Πολωνία και το Βέλγιο.

Αυτή  η  κατάσταση  πρέπει  να  αναστραφεί  για  το  αμοιβαίο  καλό  όλων,  παραγωγών, 
καταναλωτών αλλά και του περιβάλλοντος. Οραματιζόμαστε μια πρότυπη Αγροτική Αγορά στην 
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Πρέβεζα,  οργανωμένη,  στεγασμένη  και  καλαίσθητη  για  την  ικανοποίηση  της  ανάγκης  των 
καταναλωτών για φρέσκα, ποιοτικά, τοπικά και φτηνά προϊόντα και τη σύσφιξη των κοινωνικών 
σχέσεων και της αλληλεγγύης στο Δήμο μας. 

Οραματιζόμαστε  μια  πρότυπη  Αγροτική  Αγορά  στην  Πρέβεζα,  που  θα  οδηγήσει  σε 
δημιουργία  farmers market shops σε όμορους Δήμους όπου τα δικά μας αγροτικά προϊόντα 
έχουν προστιθέμενη αξία και σε δημιουργία  farmers market stores σε όμορους Νομούς για την 
βράχυνση  των  αλυσίδων  εφοδιασμού  και  το  κλείσιμο  της  «ψαλίδας»  τιμών  αγρότη  και 
καταναλωτή.
Αναδιάρθρωση καλλιεργειών 

Ο Δήμος Πρέβεζας αποτελεί πραγματικά γη της επαγγελίας με την έννοια ότι μπορεί να 
καλλιεργήσει κανείς πάρα πολλά είδη από φυτά μεγάλης καλλιέργειας έως οπωροκηπευτικά. 
Εντούτοις  τα  συνήθη  καλλιεργούμενα  είδη  είναι  πολύ  περιορισμένα  σε  σχέση  με  τις 
δυνατότητες της περιοχής.

Προτείνουμε μετά από διαβούλευση μεταξύ των παραγωγών της Υπηρεσίας Αγροτικής 
Ανάπτυξης του Δήμου της ΔΑΟΚ Πρέβεζας την πιλοτική στην αρχή και γενικευμένη αργότερα 
εγκατάσταση  νέων  καλλιεργειών  ειδικά  στις  Τοπικές  Κοινότητες  Νικόπολης,  Μιχαλιτσίου, 
Φλαμπούρων, Νέας Σαμψούντας, Νέας Σινώπης, Αρχαγγέλου, Καμαρίνας ( Παλιομάνα ).

Θα πρέπει να είναι στις πρώτες προτεραιότητες του Δήμου να αναλάβει την πρωτοβουλία 
για  επιστημονική  διερεύνηση  μέσω  ημερίδων  του  ζητήματος  της  αναδιάρθρωσης  των 
καλλιεργειών του Δήμου καταλήγοντας σε συγκεκριμένες προτάσεις.  

Σε μεγάλο τμήμα των παραπάνω Τ.Κ. υπάρχουν πολλά αγροκτήματα που είναι εκτάσεις σε 
καλή γεωργική κατάσταση, ακαλλιέργητα ή καλλιεργούνται  κυρίως καλαμπόκι  και  τριφύλλι, 
καλλιέργειες που κάποιες χρονιές κρίνονται ασύμφορες.  

Μεγάλο  ενδιαφέρον  λόγου  χάριν,   θα  είχε  η  εγκατάσταση  σε  αυτές  τις  περιοχές 
οπωρώνων  πυρηνοκάρπων  (ροδάκινα,  νεκταρίνια)  ,  κυρίως  πρώιμων  ποικιλιών,  καθώς  η 
περιοχή μας είναι τουλάχιστον 15 ημέρες πιο πρώιμη από την Μακεδονία.
Νέες Καλλιέργειες

Η Υπηρεσία Αγροτικής Ανάπτυξης του Δήμου σε συνεργασία με όλους τους φορείς που 
εμπλέκονται θα διοργανώσει άμεσα δύο ημερίδες με θέματα αρωματικά φυτά και ενεργειακά 
φυτά αντίστοιχα. Η καλλιέργεια αρωματικών φυτών και η καλλιέργεια αγριαγκινάρας που ήδη 
καλλιεργείται στο Νομό μας και έχει διπλή χρήση, αφού εκτός από ενεργειακό φυτό είναι και  
άριστης  ποιότητας  ζωοτροφή,  έχουν  πολύ  μεγάλο ενδιαφέρον  και  πρέπει  να αποτελέσουν 
αντικείμενο διαβούλευσης. 
Οι φυσικοί πόροι στην αγροτική παραγωγή

Η άναρχη δόμηση των τελευταίων δεκαετιών δημιούργησε αρκετά προβλήματα ειρηνικής 
συνύπαρξης  μεταξύ  κατοίκων  και  αγροτών.  Κυρίως  όμως  αχρήστευσε  πολλές  εκτάσεις  με 
άριστη, γονιμότατη γεωργική γη που ο μοναδικός χαρακτηρισμός που της ταιριάζει είναι «γη 
της επαγγελίας». Η εκτεταμένη παρέμβαση στο φυσικό περιβάλλον, η σφράγιση εδαφών και η 
υπεράντληση των υπόγειων υδάτων οδήγησε στην κάθετη πτώση του υδροφόρου ορίζοντα και 
την υφαλμύρινση.

Μετά  από  εκτεταμένη  διαβούλευση  και  κατάθεση  απόψεων  από  όλους  τους 
ενδιαφερόμενους  θα  γίνει  ορθολογικός  προσδιορισμός  των  χρήσεων  γης,  με  γνώμονα  τις 
ανάγκες της κοινωνίας, την κείμενη νομοθεσία και τους κανόνες της επιστήμης, πάντως όχι με 
γνώμονα πελατειακές σχέσεις και λογικές. Για την καλύτερη αξιοποίηση του νερού άρδευσης 
μπορούν  να  χρησιμοποιηθούν  μοντέλα  υπολογισμού  των  αναγκών  των  καλλιεργειών  και 

31



εκπαίδευση των αγροτών στη σωστή χρήση του.  Επίσης,  χρειάζονται  μέτρα για τη φυσική 
αναπλήρωση  των  υπόγειων  υδάτων η  οποία  έχει  καταστεί  προβληματική  έπειτα  από  όσα 
έχουν γίνει.

Το Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης του Δήμου σε συνεργασία με την ΔΑΟΚ Πρέβεζας και τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ,  μετά από διασταύρωση  του ζωικού κεφαλαίου  του Δήμου,  θα  κατανείμει  ορθά 
κοινοτικό βοσκότοπο στους  κτηνοτρόφους  του Δήμου, ώστε  να μην υπάρξει  ξανά κίνδυνος 
απώλειας κοινοτικών ενισχύσεων των κτηνοτρόφων μας.
Γεωργικές εκπαιδεύσεις

Κατάρτιση προγράμματος εκπαιδεύσεων σε μηνιαία βάση οι οποίες θα καλύπτουν όλα τα 
βασικά ζητήματα που απασχολούν τους γεωργοκτηνοτρόφους της περιοχής μας.  Καθώς με τον 
ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ παραμένει  για χρόνια ανενεργός στο Δήμο μας θα συνεργαστούμε για την 
εκπόνηση εκπαιδεύσεων Νέων Αγροτών και άλλων προγραμμάτων.
Αλιεία

Η  Αλιεία  στον  Δήμο  της  Πρέβεζας  αποτελεί  παραδοσιακή  επαγγελματική  ασχολία. 
Χρειάζεται  να  γίνουν  οι  απαραίτητες  ενέργειες  ώστε  να  είναι  και  πάλι  μια  επαγγελματική 
διέξοδος, ιδιαίτερα για τους νέους, που πλήττονται από την ανεργία. Πρέπει να μελετηθούν 
ουσιαστικά κίνητρα για την είσοδο νέων αλιέων στον κλάδο. Πρέπει να γίνει συντήρηση και 
εκσυγχρονισμός  των  αλιευτικών  καταφυγίων  για  τον  ασφαλή  ελλιμενισμό  των  αλιευτικών 
σκαφών του Δήμου. Να ισχύει αυστηρή προτεραιότητα στη χρήση τους από αλιευτικά σκάφη.

Θα μελετηθεί η δυνατότητα και η διαδικασία αποζημίωσης των αλιέων για ζημιές που 
προκαλούνται από δελφίνια και χελώνες για να εκλείψουν οι ζοφερές και ντροπιαστικές, για 
τον τόπο μας, εικόνες από τη θανάτωσή τους. 

Επιβάλλεται η διερεύνηση της δημιουργίας σύγχρονης και οργανωμένης ιχθυαγοράς στην 
Πρέβεζα.
Συνέδρια

Διοργάνωση  δύο  συνεδρίων  στο  Δήμο Πρέβεζας,  ένα  για  τη  Γεωργία  και  ένα για  την 
κτηνοτροφία, τα οποία θα δώσουν απαντήσεις στα μεγάλα προβλήματα των δύο κλάδων.    

Από την απερχόμενη Δημοτική Αρχή ακούμε συνεχώς ότι δεν υπάρχουν χρήματα για να 
προχωρήσει σε οποιαδήποτε δράση.

Οι  παραπάνω άξονες δεν απαιτούν χρήματα. Απαιτούν οργάνωση , συνεργασία, αγάπη για τον 

τόπο και όρεξη για δουλειά. 

Δευτερογενής τομέας-   Μεταποίηση  

O παραγωγής βρίσκεται σε υπανάπτυξη, με πιο χαρακτηριστικό δείγμα την κατάσταση που 
επικρατεί  στη ΒΙ.ΠΕ.  (βιομηχανική περιοχή)  Πρέβεζας,  τόσο ως προς τις  υποδομές της που 
παρουσιάζουν εικόνα εγκατάλειψης, όσο και ως προς τις εγκατεστημένες επιχειρήσεις, αφού 
πολλές  από  αυτές  υπολειτουργούν  και  άλλες  σταμάτησαν  την  λειτουργία  τους.  Οι 
περισσότερες από αυτές τις επιχειρήσεις έχουν λάβει επιδοτήσεις. 

Σε συνδυασμό με τα λιμάνια Πρέβεζας, Ηγουμενίτσας και το αεροδρόμιο του Ακτίου, η 
ΒΙΠΕ μπορεί να μετατραπεί σε εμπορευματικό σταθμό logistics.  Έχουν δημιουργηθεί μεγάλα 
προβλήματα  στις  επενδύσεις  και  αδειοδοτήσεις  επιχειρήσεων  από  την  ανυπαρξία  έργων 
υποδομής όπως τα έργα του  βιολογικού καθαρισμού, της  διευθέτησης ομβρίων, αποκομιδή 
σκουπιδιών, προσβάσεις, ύδρευση κλπ. Η  ΕΤΒΑ αθετεί τα συμβόλαια και τις υποχρεώσεις της 
απέναντι στους επενδυτές, καθιστώντας ουσιαστικά  αδύναμη, ασύμφορη και στα όρια της 
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παρανομίας  τη  λειτουργία  των  επιχειρήσεων.  Η  δημοτική  αρχή  θα  διεκδικήσει  άμεσα  την 
τήρηση των υποχρεώσεων του φορέα για τα έργα υποδομής και ομαλής λειτουργίας της ΒΙΠΕ.

Γενική θέση μας είναι ότι η ανάπτυξη και στον κλάδο αυτό πρέπει να είναι εναρμονισμένη 
με  τους  άλλους  τομείς  παραγωγής,  έτσι  ώστε  να  αλληλοσυμπληρώνονται  με  «κάθετη 
διασύνδεση» ενώ σε κάθε περίπτωση δεν θα παραβλέπεται ο οφειλόμενος σεβασμός στο 
περιβάλλον. Θέσεις μας για τη μεταποίηση είναι:

 Στήριξη  μονάδων  επεξεργασίας  –  τυποποίησης  και  συσκευασίας  προϊόντων  του 
πρωτογενούς  τομές  παραγωγής,  όπως  γάλα,  κρέας,  αυγά,  μέλι,  ψάρια,  λάδι,  φρούτα, 
κηπευτικά κ.λπ 

 Στήριξη  της  λειτουργίας  και  δημιουργία  παραγωγικών  μονάδων,  κυρίως  μικρού 
μεγέθους  και  χαμηλής  περιβαλλοντικής  όχλησης,  που  θα  αξιοποιούν  τους  ντόπιους 
πλουτοπαραγωγικούς  πόρους  ή  και  μονάδες  που  συμβάλλουν  στην  καθετοποίηση  της 
παραγωγής, καθώς επίσης δραστηριότητες που θα παράγουν και θα προμηθεύουν υλικά  για 
να τροφοδοτούν υφιστάμενες μονάδες παραγωγής

 Στήριξη των παραδοσιακών βιοτεχνικών μονάδων που παράγουν κυρίως για την τοπική 
ή ευρύτερη αγορά (έπιπλα, οικοδομικά υλικά, λαϊκή τέχνη κλπ)

 Ενθάρρυνση  μονάδων υψηλής «προστιθέμενης αξίας» και προϊόντων ποιότητας

 Σύζευξη  φωτοβολταϊκής  ηλεκτροπαραγωγής  με  οποιαδήποτε  μορφή  βιομηχανικής 
μεταποίησης

 Στήριξη μονάδων παραγωγής βιοαερίου,  ηλεκτρικής ενέργειας και  θερμότητας μέσα 
από καθετοποιημένες δράσεις του πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα με στόχο τη μείωση 
του  κόστους  λειτουργίας  των  επιχειρήσεων και   την  αξιοποίηση  των  παραγόμενων υγρών 
αποβλήτων, βιομάζας από υπολείμματα καλλιεργειών κλπ. 

 Σε  κάθε  περίπτωση  και  ειδικότερα  για  τον  πρώτο  κλάδο  παραγωγής,  πρέπει  να 
προκριθούν  και  να  ενισχυθούν  συλλογικές  μορφές  παραγωγής  (συνεταιρισμοί,  ομάδες 
παραγωγών).

Ο  Δήμος  δεν  μπορεί  να  παραμένει  απλός  θεατής  της  πλήρους  αποβιομηχάνισης  της 
περιοχής και της παραγωγικής απραξίας. Ο μοναδικός συνεταιρισμός (ΕΑΣ Πρέβεζας), που είχε 
και παραγωγικές δραστηριότητες έκλεισε. Οι πρωτοβάθμιοι συνεταιρισμοί, που υπάρχουν σε 
κάθε  χωριό του νέου Δήμου, είναι  απλά σφραγίδες  και  οι  τρεις  συνεταιρισμοί  στην  πόλη 
υπολειτουργούν. Η κερδοφόρος κρατικοσυνεταιριστική βιομηχανία γάλακτος ΔΩΔΩΝΗ, που 
απορροφά σχεδόν το σύνολο της γαλακτοπαραγωγής και των δικών μας κτηνοτροφών, δόθηκε 
με μεθοδευμένες διαδικασίες από  Κυβέρνηση και Περιφέρεια, ουσιαστικά δώρο σε ιδιωτικό 
κεφάλαιο, ανοίγοντας τεράστια πρόβλημα στους κτηνοτρόφους και του Δήμου μας (διάθεσης 
και πληρωμής).

Γενικότερα, ο Δήμος πρέπει να συνδιαμορφώσει με τους υπόλοιπους φορείς ένα πλαίσιο 
ανάπτυξης της περιοχής, να θεσμοθετήσει ένα όργανο παροχής πληροφοριών και στήριξης 
παραγωγικών πρωτοβουλιών, ειδικότερα σε νέους και νέες, αλλά και σε συλλογικές μορφές 
παραγωγής και δράσεις εξωστρεφείς.
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ΒΙΠΕ Πρέβεζας

Σε συνδυασμό με τα λιμάνια Πρέβεζας, Ηγουμενίτσας και το αεροδρόμιο του Ακτίου, η 
ΒΙΠΕ μπορεί να μετατραπεί σε εμπορευματικό σταθμό logistics.  Έχουν δημιουργηθεί μεγάλα 
προβλήματα  στις  επενδύσεις  και  αδειοδοτήσεις  επιχειρήσεων  από  την  ανυπαρξία  έργων 
υποδομής όπως τα έργα του  βιολογικού καθαρισμού, της  διευθέτηση ομβρίων, αποκομιδή 
σκουπιδιών, προσβάσεις, ύδρευση κλπ. Η  ΕΤΒΑ αθετεί τα συμβόλαια και τις υποχρεώσεις της  
απέναντι στους επενδυτές, καθιστώντας ουσιαστικά  αδύναμη, ασύμφορη και στα όρια της 
παρανομίας  τη  λειτουργία  των  επιχειρήσεων.  Η  δημοτική  αρχή  θα  διεκδικήσει  άμεσα  την 
τήρηση των υποχρεώσεων του φορέα για τα έργα υποδομής και ομαλής λειτουργίας της ΒΙΠΕ.

Τουρισμός

 Ο τόπος μας είναι ιδιαίτερα ευνοημένος από τη φύση. Τα δάση που σταματούν πάνω στο 
κύμα, το γαλαζοπράσινο του Ιονίου και ο μυστηριακός Αμβρακικός κόλπος σε συνδυασμό με 
τους  αρχαιολογικούς  χώρους,  τα  μοναστήρια,  τους  ναούς,  την  παράδοση τον  πολιτισμό τη 
γαστρονομία  και  πολλά  άλλα  αποτελούν  μοναδικό  συνδυασμό  τουριστικού  προορισμού. 
Πολλές μελέτες έχουν εκπονηθεί κατά καιρούς που αναφέρουν πολύ ελκυστικούς όρους όπως 
βιώσιμη και αειφόρος τουριστική ανάπτυξη, φέρουσα ικανότητα, στρατηγικό σχεδιασμό και 
πολλά  άλλα.  Το  θεωρητικό  μέρος  της  ανάπτυξης  της  περιοχής  έχει  καλυφθεί  επαρκώς. 
Γνωρίζουμε με ακρίβεια τα δυνατά και αδύνατα σημεία της Πρέβεζας όμως οι σχεδιασμοί που 
έχουν  γίνει  δυστυχώς  έχουν  μείνει  στα  χαρτιά.  Το  ζητούμενο  είναι  ποιος  θα  εφαρμόσει  - 
υλοποιήσει κάποιες από τις πολύ καλά τεκμηριωμένες μελέτες. 
Για την υλοποίηση των παραπάνω θα δημιουργηθεί ειδική υπηρεσία τουρισμού, η οποία σαν 
συντονιστικό κέντρο όλων φορέων τουρισμού του Δήμου σε  συνεργασία με  τους  τοπικούς 
φορείς,  θα οργανώνει  ολοκληρωμένες παρεμβάσεις  και  συμμετοχές για την προώθηση και 
προβολή του τουριστικού προϊόντος, την υποστήριξη κάθε πρωτοβουλίας που μπορεί επιφέρει 
βελτιώσεις και αναβάθμιση των  παροχών (με συγκεκριμένη στοχοποίηση), προσδίδοντας στο 
Δήμο  μας  ταυτότητα  και  ισχυρό  όνομα   στο  σκληρό  και   ανταγωνιστικό  περιβάλλον  του 
τουρισμού.  Ακόμη  απαιτείται  η  προβολή  με  την  δημιουργία  ολοκληρωμένου  ψηφιακού 
ιστότοπου(web site),  όχι  μόνο  ελληνικό  αλλά  και  ξενόγλωσσο,  όπου  εκτός  των  άλλων  θα 
υπάρχει ετήσιο ημερολόγιο των σημαντικότερων εκδηλώσεων της πόλης, καθώς και έντυπο 
διαφημιστικό υλικό με τα αξιοθέατα της πόλης και χάρτη με τις διαδρομές. Eνίσχυση δράσεων 
τύπου RI-SE για τη δηµιουργία πολυχώρων ψηφιακής αναπαράστασης ιστορικών, µυθολογικών 
και άλλων πολιτιστικών σεναρίων (πχ η ναυμαχία του Ακτίου, Η ζωή στην Νικόπολη, Κασσώπη,  
θυσία των Σουλιωτών κλπ).

 Στόχος  μας  είναι  η  τουριστική  ανάπτυξη  της  περιοχής  με  την   δημιουργία  των 
απαιτούμενων  υποδομών  με  προσανατολισμό  των  ιδιωτικών  επενδύσεων  προς  τη 
συμπλήρωση  ελλείψεων  σε  τύπους  και  τάξεις  καταλυμάτων  και  σε  υποδομές  που 
εμπλουτίζουν  και,  διαφοροποιούν  το  προσφερόµενο τουριστικό  προϊόν για  την  οικονομική 
αναγέννηση  και  τόνωση  της  τοπικής  οικονομίας  στις  αρχές  της  αειφόρου  ανάπτυξης  και 
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σεβασμού  του φυσικού  περιβάλλοντος . Ο τουρισμός στην χώρα μας αποτελεί ευκαιρία για 
τον τόπο.

 H Ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού βοηθά στη βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη 
και  παράλληλα  συμβάλλει  στην  επιμήκυνση  της  τουριστικής  περιόδου.  Πρέπει  να 
εκμεταλλευτούμε  την  παγκόσμια  τάση  που  θέλει  το  25%  των  τουριστών  παγκοσμίως  να 
ενδιαφέρεται για τον θεματικό τουρισμό, όπως ήθη-έθιμα-δρώμενα, γαστρονομία, θρησκεία, 
πολιτισμό, φυσικό περιβάλλον, δηµιουργία θεµατικών διαδροµών µε ανάδειξη στοιχείων των 
κυρίαρχων χρήσεων («δρόµοι» ελιάς, μουσείο ελιάς, αµπέλου, κ.α.).

Έμφαση στο θαλάσσιο τουρισμό στο yachting και στον τουρισμό κρουαζιέρας. η Πρέβεζα 
διαθέτει σημαντικά πλεονεκτήματα όπως :
 σημαντικό λιμάνι στο κέντρο της Β.Δ. Ελλάδας, επίνειο της Ηπείρου,
 υπήνεμο καταφύγιο για τα τουριστικά σκάφη που διαπλέουν στο Ιόνιο πέλαγος  και 
κατάλληλο για εξορμήσεις προς επίσκεψη της ενδοχώρας,
 αεροδρόμιο  όπου διενεργούνται ναυλωμένες πτήσεις για πολλές ευρωπαϊκές χώρες
 σύγχρονες  μονάδες  που  προσφέρουν  ποιοτικές  υπηρεσίες   στάθμευσης  και 
συντήρησης  σκαφών  αναψυχής,  υπηρεσίες  πρακτόρευσης  και  χρήσης  ιδιόκτητων  και 
εκµισθωµένων σκαφών αναψυχής διαφορετικών µεγεθών µε ή άνευ πληρώµατος κλπ.

Ο θαλάσσιος τουρισμός με τις  παρακάτω δράσεις και προϋποθέσεις  μπορεί  να αποτελέσει 
βασικό άξονα της τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής μας:
 Με  την  κατασκευή του επιβατηγού  σταθμού  κρουαζιέρας  στο  λιμάνι  της  Πρέβεζας, 
διεκδικούμε το αεροδρόμιο του Ακτίου να παίξει σημαντικό ρόλο στην μετατροπή του λιμανιού 
μας σε τερματικό σταθμό κρουαζιέρας στην Μεσόγειο με πρώτη επιβίβαση και αποβίβαση των 
τουριστών κρουαζιέρας στην Πρέβεζα (home port) (και όχι ενδιάμεση ολιγόωρη στάση). Αυτό 
απαιτεί επαφή με εταιρείες εκμετάλλευσης κρουαζιερόπλοιων με αποστολή πλήρους φακέλου 
των δυνατοτήτων της Πρέβεζας και της γύρω περιοχής ώστε να εντάξουν το λιμάνι της πόλης 
μας στους προορισμούς τους με τελικό στόχο  να καταστεί λιμάνι αφετηρίας  - τερματισμού 
κρουαζιέρας. 
 Βασική  προϋπόθεση  τα  έργα  υποδομών  στην  προκυμαία  και  το  λιμάνι  (βλ.  Λιμάνι 
Πρέβεζας),  επιβατηγό σταθμό κρουαζιερόπλοιων,   επισκευή  του θαλασσίου  κρηπιδώματος 
κατά μήκος όλου του παραλιακού μετώπου
  τοποθέτηση παροχών νερού και ρεύματος (pillars), λειτουργούντα με κερματοδέκτες ή 
προπληρωμένες  κάρτες,   ώστε  και  στα  σκάφη  να  παρέχονται  υπηρεσίες,  σύμφωνα  με  τα 
λιμενικά τέλη που πληρώνουν και το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο να έχει επιπλέον έσοδα
 Ανάληψη πρωτοβουλίας συντονισμού των ναυταθλητικών σωματείων, ώστε εκτός της 
κολύμβησης να υπάρξει κέντρο και σχολή ιστιοπλοΐας ειδικά για νέους με μονοθέσια σκάφη 
ολυμπιακών κλάσεων.

Έμφαση  στον  πολιτιστικό τουρισμό που περιλαμβάνει τις αρχαιότητες, τις πολιτιστικές 
εκδηλώσεις  και  τα  θρησκευτικά μνημεία  της  περιοχής.  Η προβολή από τον Δήμο,  διεθνών 
εκδηλώσεων όπως του χορωδιακού φεστιβάλ, του Preveza Jazz festival, αλλά και της «γιορτής 
της σαρδέλας» και  του καρναβαλιού, προσδίδουν στην περιοχή μας σημαντική πολιτιστική 
αξία, δημοσιότητα, αναγνώριση και ένα ισχυρό όνομα πολλαπλών επιλογών και απολαύσεων 
στην ψυχαγωγία και στον πολιτισμό.
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Συνεδριακός  τουρισμός:  Η  Πρέβεζα  ιδανική  πόλη  για  οργανώσεις  σημαντικών 
εκδηλώσεων ,συνεδρίων εθνικής και  διεθνούς εμβέλειας.  Δυστυχώς είμαστε  από τις  λίγες 
πόλεις που μέχρι σήμερα οι Δημοτικές αρχές δεν είχαν εντάξει στον σχεδιασμό τους  ένα χώρο 
πολλαπλών  μεγάλων εκδηλώσεων. Η δημιουργία ενός συνεδριακού κέντρου σε συνδυασμό με 
την ολοκλήρωση των οδικών αξόνων και το αεροδρόμιο του Ακτίου θα προσδώσει στον Δήμο 
μας περαιτέρω  δυνατότητες για την οικονομική και τουριστική ανάκαμψη της περιοχής και την 
προβολή της στο επίπεδο που της αξίζει! Το Πολιτιστικό κέντρο στην «Όαση» δυστυχώς δεν 
επιβεβαίωσε  τις  προσδοκίες  μας,   αλλά ούτε  επαρκεί  ούτε   για τις  ελάχιστες  ανάγκες  της 
πόλης!  

Iαματικός τουρισμός: Τα ιαματικά λουτρά πλήρως υποβαθμισμένα υπολειτουργούν. Θα 
πρέπει να επανεξεταστεί άμεσα η αναγκαιότητα κατασκευής νέων εγκαταστάσεων ιαματικών 
λουτρών (θερμαλιστικό κέντρο) με αξιολόγηση των σημερινών συνθηκών και των προοπτικών 
αξιοποίησης και προώθησης του ιαματικού τουρισμού στην Πρέβεζα. Η σημερινή κατάσταση 
απογοητεύει  και  απωθεί!  Οι  ευθύνες  της  δημοτικής  αρχής  είναι  μεγάλες,  απαιτούνται  να 
παρθούν σημαντικά μέτρα και αποφάσεις για το μέλλον, την προστασία  και την λειτουργία των 
ιαματικών λουτρών.

Έμφαση  στο  γαστρονομικό  τουρισμό με  τα  προϊόντα  της  τοπικής  γης  και  τα  γνωστά 
θαλασσινά του Αμβρακικού. Καθιέρωση Ετήσιου Φεστιβάλ Γευσιγνωσίας.

Έμφαση στο μαθητικό τουρισμό με αποστολή στις σχολικές μονάδες της χώρας έντυπου 
υλικού ώστε να τα εντάξουν στις σχολικές τους εκδρομές νέα πρότυπα εκπαίδευσης. Η περιοχή 
αποτελεί  ένα  θαυμάσιο  προορισμό  για  την  ανάπτυξη  του  μαθητικού  τουρισμού  γιατί 
εκπληρώνει τους στόχους που θέτει μια εκπαιδευτική επίσκεψη και είναι εύκολα προσβάσιμη 
γιατί έχει: 
 Αρχαιολογικό  ενδιαφέρον  με  την  επίσκεψη  την  Κασσώπη,  τη  Νικόπολη,  στο 
Νεκρομαντείο,  και  το  αρχαιολογικό  μουσείο  της  Νικόπολης,  όπου  μπορεί  να  γίνουν 
εκπαιδευτικά προγράμματα.
 Αξιοποίηση των μουσείων και  δημιουργία προϋποθέσεων επισκεψιμότητας:  Ναυτικό 
Μουσείο, μουσείο ναυμαχίας του Ακτίου, της πινακοθήκης Μόραλη, όπου θα μπορούσε να 
στεγαστεί και λαογραφικό μουσείο. 
 Περιβαλλοντική εκπαίδευση στο ΚΠΕ λίμνης Ζηρού, στο δάσος Βαρνάβα (προτεινόμενο) 
με επισκέψεις στον Αμβρακικό κόλπο και στους ποταμούς Λούρο και Αχέροντα. 
 Ψυχαγωγία και διασκέδαση σε ένα ασφαλές περιβάλλον. 

Στήριξη  ποδηλατικού  τουρισμού του  Νομού  Πρέβεζας,  με  τη  δημιουργία  δικτύου 
ασφαλών  ποδηλατικών διαδρομών σε όλα τα δημοτικά διαμερίσματα, προωθητικές ενέργειες 
προβολής σε συνεργασία με τουριστικές μονάδες και καταλύματα ως χώρους υποδοχής και 
εξυπηρέτησης ποδηλατιστών (εξοπλισμό, service,φυλλάδια διαδρομών κλπ). Ενέργειες ένταξης 
του παραλιακού άξονα στο Πανευρωπαϊκό δίκτυο Eurovello 21.

Καθιέρωση της πόλης της Πρέβεζας σαν προορισμό για το Σαββατοκύριακο. Η Εγνατία και 
η υπό κατασκευή Ιόνια οδό φέρνουν την περιοχή πολύ κοντά σε Μακεδονία και Πελοπόννησο. 
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Το ισχυρό πλεονέκτημα της περιοχής ότι μοιάζει με νησί αλλά είναι προσβάσιμο από ξηράς 
από μόνο του μπορεί  να λειτουργήσει  σαν ισχυρό κίνητρο για επίσκεψη στην περιοχή.   Η 
παρουσίαση της πόλης σαν προορισμό για μικρές αποδράσεις θα βοηθήσει στην επιμήκυνση 
της τουριστικής περιόδου και θα συγκρατήσει επισκέπτες στα όρια του δήμου.  

Οικοτουριστική ανάπτυξη

Ποταμός Λούρος - Δάσος Βαρνάβα
Υποστηρίζουμε  την  ανάπτυξη  ήπιας  οικοτουριστικής  υποδομής  στη  βορειοδυτική 

παρόχθια ζώνη και την κοίτη του ποταμού Λούρου, στο ύψος του ομώνυμου οικισμού που θα 
απευθύνεται σε μια σειρά ομάδων (πχ. μαθητές, φοιτητές, περιπατητές, ντόπιους κατοίκους) 
και  αναμένεται  να συμβάλλει  στην ενίσχυση του εισοδήματος των κατοίκων της ευρύτερης 
περιοχής  μέσω της  δημιουργίας  νέας πηγής  οικονομικής  δραστηριότητας  συμβατής  με  την 
προστασία  του  περιβάλλοντος.  Η  υποδομή  θα  περιλαμβάνει  κέντρα  ενημέρωσης  και  ένα 
δίκτυο από διαδρομές ερμηνείας στην παρόχθια ζώνη και στην κοίτη του Λούρου.

Αναλυτικά προτείνεται:
 Εγκατάσταση  Κέντρου  Ερμηνείας  Περιβάλλοντος  με  θέμα  το  ποτάμιο  και  παρόχθιο 
οικοσύστημα, στο Δάσος του Αγίου Βαρνάβα.
 Οργάνωση  διαδρομών   περιβάλλοντος  (για  πεζούς,  ποδηλάτες,  ιππείς,  επισκέπτες), 
στην  περιοχή  γύρω  στο  Δάσος  Αγ.  Βαρνάβα,  τις  Πηγές  Σκάλας  και  τον  ποταμό  Λούρο  με 
τοποθέτηση πινακίδων ερμηνείας σε επιλεγμένα σημεία που θα βοηθούν τους επισκέπτες να 
ερμηνεύσουν βασικά στοιχεία του τοπίου χωρίς την αναγκαστική παρουσία ξεναγού.
 Αξιοποίηση  της  πλοϊμότητας  του  ποταμού  Λούρου  εκμεταλλευόμενοι  την  ύπαρξη 
πλούσιας ζώνης πλημμυρών (παρόχθιες συστάδες δέντρων, υγρόφιλο Δάσος Αγ. Βαρνάβα) με 
οργάνωση ξεναγήσεων με μηχανοκίνητο σκάφος.  Οι ξεναγήσεις θα έχουν τη δυνατότητα να 
φτάνουν ως το Κάστρο Ρωγών και τις εκβολές στον Αμβρακικό.
 Πιθανές  απαλλοτριώσεις  των  αγρών  στην  περιοχή  γύρω  στο  Δάσος  Αγ.  Βαρνάβα, 
προκειμένου να αναπτυχθεί το δάσος και από υπολειμματικό, να γίνει κανονικό.  
 Συνεργασία  με  το  Κέντρο  Υγροτόπων  Ροδιάς,  που  διαθέτει  Κέντρο  Ενημέρωσης  και 
πραγματοποιεί ξεναγήσεις με σκάφη στο Βάλτο Ροδιάς και με τα πόδια στην αναστηλωμένη 
Μονή Ροδιάς.

Μονή Αβάσσου- πύλες του Άδη
 Πλήρης  αποκατάσταση  της  Ιεράς  Μονής  και  των  ερειπωμένων  κελιών-ξενώνων, 
χτισμένα το 1746, με ταυτόχρονη διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου.
 Ανάδειξη του παλιού παραδοσιακού νερόμυλου και του υδραγωγείου του, σε όλο του το 
μήκος ώστε να είναι προσβάσιμο από δημότες και επισκέπτες.
 Το  όλο  συγκρότημα  που  είναι  απαράμιλλου  κάλους  και  αξίας,  έχει  χαρακτηριστεί 
ιστορικό διατηρητέο μνημείο και μπορεί να αποτελέσει τουριστικό πόλο έλξης για την περιοχή. 
 Σε  συνδυασμό με τις  πηγές  του Αχέροντα στο  Τρίκαστρο τις  «Πύλες  του  Άδη»,  τον 
παλαιό Ωρωπό και τις διαδρομές στο Λούρο ποταμό αναπτύσσεται ένα ολοκληρωμένο δίκτυο 
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πρόσβασης και οργανωμένες εκδρομές στην ζώνη της περιοχής του Λούρου, δίνοντας ώθηση 
στην οικονομία και ανάπτυξη-ανάδειξη της περιοχής.

Παλαιρόφορος- «pueblo Greco»(!)
To μοναδικής ομορφιάς έρημο χωριό που εγκαταλείφθηκε το 1970 σε περίεργες συνθήκες, 

είναι  μια  ευκαιρία  να  του  επιστρέψουμε  αυτά  που  δικαιούται  και  να  μας  δώσει  ακόμη 
περισσότερα. Θα διερευνήσουμε σε συνεργασία με  την ΚΕΔ, την δυνατότητα μετατροπής του 
σε τουριστικό χωριό με ανακατασκευή αρχικά χώρων επισκεψιμότητας, όπως τα καλντερίμια, 
καταστήματα παραδοσιακών προϊόντων, εργαστήρια υφαντών (αργαλειοί), και παραδοσιακών 
προϊόντων, ταβέρνες, ξενώνα,  εντάσσοντας με τον τρόπο αυτό το πρώτο  “pueblo Greco” μαζί 
με την μονή Αβάσσου, τις Πύλες του Άδη στο Τρίκαστρο, την Κασσώπη κλπ, στα ολοκληρωμένα 
τουριστικά προγράμματα της περιοχής( μαθητικές εκδρομές, επισκέψεις, αγορές  κλπ).  

Άγιοι Απόστολοι
Οι παλιές κατασκηνώσεις των Αγίων Αποστόλων χρόνια περιμένουν την ανάπτυξή τους, 

αλλά  αυτή δεν έρχεται. Ένα αθλητικό κέντρο, ένα  εκπαιδευτικό κάμπινγκ, ένα εναλλακτικό 
πολιτιστικό κέντρο μπορούν να αποτελέσουν την αρχή αξιοποίησης μιας  περιοχής με μοναδικό 
ανάγλυφο, διαδρομές, δάσος αιωνόβιων βελανιδιών και ελαιώνων και χάραξη μονοπατιών σε 
μοναδικές διαδρομές  προς τη Λασκάρα, το Σκαφιδάκι, την Πωγωνίτσα, το Μάζωμα  κλπ. 

Δάσος Λεκατσά
Διάνοιξη μονοπατιών στο δάσος του Λεκατσά και σύνδεσή του με την παραλιακή ζώνη και 

το Ζάλογγο.

2.4 Δήμος και παρεμβάσεις που δεν περιμένουν 

Ψηφιακή   e  -  preveza  
Αξιοποίηση και επέκταση του υπάρχοντος δικτύου οπτικών ινών για έξυπνες εφαρμογές 

στις  πόλεις  του  δήμου   με  ένταξη  ψηφιακών  προγραμμάτων  στη  λειτουργία  των  πόλεων 
(ιντερνέτ, φόρουμ ηλεκτρονικής δημοκρατίας για θέματα στο Δημοτικό συμβούλιο, e-dialogos 
για διαβούλευση με τους πολίτες, υπηρεσίες παραπόνων ψηφιακά, e-παρκινγκ, τηλεϊατρική σε 
συνεργασία με το νοσοκομείο,e-πρόνοια, βλάβες, κλπ). Η διάχυση της ψηφιακής λειτουργίας 
της πόλης με τα χωριά και οικισμούς του υπερμεγέθους Καλλικράτειου δήμου μας, μπορεί να 
αποτελέσει  την  λύση  για  πολλά  προβλήματα  παροχών,  υποστήριξης  και  αναγκών  που 
προκύπτουν στους κατοίκους των    απομακρυσμένων περιοχών.

Αμβρακικός

 Μόνιμοι  και  διαρκείς  έλεγχοι  για  την  προστασία  του  Αμβρακικού  από  παράνομες 
ρυπογόνες δραστηριότητες σε συνεργασία με τον φορέα διαχείρισης Αμβρακικού, την αιρετή 
Περιφέρεια και τους όμορους Δήμους, όπως:
 Σε  συνεργασία  με  τον  Φορέα  διαχείρισης  Αμβρακικού,  μελέτη  για  την  φέρουσα 
ικανότητα του κόλπου των μονάδων ιχθυοκαλλιέργειας.
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 Στενή  παρακολούθηση  τήρησης  των  Περιβαλλοντικών  όρων  των  μονάδων 
ιχθυοκαλλιέργειας
 Χωροθέτηση   των  παραποτάμιων  ζωνών  του  Λούρου  και  του  Άραχθου,  ώστε  να 
καθοριστούν συγκεκριμένες χρήσεις και να απαγορευτούν επικίνδυνες δραστηριότητες σε όλο 
το μήκος και το πλάτος που θα καθοριστεί.
 Διαρκής έλεγχος και παρεμβάσεις για τήρηση των Περιβαλλοντικών Ορών από τη ΔΕΗ 
στο φράγμα Πουρναρίου, ειδικά στη συνεχή ροή και στις ποσότητες υδάτων που οφείλει να 
«ελευθερώνει».
 Τοποθέτηση  από  την  Περιφέρεια  μετρητών  παροχής  των  νερών,  οργάνων  ελέγχου 
ποιότητας νερών, κλπ.
 Οργάνωση  παρακολούθησης  της  παράνομης  αλιείας  την  νύχτα  και  τις  περιόδους 
ωοτοκίας των ιχθυδίων με συστήματα παρακολούθησης, δορυφορικά GPS κλπ.  
 Τουριστική αξιοποίηση του Αμβρακικού και  των νησιών του,  σε  συνεργασία με τον 
αλιευτικό  συνεταιρισμό  και  ιδιώτες  για  την  δημιουργία  παραδοσιακών  ταβερνών  στους 
χώρους των ιχθυοτροφείων και αλλού, με οργάνωση εκδρομών για τουρίστες και προσβάσεις 
από τη θάλασσα και τη στεριά για κατοίκους της περιοχής.
 Δημοτική  ή  ιδιωτική  λειτουργία  της  παλιάς  «βενζίνας»  για  το  Άκτιο,  ειδικά  τους 
καλοκαιρινούς μήνες, για μεταφορά του ντόπιου πληθυσμού αλλά κυρίως των 1000 περίπου 
τουριστών  ιστιοπλοϊκών  σκαφών  που  είναι  εγκλωβισμένοι  στις  μαρίνες  του  Ακτίου,  χωρίς 
τρόπο μεταφοράς τους στη πόλη, συμπεριλαμβανομένης της αποτρεπτικής και μονοπωλιακής 
επιβολής των διοδίων διέλευσης.
  Άμεση συνεργασία με επιστημονικούς φορείς για τις διαβρώσεις των Ακτών, ειδικά στον 
Αμβρακικό κόλπο και επιλογή βέλτιστων τεχνικών για την ελαχιστοποίηση του φαινόμενου.

Λιμάνι Πρέβεζας - Μαρίνα

           Το λιμάνι της Πρέβεζας αποτελεί κομβικό σημείο αναφοράς στην ανάπτυξη και 
εξέλιξη  της  περιοχής.  Η   ένταξη  του  και  λειτουργική  σύνδεση  με  την  πόλη,  μπορεί  να 
αποτελέσει τη πιο σημαντική μεταρρύθμιση που θα καθορίσει το μέλλον του Δήμου και της 
Πρέβεζας  τα  επόμενα  χρόνια.  Διεκδικούμε  άμεσα  την  επανεξέταση  και  τροποποίηση  του 
Master plan του λιμανιού σύμφωνα με τις  προτάσεις  του ΤΕΕ, των φορέων της πόλης, του 
Δήμου, αλλά και της εγκριθείσας μελέτης. Στροφή σε νέα κατεύθυνση των στόχων αξιοποίησης 
του σημερινού λιμένα με διαχωρισμό του εμπορικού τμήματος σύμφωνα με την Εναλλακτική 
λύση Β του στρατηγικού σχεδιασμού. 

 Εξασφάλιση των  πιστώσεων για την ενίσχυση των κρηπιδωμάτων της προκυμαίας και 
αξιοποίησης όλης της παραλιακής ζώνης μέχρι το «μνημείο του Ναύτη» καθώς και έργα για την 
βελτίωση-αποκατάσταση  ρευματισμών  του  στομίου  του  Αμβρακικού  κόλπου  με  διάνοιξη 
ανοιχτών καναλιών στο νέο λιμάνι όπου απαιτείται.
 Διευρύνοντας την τουριστική ανάπτυξη της πόλης με την φιλοσοφία των συνδυασμένων 
μεταφορών, θα προωθήσουμε  πολιτικές της ακτοπλοϊκής σύνδεσης νησιών και λιμανιών του 
Ιονίου με Υδροπτέρυγα (flight dolphins).
 Επανεξέταση  από  επιτροπή  ειδικών  των  πραγματικών  αναγκών  της  λειτουργικής 
βιωσιμότητας της μαρίνας, σύμφωνα με την χωρητικότητα και τις προοπτικές βελτίωσης μετά 
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από στοχοποιημένες επεμβάσεις. Επανεξέταση της σχετικής απόφασης της ΕΣΑΛ-Υπουργείου 
Τουρισμού για το χωροταξικό του λιμανιού και  της μαρίνας.
 Διερεύνηση δημιουργίας νέας οργανωμένης τουριστικής μαρίνας έξω από την ζώνη του 
ιστορικού  κέντρου  και  αναβάθμιση  της  υπάρχουσας  υποδομής  στην  προκυμαία  σαν 
αγκυροβόλιο τουριστικών σκαφών χαμηλού κόστους με αναβάθμιση των παροχών  και χρήση 
καρτών για νερό, ρεύμα και καύσιμα. Επαύξηση των θέσεων ελλιμενισμού σκαφών σε όλο το 
μήκος της προκυμαίας με πλωτές ξύλινες προβλήτες.
 Ανάσυρση της ιστορικής μνήμης των παλιών πόλεων -λιμανιών με προώθηση πολιτικών 
για τη  δημιουργία  ενός  ισχυρού δικτύου πόλεων –λιμανιών οικονομικού και  πολιτισμικού 
περιεχομένου όπως της “Ένωσης ιστορικών πόλεων –λιμανιών της Αδριατικής και Ιονίου”.
 Υποστήριξη των τουριστικών υποδομών του νέου λιμανιού όπως προκύπτει από το νέο 
MASTER  PLAN  (Εναλλακτική  Β),  με  την  κατασκευή  του  επιβατικού  σταθμού  για 
κρουαζιερόπλοια (τερματικού), που θα ανοίξει το δρόμο ένταξης της πόλης σε ένα μεσογειακό 
τουριστικό  θαλάσσιο  δίκτυο,  σε  συνδυασμό  με  την  πόλη,  την  παραθαλάσσια  ζώνη,  τον 
Αμβρακικό κόλπο και  τους αρχαιολογικούς χώρους της περιοχής μας και  ειδικά με τον υπό 
ένταξη στα μνημεία  της  παγκόσμιας  πολιτιστικής  κληρονομιάς  της  Unesco,   αρχαιολογικού 
πάρκου της Νικόπολης .
 Οι σημερινές συνθήκες ανάπτυξης της πόλης και του λιμανιού, με την δημιουργία του 
Δημοτικού λιμενικού ταμείου απαιτούν επανακαθορισμό των χρήσεων της παραλιακής  ζώνης 
στα τμήματα που επηρεάζουν τη λειτουργία της πόλης, ειδικά στον πεζόδρομο της παραλίας με 
καθορισμό κανόνων λειτουργίας, ορίων θορύβου κατά τις νυχτερινές ώρες κλπ. 

Ιχθυογεννητικός σταθμός

Η πλήρης  υπολειτουργία και  υποβάθμιση του ρόλου του από το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης επιβάλουν σε νέα κατεύθυνση, την αξιοποίηση και αναβάθμισή του. Ενέργειες για 
την  ένταξή  του στα  πανεπιστημιακά ιδρύματα  ή  την  μετατροπή  του σε  Εθνικό  ερευνητικό 
κέντρο Αλιείας. Σε συνδυασμό με τις μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας και τυποποίησης αλιευμάτων 
καθώς και τα φυσικά ιχθυοτροφεία στον Αμβρακικό Κόλπο, είναι πασιφανής η ανάγκη ίδρυσης  
ή μεταφοράς σχολής Ιχθυολογίας στην Πρέβεζα.

Κατασκευές από αμίαντο

Βάσει προγραμμάτων έχουν αντικατασταθεί όλες οι εγκαταστάσεις των σχολικών κτιρίων 
του Δήμου που περιείχαν αμίαντο. Θα διεκδικήσουμε ανάλογα προγράμματα και για ανάλογες 
εγκαταστάσεις αμιάντου σε κατοικίες, επιχειρήσεις κλπ. Έμφαση στην κοινότητα του Ωρωπού 
που υπάρχει μεγάλο πρόβλημα.

Κάστρα – στρατόπεδα

Η  χρόνια  καθυστέρηση  απόδοσης  των  κάστρων  της  πόλης  της  ειδικά  μετά  την 
απομάκρυνση των στρατιωτικών μονάδων, αποτελεί προσβολή των  θεσμών της δημοκρατίας 
μας και βαριά γραφειοκρατική στρέβλωση.

Η καθυστέρηση απόδοσης των κάστρων στο δήμο Πρέβεζας που όπως γνωρίζουμε εκκρε-
μεί από το 2004, απαγορεύει τα έργα ανάπλασης και αποκατάστασης των μνημείων και την 
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ένταξη τους στα αναπτυξιακά προγράμματα όπως το ΕΣΠΑ από τον Δήμο  και δημιουργεί τε-
ράστιες επισφάλειες για το μέλλον τους. Θέση μας είναι ότι για τη χρήση των κάστρων, θα 
πρέπει  να προηγηθούν οι μελέτες αξιοποίησης και ανάπλασης τους σαν χώροι πολιτισμού, 
αναψυχής και πρασίνου. Θεωρούμε σημαντική και καταλυτική για το μέλλον των κάστρων της 
πόλης την εκπόνηση ερευνητικού προγράμματος για την αναβάθμιση του Ιστορικού Κέντρου 
συμπεριλαμβανομένων των κάστρων Αγίου Ανδρέα, Μπούκας, Αγίου Γεωργίου που συνέταξε 
το ΕΜΠ. Στην βάση της παραπάνω αρχιτεκτονικής μελέτης θα προωθήσουμε άμεσα την υλο-
ποίηση του Διοικητικού –πολιτιστικού Πάρκου στο κάστρο του Αγίου Αντρέα. Ομοίως θα 
προχωρήσουμε σε μελέτες αποκατάστασης και αξιοποίησης του κάστρου του Παντοκράτο-
ρα.

Παρ  όλα  ταύτα,  εκτιμούμε  την  προσπάθεια  των  πολιτιστικών  φορέων  που 
εγκαταστάθηκαν, ανάστησαν και προστάτευσαν το κάστρο του Αγίου Ανδρέα με την παρουσία 
τους, δημιουργώντας  τους πρώτους χώρους πολιτισμού στα ετοιμόρροπα, εγκαταλελειμμένα 
και λεηλατημένα κτίρια. 

Παραχώρηση   του  «πεδίου  βολής»  στον  Δήμο  και  μετατροπή  σε  δημοτικό  πάρκο-
αναψυκτήριο.  Ειδικά  μετά  την  διάνοιξη  του  παραλιακού  μετώπου  και  την  σύνδεση  του 
Παντοκράτορα με το Αλωνάκι και την κατασκευή του Αλιευτικού καταφυγίου στο δυτικό τμήμα 
του, καθίσταται επιβεβλημένη η παραχώρηση του στον Δήμο.  

Διεκδικούμε άμεσα την οριστική παραχώρηση τουλάχιστον όλων των κάστρων- και  των 
στρατοπέδων στο Δήμο της πόλης,  δίνοντας το δικαίωμα στη τοπική κοινωνία να αξιοποιήσει 
και απολαύσει χώρους μνημεία στη Πρέβεζα που για πολλές δεκαετίες ήταν αποκλεισμένες και 
απαγορευμένες ζώνες για την λειτουργία της πόλης. 

Ζεύξη Πρέβεζας – Ακτίου, διόδια

Η  σήραγγα  Πρέβεζας  -Ακτίου  κατασκευάστηκε  κυρίως  για  την  εξυπηρέτηση  της 
υπερτοπικής  κυκλοφορίας  του  παραλιακού  άξονα  και  την  σύνδεση  του  λιμανιού  της 
Ηγουμενίτσας με την νότια Ελλάδα.

Θεωρούμε άδικο και σε αντιαναπτυξιακή κατεύθυνση την επιβολή υψηλών διοδίων για 
τους κατοίκους της  περιοχής Πρέβεζας, Βόνιτσας και Λευκάδας οι όποιοι στην εξυπηρέτηση 
των  καθημερινών αναγκών τους,   χρεώνονται  με  βάρη που  δεν τους  αναλογούν.  Η ενιαία 
οικονομική  και  τουριστική   ζώνη  της  περιοχής  μας  απαιτεί  άλλη  αντιμετώπιση  για  να 
αναπτυχθεί. Η κατασκευή της οδού σύνδεσης της ζεύξης του Ακτίου με τον δυτικό Άξονα (Ιόνια 
Οδό)  θα πολλαπλασιάσει  τα έσοδα της  σήραγγας (μονοπώλιο)  και  θα πολλαπλασιάσει  την 
οδική επικινδυνότητα στο παραλιακό άξονα του Δήμου μας. 

       Αντισταθμιστικά διεκδικούμε:
 Τη  δίκαιη μηδενικού ή  χαμηλού κόστους διέλευση των κατοίκων της περιοχής, με ένα 
μόνο εισιτήριο για αυθημερόν μετακινήσεις (μετά τη ολοκλήρωση των συνδέσεων) και φυσικά 
την διατήρηση της προνομιακής εκπτωτικής κάρτας μακράς διάρκειας για τους εργαζόμενους 
και κατοίκους των γειτονικών  νομών. Το κόστος θα προκύπτει μετά από διαβούλευση με τις 
δημοτικές αρχές και σύμφωνα με τις οικονομικές δυνατότητες των κατοίκων της περιοχής  και 
όχι με αυθαίρετη κοστολόγηση των υπηρεσιών  του διαχειριστή της σήραγγας.
 Συμμετοχή του Δήμου στην διοίκηση και διαχείριση της σήραγγας Πρέβεζας-Ακτίου.
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 Την ολοκλήρωση του έργου της ζεύξης στον κόμβο του Παντοκράτορα με την κατασκευή 
της «δεξιάς εξόδου» του τούνελ προς την κατεύθυνση της πόλης, όπως έχει σχεδιαστεί.

Στόχος μας,  είναι η ζεύξη να γίνει πόλος ανάπτυξης με την ενοποίηση  και λειτουργία της  
αυτοδίκαια  ενιαίας  οικονομικής  και  τουριστικής   ζώνης  Πρέβεζας,  Λευκάδας  και 
Αιτωλοακαρνανίας,  η  οποία  πρέπει  να  λειτουργεί  ανεμπόδιστα  και  σε  όλα  τα  επίπεδα 
ανάπτυξης της περιοχής όπως περιηγήσεις,  επισκέψεις  αρχαιολογικών χώρων, διασκέδαση, 
παραλίες, φαγητό, εκδρομές, ταβέρνες, προμήθειες, εμπόριο, εκπαίδευση κλπ. με μηδενικό ή 
ελάχιστο  κόστος  διέλευσης,  ώστε  αυτό  από  μόνο  του,  να  λειτουργεί  σαν  κίνητρο  για  τη 
διακίνηση των κατοίκων, επισκεπτών –τουριστών στην ευρύτερη τουριστική ζώνη της περιοχής 
μας.

Ειδικά  στην  σημερινή  κρίση,  δίνουμε  έμφαση  και  απαιτούμε  απονομή  δικαίου  και 
ισονομίας στους  1.500 περίπου εργαζόμενους,  δημόσιους υπάλληλους επί  το πλείστον, οι  
οποίοι  σαν πολίτες  Β΄  κατηγορίας,  καταθέτουν  τον (πρώην) 13ο  και  14ο  μισθό τους στη 
σήραγγα, αντί να  καλύπτουν με αυτόν οικογενειακές ανάγκες, αγορές, διακοπές κλπ, όπως 
συμβαίνει με όλους τους εργαζόμενους της χώρας.

Το ίδιο ισχύει και για τους 1500 περίπου τουρίστες ιδιοκτήτες ιστιοπλοϊκών σκαφών που 
για τουλάχιστον 5 μήνες διαβιούν στη  ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη του Ακτίου και δεν έχουν 
«δωρεάν» ή εύκολη πρόσβαση στη αγορά της Πρέβεζας.

Θεωρούμε  ότι  η  θέση  των  διοδίων  θα  δημιουργεί  πάντα  προβλήματα  στη  οικονομική 
ανάπτυξη της περιοχής, αλλά και στη πρόσβαση της Ηπείρου στο «διεθνές» αεροδρόμιο του 
Ακτίου. Κατά  τη κατασκευή του νέου άξονα Ακτίου – Αμβρακίας, θα πρέπει  να μελετηθεί η 
μεταφορά των διοδίων στη νέα οδό,  μετά τον άξονα Βόνιτσας-Αγίου Νικολάου ώστε να 
απελευθερωθεί η ζώνη Πρέβεζας, Λευκάδας, Δήμου Ανακτορίου από τα τέλη διέλευσης των 
κατοίκων και των επισκεπτών τους. Τα δε διόδια θα πρέπει να αφορούν την οδό πλέον και όχι 
μεμονωμένα τη σήραγγα, τονίζοντας ξανά ότι το συνολικό έργο της σήραγγας Ακτίου και του 
άξονα Αμβρακίας- Ακτίου –Ηγουμενίτσας, αποτελεί ενιαίο έργο υπερτοπικής σημασίας δηλαδή 
εθνικής και έτσι πρέπει πάντα να αντιμετωπίζεται.

Αεροδρόμιο Ακτίου

Κομβικό σημείο και σημαντικό πλεονέκτημα για την περιοχή μας αποτελεί η ύπαρξη του 
πολιτικού αεροδρομίου του Ακτίου. 

Συνδεδεμένο σήμερα με 28 ευρωπαϊκές πόλεις, το αεροδρόμιο του Ακτίου σε συνδυασμό 
τους νέους οδικούς άξονες, το λιμάνι της Πρέβεζας και  της Ηγουμενίτσας, μπορεί να εξελιχθεί 
σε  διεθνή  κόμβο  συνδυασμένων  μεταφορών  με  τεράστιες  προοπτικές  για  την  τουριστική 
ανάπτυξη και τις εμπορευματικές μεταφορές της περιοχής.

Με  την  κατασκευή  του  επιβατηγού  σταθμού  κρουαζιέρας  στο  λιμάνι  της  Πρέβεζας, 
διεκδικούμε το αεροδρόμιο του Ακτίου να παίξει σημαντικό ρόλο στην μετατροπή του λιμανιού 
μας σε τερματικό σταθμό κρουαζιέρας στην Μεσόγειο με πρώτη επιβίβαση και αποβίβαση των 
τουριστών κρουαζιέρας στην Πρέβεζα (και όχι ενδιάμεση ολιγόωρη στάση)! 

Στενή συνεργασία με την διοίκηση του Αεροδρομίου για την προώθηση και επέκταση των 
δραστηριοτήτων  του  αερολιμένα  και  αναβάθμιση  του  ρόλου  του  σε  διεθνές  αεροδρόμιο 
τακτικών αερογραμμών και πτήσεων τσάρτερ. 

42



Νικόπολη -   K  ασσώπη  

Θα  υποστηρίξουμε  και  όσον  μας  αφορά  θα  καλύψουμε  τις  υποχρεώσεις  μας  για  την 
ολοκλήρωση και υλοποίηση του MASTER PLAN της Νικόπολης και ένταξη του στον αναπτυξιακό 
νόμο.

Η Νικόπολη είναι από την χώρα μας, ο προτεινόμενος αρχαιολογικός χώρος για ένταξη στα 
μνημεία  Παγκόσμιας  πολιτιστικής  κληρονομιάς  της   UNESCO.  Θα  υποστηρίξουμε  και 
αναδείξουμε  με  κάθε  τρόπο  την  ολοκλήρωση  των  διαδικασιών  ένταξης,  θεωρώντας  αυτήν 
κομβικό  σημείο  για  την  ανάπτυξης  όλης  της  περιοχής   και  την  εξασφάλιση  συνέχειας  σε 
ανασκαφικές  και  αναστηλωτικές  εργασίες.  Υποστήριξη  ολοκληρωμένων  project 
επισκεψιμότητας του χώρου, με ολοήμερα προγράμματα για τον οργανωμένο τουρισμό στη 
χώρα μας, σχολικά προγράμματα εκδρομών καθώς και ένταξη της στο δίκτυο του παγκόσμιου 
τουρισμού μνημείων της UNESCO.

Υποστήριξη  των  έργων  ανασκαφής  και  ανάδειξης  της  αρχαίας  Κασσώπης  και 
αποκατάσταση  του  αρχαίου  θεάτρου  6500  θέσεων.  Σε  συνεργασία  με  την  εφορεία 
αρχαιοτήτων  και  καθιέρωση  διεθνούς  φεστιβάλ  θεάτρου  και  μουσικής.  Αναβάθμιση  και 
μετατροπή των κατασκηνώσεων Καμαρίνας σε ξενώνα φιλοξενίας και  διαμονής επισκεπτών 
στο χώρο του Ζάλογγου, της Κασσώπης και της παραλιακής ζώνης. 

Υποστήριξη των ενεργειών ένταξης του προγράμματος «πολιτιστική διαδρομή στα αρχαία 
θέατρα της Ηπείρου» σε συνεργασία με την Περιφέρεια Ηπείρου και το «Διάζωμα».
Συνεργασία  με  πανεπιστήμια  και  αρχαιολογικές  σχολές  της  Ιταλίας   για  την  ανάδειξη, 
ανταλλαγή γνώσεων και αξιοποίηση του αρχαιολογικού χώρου της Νικόπολης.
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